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 تسييد
لأف العيشة عبارة عغ ، تمعب تػزيعات العيشات دورًا ميسًا لمغاية في التحميل الإحرائي واتخاذ القخار. 

     عيشة ىي دالة لمعيشةال ئيةيتبع ذلظ أف إحرا ، X1 ،. . .  ،Xnمجسػعة مغ الستغيخات العذػائية 
تػفخ تػزيعات  ،سعايشةتػزيع البلعيشة ئية الإحراىي أيزًا عذػائية. ندسي التػزيع الاحتسالي و 

تعج القجرة عمى تحجيج تػزيع  ، ووالاستجلاؿ الإحرائي لاتالخابط بيغ نطخية الاحتساالسعايشة 
جدءًا ميسًا في بشاء وتقييع الإجخاءات الإحرائية. مغ السيع ملاحطة أف ىشاؾ فخقًا بيغ  ئيةالإحرا
 السجتسع الاحرائيالحؼ أخحت مشو العيشة وتػزيع إحرائية العيشة. بذكل عاـ  لجػ  سجتسعتػزيع ال

 سعايشةالتػزيع  الي ئية العيشةوىػ عادة غيخ معخوؼ ، في حيغ أف إحرا  سجتسعتػزيع يدسى تػزيع ال
 .سجتسع، والحؼ عادة ما يكػف مختمفًا عغ تػزيع ال

 مفاهيم احرائية.1
  عمم الاحراء/1.1

يعخؼ عمع الاحراء بأنو ذلظ الفخع مغ العمػـ الحؼ يختز بالصخؽ العمسية لجسع وتشطيع وتمخيز 
الى قدسيغ  وعخض وتحميل البيانات وذلظ لمػصػؿ الى نتائج مقبػلة وقخارات سميسة، يشقدع عمع الاحراء

  ىسا الاحراء الػصفي والاحراء الاستجلالي.
: ىػ عبارة عغ الصخؽ الخاصة بتشطيع وتمخيز السعمػمات و تذسل الصخؽ  الاحراء الهصفي /1.1.1

الػصؽية للإحراء عمى التػزيعات التكخارية )الججاوؿ التكخارية(، ورسػـ بيانية وشخؽ حداب مقاييذ 
 ذتت ومختمف الؿياسات الأخخػ.الشدعة السخكدية ومقاييذ الت

ىػ عبارة عغ الصخؽ العمسية التي تعسل عمى الاستجلاؿ عغ معالع   :الاحراء الاستدلالي /2.1.1 
السجتسع بشاءا عمى السعمػمات التي تع الحرػؿ عمييا مغ العيشة السأخػذة مشو، وذلظ وفقا لمصخؽ 

،  الإحراء الاستشباشي   Inferentialويصمق عميو الإحراء الاستجلالي   الاحرائية السعمػمة.
Inductive  ويعتسج عمى مجسػعة مغ الشطخيات الإحرائية مغ أبخزىا نطخية الاحتسالات ونطخية  ،

 السعايشة، اذ يعتبخاف حمقة الػصل بيغ الإحراء الػصفي والاحراء الاستجلالي .
 الاحراء الاستجلالي دراسة عشرخيغ أساسييغ ىسا : ويتزسغ

ىػ عسمية استشتاج أو تقجيخ معمسة ما مغ معالع   (Statistical Estimation)ر الاحرائيالتقدي- 
 .(̅ )بستػسط العيشة ( )السجتسع بالإحرائية السشاضخة ليا في العيشة. فسثلا تقجيخ متػسط السجتسع 
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 ىػ تحجيج قخار عمى أساسو نقبل أو نخفس فخضية ما:  (Hypotheses Tests)اختبار الفرضيات- 
حػؿ معمسة مغ معالع السجتسع، وذلظ عمى ضػء السعمػمات التي تع تجسيعيا مغ العيشة السدحػبة مغ 

 ذات السجتسع.

 العيشة السجتسع الاحرائي و /2.1
: يعخؼ عمى أنو مجسػعة مغ الأفخاد محل الجراسة و التي تذتخؾ في تعريف السجتسع الاحرائي -

خرائز مذتخكة ويقدع السجتسع الإحرائي الى نػعيغ: مجتسع احرائي محجود)مشتيي( يذسل عمى 
 عجد محجود مغ الأفخاد و مجتسع غيخ محجود يكػف ؼيو عجد الأفخاد غيخ مشتيي. 

:  يسكغ تعخيف العيشة بأنيا ذلظ الجدء الحؼ يتع اختياره مغ السجتسع بيجؼ تعسيع  العيشةتعريف  -
نتائجو عمى السجتسع ككل وليحا يجب أف تكػف العيشة مسثمة بذسل جيج لمسجتسع السجروس برػرة صادقة 

حطة حتى يسكغ استخجاـ بياناتيا في ايجاد تقجيخات جيجة لسعالع السجتسع. و يكػف أحيانا مغ الرعب ملا
، أو أنو يدتحيل تحجيج جسيع بيانات أفخاد ماؿو ووقت تكمفةبيانات جسيع أفخاد السجتسع لسا لحلظ مغ 

 السجتسع مثل فحز جسيع دـ السخضى وعمى ذلظ يتع المجػء الى اختيار جدء مغ السجتسع يدسى عيشة.  
  السعمسة والاحرائية /3.1

: ىي خاصية تسيد السجتسع ككل مثل متػسط الجخل الذيخؼ للأسخ في دولة معيشة، ندبة السعمسة -
القصع السعيبة في الانتاج لإحجػ الدمع، متػسط شػؿ الصلاب في مجرسة ما...، كسا تعخؼ معالع 
السجتسع بأنيا مقاييذ احرائية  )الستػسط، التبايغ ...( ترف السجتسع وتحجده ويسكغ حدابيا مغ 

 الؿياس الكسي لجسيع مفخدات السجتسع.خلاؿ 

أسخة في دولة  100: ىي خاصية تسيد العيشة مثل متػسط الجخل الذيخؼ لعيشة مكػنة مغ  الاحرائية -
 شالب في مجرسة ما ... 50ما،  متػسط الصػؿ لعيشة مغ 

ػؿ عمييا بعبارة أخخػ احراءات العيشة  تسثل تمظ السقاييذ والتقجيخات لسعالع السجتسع ويتع الحر
 مغ خلاؿ استخجاـ ؾياسات مفخدات العيشة مثل الػسط الحدابي، الانحخاؼ السعيارؼ، مجػ العيشة ...  
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  أنهاع العيشات /4.1
 تقدع العيشات الى قدسيغ رئيدييغ ىسا العيشات الاحتسالية والعيشات الغيخ احتسالية. 

   Probability Samples  العيشات الاحتسالية )العذهائية(  /1.4.1
 مسا يسيدعمى أساس قانػف الاحتسالات بذكل متتالي وباحتساؿ معخوؼ مفخدات ىحه العيشة   يتع سحب 

تعصي ندبة الخصأ في التقجيخات الشاتجة عشيا وتعصي مجاؿ الثقة في التقجيخات  أنياىحا الشػع مغ العيشات 
ليذ مغ الزخورؼ أف يكػف ىحا الاحتساؿ متداوؼ لكل وحجة في السجتسع وىحا الاختلاؼ في كسا أنو  .

الاحتساؿ يكػف مفيجا في تػفيخ دقة أكبخ لمتقجيخات الستحرل عمييا في العيشة وذلظ في حالة السجتسعات 
لية بحيث أف غيخ الستجاندة )مثل العيشات العذػائية الصبؿية( ، يػجج عجة انػاع مغ العيشات الاحتسا

استخجاـ كل مشيا يتػقف عمى شبيعة مجتسع الجراسة واليجؼ مغ الجراسة والامكانيات الستاحة ومغ 
 Systematic، العيشة السشتطسة Simple Random Sample أنػاعيا العيشة العذػائية البديصة 

Sample  العيشة الصبؿية ،Stratified Sample  والعيشة العشقػديةCluster Sample. 

 (Non-Probability Samples) (الغير عذهائية)العيشات غير احتسالية  /2.4.1
الباحث  خاصة يزعيامعاييخ مغ خلاؿ ىحا الشػع مغ العيشات يتع اختيار مفخدات العيشة بشاءا عمى 

 بقػانيغ الاحتسالات، يصبق ىحا الشػع مغ العيشات غالبا في مدػح استصلاعات الخأؼ . أف يتقيجدوف 

  ىسا : ف نسيد بيغ أسمػبيغ لاختيار العيشاتأيسكغ  :أساليب اختيار العيشة /5.1

: عشج اختيار مفخدة مغ السجتسع فانو يتع اعادتو لمسجتسع ليتع ( بالإرجاع)الدحب  بالارجاع السعايشة -
 اختيار السفخدة الثانية بحيث ىشاؾ احتساؿ أف تطيخ نفذ السفخدة أو غيخىا .

: عشج اختيار السفخدة الأولى مغ السجتسع  لا يتع اعادتيا (إرجاعجوف ب)الدحب ارجاعبدوف لسعايشة ا-
لمسجتسع بحث يتع اختيار مغ السفخدات ما تبقى في السجتسع وىكحا، وعسميا يتع اعتساد ىحا الأسمػب في 

 السعايشة .
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 أساليب السعايشة /6.1
   أساليب السعايشة الاحتسالية )العذهائية( /.6.11

 أسمهب السعايشة العذهائية البديظة  /.1.6.11

يعتبخ ىحا الأسمػب مغ أبدط الصخؽ وأكثخىا انتذارا في أساليب السعايشة، يستاز ىحا الأسمػب بأنو 
يعصي لكل وحجة مغ وحجات السعايشة السػجػدة في السجتسع احتساؿ متداوؼ للاختيار أو الطيػر في 

اسة أف تكػف العيشة، لاستخجاـ ىحا الأسمػب يذتخط في وحجات السعايشة لمسجتسع السدتيجؼ في الجر 
متجاندة بالشدبة لمرفة السجروسة )التبايغ بيغ وحجات السعايشة في السجتسع لمرفة السجروسة يكػف قميل 

 ندبيا(. 

مغ بيغ الصخؽ السدتخجمة في اختيار العيشات العذػائية البديصة شخيقة القخعة، ججوؿ الأرقاـ 
اعصاء بحيث يتع  SPSSمثل بخنامج  العذػائية أو باستخجاـ الحاسػب عبخ بخامج احرائية متخررة

 رقع متدمدل لكافة وحجات السجتسع الخاضعة لمسعايشة.

  بديصة نحكخ:الالعذػائية استخجاـ السعايشة مغ عيػب 

اف استخجاـ العيشة العذػائية البديصة لا يزسغ اف تكػف مسثمة لرفة السجتسع السجروس  في حالة   -
 متجاندة في الرفة السجروسة .ما اذا كانت وحجات السجتسع غيخ 

اذا كاف حجع مجتسع الجراسة كبيخا فاف ىشاؾ حاجة لجيج كبيخ لتييئة اشار السجتسع خاصة اذا لع   -
 يتع استخجاـ الحاسب الآلي.

تكاليف جسع السعصيات مغ وحجات العيشة تكػف عالية عادة اذا انت وحجات العيشة مػزعة عمى   -
 ويتع معالجة ىحا الاشكاؿ باستخجاـ انػاع أخخػ مغ العيشات .مشاشق جغخاؼية واسعة ومتباعجة 

 01مثاؿ 
حيث نخغب في اختيار  A,B,C,D,Eىي :  N=5 ليكغ لجيشا مجتسع متكػف مغ خسدة مفخدات      

  n=2عيشة عذػائية حجسيا 

أزواج السفخدات التي يسكغ اختيارىا كعيشة بديصة )بجوف ارجاع( )تػؼيقة لاختيار عشرخيغ مغ  -
 ,AB, AC, AD, AE, BC, BD, BE, CDبيغ خسدة عشاصخ مغ السجتسع( ىي كالتالي:  

CE, DE      

  يعصى بالعلاقة التالية   10تداوؼ  n=2اف عجد العيشات السسكغ اختيارىا ذات الحجع  
     
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       أما الاحتساؿ الستداوؼ لاختيار كل عيشة ؼيحدب بالعلاقة:   

 
 

 

  
  

 

  
 

، كسا انو لكل وحجة في السجتسع  1/10لكل مغ ىحه العيشات نفذ الاحتساؿ في الطيػر ويداوؼ 
 1/2نفذ الاحتساؿ لمطيػر في عيشة الجراسة ويداوؼ 

نقػـ بكتابة كل زوج مغ ىحه السفخدات عمى ورقة صغيخة ثع تخمط ىحه الأوراؽ ثع ندحب ورقة  -
عيشة بديصة، وتتصمب ىحه الصخيقة حرخ جسيع واحجة بحيث تحػؼ عمى زوج مغ السفخدات تعتبخ 

العيشات )زوج السفخدات( التي يسكغ سحبيا مغ السجتسع وكتابة كل عيشة عمى ورقة،  اذا كاف حجع 
السجتسع محل الجراسة صغيخا فاف ىحه الصخيقة يسكغ تصبيقيا بديػلة وخلافا لحلظ اذا كاف حجع السجتسع 

 ا .كبيخا فاف اختيارىا يتصمب جيجا كبيخ 
  أسمهب السعايشة العذهائية السشتغسة /.1.6.12

يستاز ىحا الأسمػب بالديػلة والبداشة في التصبيق، يقػـ ىحا الشػع مغ السعايشة عمى اختيار 
السفخدة الأولى عذػائيا ثع تتحجد باقي مفخدات العيشة تمقائيا بإضافة مقجار ثابت يدسى شػؿ الفتخة الى 

عمى رقع السفخدة الثانية ويتكخر كسا أف ىحه الصخيقة تزسغ انتذار عيشة رقع السفخدة الأولى فشحرل 
 الجراسة عمى أكبخ مداحة مغ السجتسع  لأف أسمػب الدحب يتع بانتطاـ متدمدل.

يعتبخ أسمػب السعايشة السشتطسة الخصية الأسمػب الأكثخ شيػعا في العيشات السشتطسة ويمخز ؼيسا 
 يمي : 

 nمفخدة وحجع العيشة السصمػب سحبيا ىػ  N لجيشا مجتسع يتكػف مغ -
الحؼ يعخؼ بأنو فتخة الانتطاـ حيث  kليكغ السقجار  -

n
Nk  . 

، يكػف Iيدسى ىحا الخقع بخقع البجاية العذػائية ويخمد لو بػػ  kو  1نختار رقع عذػائي يقع بيغ  - 
 وىكحا .....  I+2kوالثالث ىػ   I+kالخقع الثاني في العيشة  ، Iالخقع الأوؿ في العيشة ىػ 

أىع مدايا العيشة السشتطسة ىػ سيػلة سحب العيشات وتػزيع العيشة عمى السجتسع بذكل جيج  مغ
وتعتبخ العيشة السشتطسة فعالة مقارنة بالعيشة العذػائية البديصة لكثيخ مغ السجتسعات وخاصة إذا كاف 

 ميل الرفة السجروسة في السجتسع خصي.

سع قج يؤدؼ الى التحيد في العيشات السدحػبة أما عيػبيا ففي حالة وجػد صفة دورية في السجت
وفي التقجيخ ، فسثلا ضسغ مجسػعة مغ الأسخ تع سحب عيشة فخد واحج مغ كل أسخة وكاف رقع  

ىع السختاريغ في العيشة، سشلاحع أف  3وكاف الأفخاد الحيغ تدمدميع  2وفتخة العيشة ىي  1البجاية ىػ 
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لأفخاد في الأسخة ىػ الأب، ث في الأسخة، واذا كاف تختيب اجسيع أفخاد العيشة ىع ذوؼ التختيب الثال
  .الابغ، الابشة فدػؼ نلاحع أف العيشة جسيعيا "أبشاء" مسا يؤدؼ الى تحيد في التقجيخات السصمػبةالأـ،

 وتعتبخ أسمػب السعايشة العذػائية السشتطسة بجيلا لمسعايشة العذػائية البديصة للأسباب التالية:    
يق السعايشة السشتطسة بالديػلة عشج الاختيار مسا يجعل أخصاء الاختيار السسكغ حجوثيا أقل تتسيد تصب -

 مغ غيخىا في باقي أنػاع السعايشة خاصة في حالة عجـ تػفخ اشار جيج لمسجتسع .
لمسعايشة السشتطسة أف تػفخ معمػمات أكثخ مغ السعايشة العذػائية البديصة بالشدبة لتكمفة وحجة  يسكغ -

 السعايشة.
قج يكػف حجع السجتسع غيخ معخوؼ بجقة أو حتى برػرة تقخيبية مسا يجعل مغ الرعػبة اختيار   -

 سشتطسة بديػلة .السعايشة العذػائية البديصة في السقابل يسكغ استخجاـ السعايشة العذػائية ال

  20مثاؿ 
حداب جارؼ لمدبائغ ، ويخغب باحث احرائي  1500تحتػؼ قائسة أحج البشػؾ التجارية عمى      

حدابا لسخاجعتيا، فسا ىي أرقاـ الحدابات الجارية التي يسكغ  15في اختيار عيشة مشتطسة مغ 
 اختيارىا لمسخاجعة.

N=1500       n=15  ,     100لجيشا 
15

1500 
n

Nk 

، وليكغ عمى  100الى غاية  01نختار رقسا عذػائيا مغ ججاوؿ الأرقاـ العذػائية مغ بيغ الأرقاـ     
ىػ الحداب الأوؿ في  72ؼيكػف الحداب الجارؼ رقع  72سبيل السثاؿ الخقع العذػائي الأوؿ ىػ 

 العيشة السصمػبة 
،   272=72+ (100)2، الحداب الجارؼ الثالث :  172=  72+100الحداب الجارؼ الثاني : 

        1472=72+  (100)14 الى غاية الحداب الجارؼ الخامذ عذخ:
 السعايشة العذهائية الظبقية /.1.6.13

فانو يتع  (السعايشة العذػائية البديصة )حالةنطخا لرعػبة تحقق التجانذ في العجيج مغ السجتسعات
المجػء الى تصبيق أسمػب السعايشة العذػائية الصبؿية بحيث يقدع السجتسع الى عجد مغ السجسػعات 

الستجاخمة بحيث كل مجسػعة تكػف متجاندة لمرفة السجروسة وتدسى شبقة وذلظ بيجؼ  غيخ
يع السجتسع الحرػؿ عمى نتائج أكثخ دقة، فعمى سبيل السثاؿ عشج دراسة متػسط دخل الأسخة يسكغ تقد

 الى ريف وحزخ  يػجب مخاعات الجقة عشج اجخاء ما يمي ما يمي:
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 تكػيغ الصبقات. -
 عجد الصبقات السخاد عسميا. -
 حجع العيشة في كل شبقة.  -

 تحميل البيانات لترسيع العيشة الصبؿية. 

عمى حجػ   تقػـ السعايشة العذػائية الصبؿية عمى سحب عيشة عذػائية بديصة مغ كل مجسػعة )شبقة(
ثع تقجر معالع السجتسع السختمفة مغ خلاؿ جسيع العيشات العذػائية البديصة التي تع اختيارىا مغ جسيع 

  .الصبقات )السجسػعات(

 ؼيسا يمي: العيشة العذهائية الظبقيةيسكغ تمخيز خصػات اختيار 

: يتع فييا تقديع السجتسع غيخ الستجانذ الى مجتسعات صغيخة حجع كل مشيا ىػ  الخظهة الأولى
تكػف كل مشيا متجاندة في الرفة السجروسة  مثلا اف تكػف متجاندة في صفة               

                  أو الجخل ...بحيث يتحقق :    العسخ

بحيث تكػف              ائية بديصة مغ كل شبقة : يتع فييا اختيار عيشة عذػ  الخظهة الثانية
        العيشة السختارة مغ الصبقات  السختمفة تسثل العيشة العذػائية الصبؿية بسعشى أف 

          : 

 شخؽ اختيار عجد وحجات العيشة التي يتع سحبيا مغ كل شبقة : -
  طريقة الاختيار التشاسبOproportional allocation Method  

مغ خلاؿ ىحه الصخيقة فاف حجع العيشة العذػائية السأخػذة مغ كل شبقة الى حجع العيشة الشيائي يكػف 
 متشاسبا لحجع تمظ الصبقة مع الحجع الكمي لمسجتسع  ويسكغ صياغة ذلظ بالعلاقة:

   
  

 
 

  

 
 

الى حجع العيشة الكمي يكػف متشاسبا لحجع تمظ الصبقة مع  iع ندبة حجع العيشة العذػائية رق      
 الحجع الكمي لمسجتسع

    (
  

 ⁄ + 

N حجع السجتسع الكمي : 
n   حجع العيشة الكمي : 
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أسخة  بحيث أف السرخوفات الذيخية  25: بافتخاض أف لجيشا مجتسع احرائي مكػف مغ  03مثاؿ
 البيانات عمى الشحػ التالي :بالجيشار لكل مغ ىحه الأسخ  وكانت 

 الأسرة 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13

 السراريف 48 43 44 19 16 14 18 12 17 15 10 46 42

 الأسرة 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 -

 السراريف 38 45 41 40 50 32 23 30 29 24 26 24 -

  التشاسبأسخ باستخجاـ شخيقة الاختيار  08سحب عيشة عذػائية شبؿية تتكػف مغ  : السظمهب
 الحل: 

 الى ثلاث شبقات وىي : مغ خلاؿ ملاحطة البيانات نجج انو يسكغ تقديسيا
   15,17,12,18,14,16,19, 10  :      الصبقة الأولى
 32,23,24,26,27,29,30    :      الصبقة الثانية 
 50,40,41,45,38,42,46,44,43,48:        الصبقة الثالثة 

)    باستخجاـ الريغة    
  ⁄  نجج حجع كل عيشة مختارة مغ كل شبقة كسا يمي :   (

    . 
  ⁄ /         

    . 
  ⁄ /         

    .  
  ⁄ /        

عذػائية وفق الوكخصػة أخيخة فانو يتع استخجاـ احجػ شخؽ السعايشة العذػائية البديصة مثلا الججاوؿ 
 الخصػات الدابقة فشتحرل عمى وحجات العيشة التي تطيخ مغ كل شبقة عمى الشحػ التالي : 

    :14,  17  ,10 
   :27  ,23   

     :38  ,41  ,44 
 14, 17, 10, 23, 27, 44, 41 ,38:    وبالتالي فاف وحجات العيشة ىي
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  الاختيار الأمثل لػػ(طريقة الاختيار العذهائيNymen)   تقػـ ىحه الصخيقة عمى أساس  :
يغة علاقة ىحه الصخيقة صتقميل التبايغ وبافتخاض أف تكاليف اختيار الػحجة متداوية  فاف 

 تعصى كسا يمي:

     
    

∑     
 

n  تسثل حجع العيشة الصبؿية : 
 الانحخاؼ السعيارؼ     : 

  السعايشة العذهائية العشقهدية/.1.6.14
تختفع تكمفة مقابمة  أو/وتكمفة الحرػؿ عمى اشار يزع جسيع مفخدات السجتسع  ارتفاعفي حالة 

مفخدات السجتسع نطخا لبعج السدافة بيغ تمظ السفخدات فاف السعايشة العشقػدية تربح الأقل تكمفة مقارنة 
بالسعايشة العذػائية البديصة أو الصبؿية نطخا لأف مفخدات السجتسع التي سيتع معايشتيا متلاصقة 

نتقاؿ مغ مفخدة لأخخػ أقل بكثيخ مغ تكمفة ومتجاورة في تجسعات وفي مجسػعات مسا يجعل تكمفة الا
اذا كانت مفخدات السجتسع عمى ىيئة ف الانتقاؿ مغ مفخدة لأخخػ في حالة السعايشة العذػائية البديصة .

فشجج أف كل تجسع أو عشقػد يحتػؼ عمى العجيج مغ مفخدات السجتسع و   Clustersتجسعات )عشاقيج( 
يار عجة عشاقيج عذػائيا مغ بيغ كل السجسػعات أو التجسعات التي يسكغ السعايشة مغ ىحا السجتسع باخت

التي تػجج داخل ىحه السجسػعات التي تع اختيارىا  سفخداتاليتكػف مشيا السجتسع ثع نجرس جسيع 
عذػائيا، وبالتالي فاف السعايشة العشقػدية ىي عيشة عذػائية بديصة مغ مجسػعات أو عشاقيج السجتسع 

 .جسػعة يتكػف مغ عجد مغ السفخدات تسثلا تجسعاحيث كل عشقػد أو م

  أساليب السعايشة غير احتسالية )غير عذهائية( /.6.12
، وبالتالي يتع استخجاـ ؼيو خ مخغػبيو غأتصبيق السعايشة الاحتسالية غيخ مسكغ يكػف في بعس الحالات 

 :نحكخمغ شخؽ اختيار العيشات غيخ احتسالية ، و السعايشة غيخ الاحتسالية
حيث أف الباحث لو سمصة مباشخة أو غيخ ،  Judgment Sampling التحكسية السعايشة /.6.11.2

مباشخة في عسمية اختيار مفخدات العيشة، وتكػف العيشة التحكسية مفيجة في حالة ما اذا رأػ الباحث أف 
  .بعس مفخدات السجتسع تكػف أفزل مغ مفخدات أخخػ في تسثيل مجتسع الجراسة
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اف السعايشة التحكسية تكػف مفيجة وبشتائج ايجابية  في حاؿ ما كاف صاحب القخار ذا حكع في عسمية 
 اختيار مفخدات العيشة 

: تدتخجـ في استقراء آراء الشاس فعمى سبيل  Quota Samling السعايشة الحررية /.6.12.2
السثاؿ تعصى حرز محجدة لمسقابميغ مغ الأشخاص ذو مدتػيات اجتساعية مختمفة، مجسػعات مغ 

  .العسخ، وفي مشاشق مختمف ...،  تدتخجـ مبادغ العيشات الصبؿية وىي أقل تكمفة مغ السعايشة العذػائية
: يرسسيا السدتجػب لأسباب عسمية، Convenience sampling معايشة التشاسب /.6.13.2

بذكل عاـ يتع دعػة أشخاص في الصخيق عشج الخخوج مغ صشجوؽ الجفع لمستاجخ...، انيا الأقل تكمفة  
 والأسخع مغ بيغ جسيع تقشيات السعايشة ولكغ تستاز بالتحيد في الاختيار وعجـ التسثيل.

  تعريف تهزيعات السعايشة /7.1
أنو لجيشا مجتسع مكػف مغ مفخدات تتبع تػزيعا احتساليا معيشا ونقػـ بدحب عيشة ذات حجع  نفتخض

ؼيكػف أمامشا عجد كبيخ مغ العيشات التي يسكغ سحبيا. نفتخض أنشا  (N)مغ مجتسع حجسو  (n)معيغ 
 (n)وقسشا بحداب الستػسط الحدابي ثع سحبشا عيشة ثانية ليا نفذ الحجع  (n)قسشا بدحب عيشة حجسيا 

(،...الخ.وىكحا بالشدبة لجسيع العيشات nوحدبشا مشيا أيزا الستػسط الحدابي ، ثع عيشة ثالثة )حجسيا 
التي يسكغ سحبيا مغ ىحا السجتسع. فشجج أمامشا عجد كبيخ مغ الؿيع لشفذ السؿياس )الستػسط الحدابي( 

تمف مغ عيشة لأخخػ، وىحا السؿياس يعتبخ متغيخ عذػائي يأخح ؾيسا مختمفة ويخزع لتػزيع معيغ تخ
وىػ  (Sampling Distribution of the sample Mean) تهزيع السعايشة لمستهسط الحدابييدسى 

 . (N)بسثابة تػزيع جسيع الستػسصات الحدابية لمعيشات السأخػذة  مغ نفذ ىحا السجتسع ذات الحجع  

بعبارة أخخػ فاف تػزيع السعايشة ىػ التػزيع الاحتسالي لجسيع الؿيع السسكشة لأحج السقاييذ الإحرائية 
الػصؽية التي نحرل عمييا عشج سحب جسيع العيشات العذػائية الستداوؼ الحجع والسدحػبة مغ نفذ 

السحدػبة مغ عيشات ليا نفذ  وكحلظ  بالشدبة لمتبايغ ىػ تػزيع جسيع التبايشات .السجتسع وبشفذ الكيؽية
 ومدحػبة مغ نفذ السجتسع. (n)الحجع 

ىشاؾ حالتيغ حالة الدحب بالإرجاع  Nلإيجاد عجد العيشات السدحػبة مغ السجتسع حجسو :  ملاحغة
 بجوف ارجاع.حالة الدحب و 
 Nn :  فإف عجد العيشات السسكشة يداوؼ  الدحب بالإرجاعفي حالة  - أ

 فإف ىشاؾ حالتيغ: الدحب بدوف ارجاعفي حالة  - ب
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 عبارة عغ تختيبة( :         : عجد العيشات ىػفي حالة الترتيب ميم(  
  .

 
 

/  
  

(   ) 
 

 عبارة عغ تػؼيقة (:     : عجد العيشات ىػفي حالة الترتيب غير ميم(  
  .

 
 

/  
  

(   )   
 

 :  04مثاؿ

في حالة السعايشة ｛2،3،4｝وىي  N=3 بافتخاض لجيشا مجتسع احرائي مكػف مغ ثلاث أعجاد    
 : أوجج بالإرجاع

مع تحجيج   مغ ىحا السجتسع n=2 عشج سحب عيشة عذػائية بحجع السسكغ تكػيشيا  عجد العيشات
 ؟العيشات السسكشة

 العيشات السسكغ اختيارىا ذات الحجعفي حالة الدحب بالإرجاع )السعايشة بالإرجاع( فاف عجد  
  n = 2    و السدحػبة مغ مجتسع حجسوN=5    :ىػNn=3*3=32=9   ؟ 
(، 4,2(، )3,4(، )3,3(، )3,2(،  )2,4(، )2,3(، )2,2)العيشات السسكغ اختيارىا  ىي :    

(4,3( ،)4,4) 
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 تهزيع السعايشة لمستهسط الحدابي /2
تػزيع السعايشة لمستػسصات،  تباينتػزيعات السعايشة لمستػسصات الحدابية،  متهسطيتزسغ ىحا الجدء 

في حالة التي تكػف فييا السعايشة  تػزيع السعايشة لمستػسط الحدابي )شبيعة التػزيع الاحتسالي(شبيعة 
 بالارجاع أو بجوف ارجاع وتبايغ السجتسع معمػـ أو مجيػؿ .

 متهسط وتباين تهزيع السعايشة لمستهسط الحدابي /1.2
 :  05مثاؿ 

 في حالة السعايشة بالارجاع أوجج:مغ خلاؿ السثاؿ الدابق    
 ؟ لستغيخ الجراسة في السجتسع الاحرائي    و الانحخاؼ السعيارؼ   الستػسط الحدابي  .1
) قارف بيغ ثع  الحدابي )التػقع الخياضي( لتػزيع السعايشة لمستػسط الستػسط الحدابي .2 ̅  ؟  µو  (
̅ الستػسط الحدابي(تػزيعات السعايشة لمستػسط الحدابي )تبايغ تبايغ  .3

⁄    مع ثع قارنو      ؟   
 الحل :
 الستػسط والانحخاؼ السعيارؼ في مجتسع الجراسة .1

  
∑  

 
 

     

 
   

   (  )     
∑(    ) 

 
 

   (  )  
 

 
,(   )  (   )  (   ) -      

  √   (  )  √    
   (̅ )  تػزيع السعايشة  لمستػسط الحدابي متػسط )التػقع الخياضي( .2

عسميا نختار أولا يجب حداب مختمف ؾيع الستػسط الحدابي وفقا لسختمف العيشات السسكغ اختيارىا )
 ( عيشة واحدة فقط

 (4,4) (3,4) (2,4) (4,3) (3,3) (2,3) (4,2) (3,2) (2,2) العيشات السسكشة )الدحب الارجاع(

)لمعيشة ) الستهسظات السسكشة ̅
  2 2.5 3 2.5 3 3.5 3 3.5 4 

  

 ( ̅)  ∑  ̅   ( ̅ )  
∑ ̅ 

 
 

                         

 
   

 ( ̅)      
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̅   تبايغ تػزيع السعايشة لمستػسط الحدابي  .3
  

   ( ̅)    ̅
   ( ̅   ( ̅))   ( ̅   )  

 
 

 
∑( ̅   ))  

   ( ̅ )  
 

 
,∑(   )  (     )  (   )    (   ) -  

 

 
 

 

 
 

  ̅
  

 

 
 

)     باين في السجتسع:  تمسا سبق ال لجيشا  )       ⁄ 
⁄   مغ خلاؿ ما سبق نلاحع أف :         

  ⁄

 
 

 

 
   ̅

  

̅   :          ندتشتج أف
    

  

 
 

  06مثاؿ 
  )مع العمع أف التختيب غيخ ميع ( أوجج ما يمي : حالة السعايشة بدوف ارجاعفي  نفذ السثاؿ الدابق

 اختيارىا )الحالات الكمية( ؟العيشات السسكغ  .0
 ؟   µو  (̅ ) قارف بيغ ثع  تػزيع السعايشة لمستػسط الحدابي متػسط  .2
̅  الستػسط الحدابي(تػزيعات السعايشة لمستػسط الحدابي )تبايغ تبايغ  .3   ثع قارنو مع  

 

(   )

(   )
 ؟ 

 الحل:
ف أبجوف ارجاع مع العمع   N=5السدحػبة مغ مجتسع حجسو  n = 2العيشات السسكشة ذات الحجع  .0

 عبارة عغ تػؼيقة لاختيار مفخدتيغ مغ بيغ خسدة أفخاد و عجدىا ىػ:التختيب غيخ ميع ىي 

  
  

  

(   )    
 

    

     
                      

    

 متػسط تػزيع السعايشة  لمستػسط الحدابي  .2
 أولا يجب حداب مختمف ؾيع الستػسط الحدابي وفقا لسختمف العيشات السسكغ اختيارىا .    

 (4,3) (4,2) (3,2) العيشات السسكشة )الدحب بدوف ارجاع(
)الستهسظات السسكشة لمعيشة ) ̅

  2.5 3 3.5 

                ( ̅)  ∑  ̅   ( ̅ )  
∑ ̅ 

 
 

         

 
   

 ( ̅)      
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 السعايشة لمستػسط الحدابيتبايغ تػزيع  .3
   ( ̅ )    ̅

   ( ̅   ( ̅))   ( ̅   )  
 

 

 
∑( ̅   ))  

   ( ̅ )  
 

 
,∑(     )  (   )  (     ) -  

   

 
 

 

 
 

  ̅
  

 

 
 

( ̅ )     : لتباين في السجتسعلجيشا مسا سبق ا       ⁄ 
̅  السقارنة بين :  

     و   

 

(   )

(   )
 

  

 

(   )

(   )
 

  ⁄

 

(   )

(   )
 

 

 
   ̅

  

̅           : ندتشتج أف             
    

  

 

(   )

(   )
 

  مدحػبة مغ مجتسع احرائي بستػسط  ̅  متػسطو  nبحجع  تغيخة عذػائيةم Xi لتكغ :01نغرية 
 : فإف (بالإرجاعالدحب السجتسع محجود )في حالة ،    وتبايغ 

 ( ̅ )    

  ̅
 

 
  

 
 

 ؼيكػف لجيشا:X ؾيع الستغيخة الأصمية Xiلتكغ  البرىاف: 

 ( ̅)   (
 

 
∑   

   

   

)  
 

 
∑  (  )

   

   

 
 

 
∑  

   

   

 
  

 
   

  ̅
 

    ( ̅)     (
∑   

 
 

 
)  

 

  
   (∑   

 

 

+  
 

  
∑    (  )

 

 

 
 

  
    

  

 
 

السجتسع غيخ في حالة  ،احرائي مدحػبة مغ مجتسع  nبحجع متغيخة عذػائية  Xi لتكغ :02نغرية 
 ( : إرجاعجوف السعايشة ب) محجود

 ( ̅ )    
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  ̅
  

  

 
(
   

   
* 

.
   

   
 finite population correction factor  الترحيح السحجود لمسجتسع معامل:  /

 

.يلاحظة :  نستخذو يعايم الارجاع  -
   

   
 اذا تحقق الذخط التالي:    /

 
)في ىحه الحالة        

 تكػف السعايشة بجوف ارجاع( .
 دراسة تهزيع السعايشة لمستهسط الحدابي لمعيشة/ 2.2
مدتقمة ؼيسا  Xiؾيع حيث أف    وتبايغ   بستػسط متغيخة عذػائية في مجتسع  احرائي   لتكغ      

معمػمية شبيعة التػزيع الاحتسالي لمستغيخة السجروسة و التبايغ في  بيشيا، سيكػف لجيشا عجة حالات حدب
نػجد  الحالات  )أو السجتسع غير محدود(  حالة الدحب بالارجاعوبافتخاض  nالسجتسع وحجع العيشة 

 التالية :

  في السجتسع معمهـ 2مسجتسع و التباين ل التهزيع الظبيعي حالة / .221.

فإف معمهـ  2والتبايغ    بستػسط التهزيع الظبيعيفي مجتسع الجراسة تتبع  Xiإذا كانت الستغيخة  
(̅ )ذو التػقع الخياضي )الستػسط(  متػسط تػزيع السعايشة لمستػسط الحدابي  ̅  والتبايغ    

  
̅           ميسا كاف حجع العيشة :  يتبع التػزيع الصبيعي    (    ̅

 ) 
إحرائية ( والتي تسثل 1وانحخاؼ معيارؼ يداوؼ  0)بستػسط  (   )   اف الستغيخة السعيارية     

 بالعلاقة :   السحدػبة انصلاقا مغ عيشة الجراسة تعصىالسعيارؼ  التػزيع الصبيعي

  
 ̅   

  ̅
  (   ) 

 Zيتع تحػيمو مغ خلاؿ إيجاد الؿيع السعيارية لو  ̅  : لحداب الاحتسالات لمستغيخ العذػائي  ملاحغة
 والاستعانة بالججوؿ الاحرائي الخاص بالتػزيع الصبيعي السعيارؼ.

 : 07مثاؿ
لمتػزيع الصبيعي بستػسط حدابي   xلجيشا مجتسع احرائي غيخ محجود  تخزع ؼيو الستغيخة العذػائية

تع اختيار مغ ىحا السجتسع الاحرائي عيشة عذػائية حجسيا ،     وانحخاؼ معيارؼ      
n=16   . 
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 : السظمهب
 ؟لمعيشة  لمستػسط الحدابي  ̅    و الانحخاؼ السعيارؼ  (̅ ) التػقع الخياضي أحدب  .1
̅ )  بسعشى    83.5أوجج احتساؿ أف يكػف الستػسط الحدابي لمعيشة أكبخ مغ  .2  ؟     (     
̅    )  بسعشى  80و70احتساؿ أف يكػف الستػسط الحدابي لمعيشة محرػرا بيغ أوجج .3  ؟(   

 :الحل 
وبالتالي تػزيع السعايشة لمستػسط  التهزيع الظبيعيفي السجتسع تتبع  X، الستغيخة  معمهـ 2لجيشا : 

̅ الحدابي يتبع أيزا التػزيع الصبيعي :     (    ̅
 ) 

 ̅  و    (̅ ) حداب   .1
 ( ̅)       

̅  السجتسع غيخ محجود و بالتالي :   
  

  

 
 

  ̅
  

(  ) 

  
    

 
  ̅  √     

̅ ) حداب  .2      ) 
  ̅      حيث :        Zنحدب أولا ؾيسة الستغيخ العذػائي 

  ̅
 

       

 
  Z= 

 ( ̅      )   (  
      

  ̅
*   

  (  
       

 
*   (     ) 

 نعمع أف التػزيع الصبيعي يكػف متشاضخ وبالتالي:  

 
∑𝑓(𝑧)

  

 𝑍                 0               𝑍       

P 

 

p/2 
 

p/2 

f (z)  الاحتمال 

 

𝑍 > 

T

ap

z 
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 (     )     (     ) 
 :  Zمغ الججوؿ الاحرائي لمتػزيع الصبيعي نػجج ؾيع الاحتسالات السػافقة لؿيع 

                   
 ( ̅      )          

̅    ) حداب    .3    )   
 (    ̅    )   (       ) 

 .
    

  ̅
   

    

  ̅
/    .

     

 
   

     

 
/ 

  (          )   (     )   (      )  (  ) 

 نعمع أف التػزيع الصبيعي يكػف متشاضخا وبالتالي يكػف لجيشا :  

      (      )   (     )     (     )  ( )   
 (   نجج : 01(  في )02بتعػيس )

 (     )   (      )   (     )  ,   (     )- 
 :  Zمغ الججوؿ الاحرائي لمتػزيع الصبيعي نػجج ؾيع الاحتسالات السػافقة لؿيع 

         ,         -          

 (    ̅    )          

 في السجتسع مجيهؿ 2التهزيع الظبيعي في السجتسع، والتباينحالة / 22.2.
  ، فتكػف  الاحرائية    مجيهؿ   و التهزيع الظبيعيفي السجتسع تتبع  Xإذا كانت      

 ̅  

  ̅
   

  (v = n-1)بجرجة حخية  (T-Student)تتبع تػزيع ستيػدنت 

  ̅
  

  

 
 

  

 
 

 حيث :     بالتباين الغير متحيز في العيشةفشقػـ بتقجيخه  التباين في السجتسع مجيهؿبسا أف 

      (  )  
 

   
∑(    ̅)  

فاف تػزيع ستيػدنت يؤوؿ الى التػزيع  30: في حالة ما يكػف حجع العيشة أكبخ أو يداوؼ  ملاحغة
 تتبع التػزيع الصبيعي .̅   الصبيعي )خاصية تقخيب التػزيعات الاحتسالية( وبالتالي فاف الستغيخة العذػائية
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 تبع  التهزيع الظبيعييالسجتسع لا  حالة  /.2.23
 نسيد ثلاث حالات :

  n≥30 حجم العيشة/ 1..2.23
متػسط  العيشة العذػائية لا تتبع ؼيو الستغيخة العذػائية التػزيع الصبيعي فافاذا كاف السجتسع الحؼ تدحب مشو 

يتبع التػزيع الصبيعي حدب نطخية الشياية السخكدية عشجما يكػف حجع العيشة  تػزيع السعايشة لمستػسط الحدابي
n  (  30كبيخا≥n بسعشى  )  : 

 ̅   (   
 

 ⁄ )   

  ̅   
√ ⁄  

  
 ̅   

  ̅
  (   ) 

 ( Central Limit Theoryنغرية: )نغرية الشياية السركزية 
ليذ بالزخورة تكػف ؼيو الستغيخة    وتبايغ    اذا كاف لجيشا مجتسع احرائي بستػسط حدابي     

ندحب مغ ىحا السجتسع  )العذػائية تتبع التػزيع الصبيعي  )دالة كثافة الاحتساؿ ليذ بالزخورة شبيعية
تؤوؿ الى التػزيع الصبيعي  ̅ فاف الستغيخة العذػائية   نغرية الشياية السركزيةفحدب   nعيشة حجسيا 

 .( n≤30عشجما يكػف حجع العيشة كبيخا )حجده بعس الاحرائييغ بػ 

 : 08مثاؿ
و انحخاؼ      حدابي  مفخدة  بستػسط N=900بافتخاض لجيشا مجتسع احرائي يحتػؼ عمى 

 . n=36  عيشة عذػائية ذات  الحجعنختار ،        معيارؼ 
 :   السعايشة بالارجاع: في حالة  السظمهب

 ؟  لمعيشة  لمستػسط الحدابي ̅   والانحخاؼ السعيارؼ    (̅ ) الستػسط الحدابي أحدب  .1
 ؟    ̅ أوجج شبيعة التػزيع الاحتسالي لمستغيخة العذػائية  .2
̅    )  بسعشى   24 و 18 محرػرة بيغ  ̅  أحدب احتساؿ أف تكػف  .3  ؟   (    

 :الحل 
 ؟   ̅  و     (̅ ) حداب  .1

 ( ̅)       

 نعتبخ أف السجتسع الاحرائي محجودا اذا تحقق الذخط :  
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 مغ خلاؿ السعصيات نجج أف :  

 
 

  

   
وبالتالي فالسجتسع الاحرائي يعتبخ غيخ             

̅  اذا  :    محجود  )السعايشة بالارجاع(
   

  

 
                         

  ̅
  

(  ) 

  
   

  ̅  √    
     ̅ التػزيع الاحتسالي لمستغيخة العذػائية شبيعة   .2

<    بسا أف :  ̅ :  اذا حدب نطخية الشياية السخكدية فاف          (   
 

 ⁄ )   

̅    ) حداب الاحتساؿ  .3   )    

 (    ̅     )   (       ) 

   (
    

  ̅
   

    

  ̅
) 

  (
     

 
   

     

 
)   (      ) 

  (   )   (    )  ( ) 
(    )   …(02) : التهزيع الظبيعي يكهف متشاعرنعمع أف    (   )  

,   (   )-   
( نجج :01(  في )02بتعػيس )  

 (   )   (    )   (   )  ,   (   )- 

         ,         -          
 (    ̅    )          

          معمهـ   والتباين في السجتسع   n<30حجم العيشة /2..223.
حجع العيشة  معمهـ و 2 التباينو ليس بالزرورة طبيعيإذا كاف السجتسع الحؼ سحبت مشو العيشة     

والتي تشز عمى أنو ميسا  Bienaymé Tchebytchevفإنشا نقػـ بتصبيق متخاجحة  n<30السدحػبة 
<     فإف : (k)يكغ           (| ̅   |     ̅)    

 

  
 

في ىحه الحالة لا يػجج حل، الا :  مجيهؿ   والتباين في السجتسع   n<30حجم العيشة /3..223.
 في السجتسع.  Xبافتخاض شبيعية تػزيع 
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 عيشتين مدتقمتين تهزيع السعايشة لمفرؽ بين متهسظي /3
  مدتقمتين بين متهسظي عيشتينمفرؽ لتباين و ال التهقع الرياضي /3.1

تتبع التهزيع ليكغ لجيشا مجتسعيغ احرائييغ، بافتخاض أف الستغيخة العذػائية السجروسة في كل مشيسا      
 N1، السجتسع الأوؿ حجسو  السعايشة بالارجاع(وأف السجتسعيغ الاحرائييغ غيخ محجوديغ )أو  الظبيعي
 بستػسط 

 
  وتبايغ   

 بستػسط  N2والسجتسع الثاني حجسو   
 

  وتبايغ   
، ندحب مغ كل مجتسع  

   عيشة عذػائية حيث العيشتيغ السدحػبتيغ مدتقمتيغ، العيشة الأولى مدحػبة مغ السجتسع الأوؿ بحجع 
 ̅  وتبايغ الستػسط    ̅ بستػسط 

   ̅ بستػسط     ، والعيشة الثانية مدحػبة مغ السجتسع الثاني بحجع  
 ̅  وتبايغ الستػسط

    . 
 :  لمفرؽ بين متهسظي العيشتين التهقع الرياضي 

 ( ̅   ̅ )   ( ̅ )   ( ̅ )   
 

  
 
 

 :  تباين الفرؽ بين متهسظي العيشتين 

   ( ̅   ̅ )     ( ̅ )     ( ̅ )      ( ̅   ̅ ) 

( ̅   ̅ )   في حالة العيشات السدتقمة فاف :    و بافتخاض أف السجتسعيغ غيخ محجوديغ )أو     
 السعايشة بالإرجاع( :

      ( ̅   ̅ )    ̅   ̅ 

     ( ̅ )     ( ̅ ) 

  ̅   ̅ 

  
  

 

  
 

  
 

  
 

 )مدتقمتيغ(حالة السعايشة بجوف ارجاع فاف تبايغ تػزيع السعايشة لمفخؽ بيغ متػسصي عيشتيغ في ملاحغة : 
  يداوؼ :

  ̅   ̅ 

  
  

 

  
(
     

    
*  

  
 

  
(
     

    
* 

   لمفرؽ بين متهسظي عيشتين مدتقمتينتهزيع السعايشة دراسة  / .32
  التباين معمهـ في مجتسعين مهزعين تهزيعا طبيعيا /1.2.3

في ىحه الحالة فاف تػزيع السعايشة لمفخؽ بيغ الستػسصيغ يؤوؿ الى التػزيع الصبيعي ميسا يكغ حجع 
 العيشيتيغ ونكتب :
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( ̅   ̅ )    ( ( ̅   ̅ )   ̅   ̅ 

 ) 

( ̅   ̅ )    (      
  

 

  
 

  
 

  
) 

 0تتبع التػزيع الصبيعي السعيارؼ بستػسط  Z)الستغيخة السعيارية  Zتعصى إحرائية التػزيع الصبيعي 
 ( بالعلاقة التالية :1وتبايغ 

  
( ̅   ̅ )  (     )

  ̅   ̅ 

   (   ) 

 :09مثاؿ 
  سحبت عيشة عذػائية مغ مجتسع احرائي أوؿ السعايشة بالارجاع،بافتخاض أف     

         وعيشة عذػائية ثانية مدحػبة مغ مجتسع ثاني       حجسيا   (     )     
       حجسيا  (     )     

 ؟ (    ̅   ̅ ) أحدب الاحتساؿ السظمهب:

 الحل:

                  
                           

                   
                                     

     )      والتبايغ معمػـ  متغيخ الجراسة في كلا السجتسعيغ يتبع التػزيع الصبيعيبسا أف: 
 ) ,  

      (     
 ) 
( ̅   ̅ ):    فاف    ( ( ̅   ̅ )   ̅   ̅ 

 ) 

 ( ̅   ̅ )   
 

  
 

               

  ̅   ̅ 

  
  

 

  
 

  
 

  
 

  

  
 

  

  
      

  ̅   ̅ 
       

( ̅   ̅ )    (       ) 

  
 ̅   ̅  (     )

  ̅   ̅ 

  (   ) 

  ( ̅   ̅    )    (  
   (     )

  ̅   ̅ 

) 
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 باستخجاـ الججوؿ الاحرائي لمتػزيع الصبيعي السعيارؼ نجج :

   (  
     

     
*    (       )         

(    ̅   ̅ )       اذا :         
 التباين مجيهؿ في مجتسعين غير مهزعين تهزيعا طبيعيا وحجم العيشتين كبير /2.2.3

         في حالة ما التبايغ مجيػؿ في مجتسعيغ غيخ مػزعيغ تػزيعا شبيعيا وحجع العيشتيغ كبيخ
تػزيع السعايشة  لمفخؽ بيغ الستػسصيغ يقتخب  الشياية السخكدية فافوفقا لشطخية  ، فانو            

 مغ التػزيع الصبيعي بسعشى : 
( ̅   ̅ )    (        ̅   ̅ 

 ) 

  ̅   ̅ 

  
  

 

  
 

  
 

  
 

  
 

  
 

  
 

  
 

  حيث : 
     ،  

تسثلاف التبايغ الغيخ متحيد في العيشة الأولى والثانية عمى التػالي  )كل مشيسا    
 يعتبخ مقجر لمتبايغ في السجتسع(

  
    

 

    
∑(     ̅ )      

    
 

    
∑(     ̅ )  

   حالة التباين مجيهؿ في مجتسعين مهزعين تهزيعا طبيعيا/3.2.3 
 نسيز حالتين :

 الحالة الأولى  :  
     

  
ويربح:    ̂ التباين السذترؾ  التبايغ في السجتسعيغ مجيػؿ ومتداوؼ ويتع تقجيخىسا مغ خلاؿ 

  
     

 كسا يمي:  التباين السذترؾتعصى علاقة ، و   ̂   

 ̂   
(    )  

  (    )  
 

       
 

 

  ̅   ̅ 

  
  

 

  

 
  

 

  

 
 ̂ 

  

 
 ̂ 

  

  ̂ (
 

  

 
 

  

* 

عمى الشحػ            التي تخزع لتػزيع ستيػدنت بجرجة حخية Tتعصى صيغة  الإحرائية  
 التالي:

  
 ̅   ̅  (     )

  ̅   ̅ 

  (       ) 
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 :10مثاؿ
بافتخاض أنو تع سحب عيشتيغ عذػائيتيغ مغ مجتسعيغ مػزعيغ تػزيعا شبيعيا بتبايغ مجيػؿ ولكغ     

   متداوؼ 
     

حيث تع سحب عيشة عذػائية         في السجتسع الأوؿ ، الستػسط الحدابي  
الثاني فالستػسط  أما السجتسع ،        انحخاؼ معيارؼ بو       أولى مغ ىحا السجتسع بحجع 

         حيث تع سحب عيشة عذػائية مغ ىحا السجتسع بحجع       ؼيو يداوؼ  الحدابي
 .      بانحخاؼ معيارؼ  

 ؟  (     ̅   ̅ ) السظمهب: أحدب الاحتساؿ 
 : الحل
اذا تػزيع العيشية يؤوؿ ، و        ،         في السجتسعيغ حيث التبايغ مجيػؿ ومتداوؼ لجيشا 

كسا            لتػزيع ستيػدنت بجرجة حخية Tتعصى صيغة إحرائية   والى تػزيع ستيػدنت 
 : يمي

  
 ̅   ̅  (     )

  ̅   ̅ 

  (       )

  
 ̅   ̅     

  ̅   ̅ 

  (  )

  ̅   ̅ 

  
  

 

  

 
  

 

  

  ̂ (
 

  

 
 

  

*

 ̂   
(    )    (    )   

       
        

  ̅   ̅ 

         (
 

  
 

 

  
*        

  ̅   ̅ 
 √            

 ( ̅   ̅     )   (  
    ( 

 
  

 
)

  ̅   ̅ 

)

  (  
       

     
*

 (       )
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 الاحرائي لمتػزيع الاحتسالي لػػػدتيػدنت نجج:مغ خلاؿ الججوؿ 

 (       )      

 : الحالة الثانية   
     

  

 عمى الشحػ التالي: v التي تخزع لتػزيع ستيػدنت بجرجة حخية Tتعصى صيغة  الإحرائية  

  
 ̅   ̅  (     )

  ̅   ̅ 

  ( )

 حيث :   

  ̅   ̅ 

  
  

 

  
 

  
 

  
 

  
 

  
 

  
 

  
 

 تعصى علاقة درجة الحخية بالريغة التالية :

  

(
  

 

  
 

  
 

  
)

 

(
  

 

  
⁄ ,

 

    
 

(
  

 

  
⁄ ,
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 شدبةتهزيع السعايشة لم /4

 )تهزيع برنهلي، تهزيع ذو الحدين( التهزيعات الاحتسالية الستقظعةب تذكير /.41
ىي  التػزيعات الاحتسالية السدتسخة  التػزيعات الاحتسالية الى قدسيغ أساسييغ القدع الأوؿ:تشقدع 

خاصة بالستغيخات العذػائية السدتسخة مثل التػزيع الصبيعي، تػزيع ستيػدنت، تػزيع ؼيذخ وتػزيع مخبع 
، أما القدع الثاني فيي التػزيعات الاحتسالية الستقصعة خاصة بالستغيخات العذػائية الستقصعة مثل ...كاؼ

 سػف... تػزيع ثشائي الحجيغ، تػزيع بػا
في العجيج مغ السدائل في مجاؿ التدييخ  الرشاعي، التجارؼ  الاحتسالية الستقظعةتدتخجـ التػزيعات 

، تػزيع بػاسػف، التػزيع اليشجسي الدائج، التػزيع الحجيغ وفي الادارة ومغ أكثخىا شيػعا التػزيع ثشائي
 ...الستعجد اليشجسي

لتكغ لجيشا تجخبة عذػائية تحتسل نتيجتيغ فقط  Distribution bernoulli  تهزيع برنهلي /.41.1
في الحالة   0عشج تحقق نتيجة الشجاح، والؿيسة 1متغيخة عذػائية تأخح الؿيسة   Xالشجاح أو الفذل، 

 .السعاكدة )أؼ عشج تحقق نتيجة الفذل(
p  تحقق الطاىخة محل الجراسة(:احتساؿ الشجاح(  q  احتساؿ الفذل : )عجـ تحقق الطاىخة محل الجراسة(        

p+q=1           X=*   +            (   )                (   )    
 (   )   :                خرائص تهزيع برنهلي

E(X)=p  ,    Var(X)       
X: وتػزيعو متغيخ عذػائي  يدسى تػزيع يسثل نجاح أو فذل التجخبة العذػائية ويدسى بستغيخ بخنػلي

 بخنػلي ىػ تػزيع الاحتسالي
  The Binomial Distributionالحدين  وتهزيع ذ /.42.1

بحيث  مخة n في حالة التجارب العذػائية السدتقمة التي تجخػ عجة مخات بسعشى تجخبة بخنػلي مكخرة
خلاؿ كل محاولة نتحرل عمى نتيجتيغ فقط ىسا اما الشجاح أو الفذل باحتساؿ ثابت لكل مشيا في كل 

  .مخة تعاد التجخبة
 .الحجيغ  ويتبع تػزيع احتسالي معيغ يدسى تػزيع ذمتغيخ عذػائي يسثل عجد مخات الشجاح  Xليكغ 

 (   )=qواحتساؿ الفذل ىػ    Pاحتساؿ الشجاح  ىػ 
n  : )تسثل عجد مخات تكخار التجخبة العذػائية )عجد السحاولات 
 الحؼ يتبع تػزيع ذؼ الحجيغ يعصى بالعلاقة التالية : Xاحتساؿ الستغيخ العذػائي  
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 ( )    
   (   )                    

X        عجد مخات الشجاح  :n,p  )معمستي ىحا التػزيع )ندبة الشجاح وعجد مخات التكخار عمى التػالي : 
 (   )   تتبع تػزيع ثشائي الحجيغ :  Xونعبخ عغ أف  

     p و   nائي الحدين  بالسعمستين شالستهسط والانحراؼ السعياري لمستغيرة العذهائية لث
 (   )   تتبع تػزيع ثشائي الحجيغ :  Xونعبخ عغ أف  

 ( )                                     
o  تهزيع ثشائي الحدين مبادئ   

 يػجج  محاولة مكخرة    -
 كل محاولة تتكػف مغ نتيجتيغ فقط ىسا الشجاح أو الفذل   -
 كل محاولة  مدتقمة عغ السحاولة الأخخػ  -
 )أو الفذل(  ثابت مغ محاولة الى أخخػ ولا يتغيخ   pاحتساؿ الشجاح -

o تقريب تهزيع ثشائي الحدين الى التهزيع الظبيعي 
تػزيع ثشائي الحجيغ فاف    (   )    يتبع تػزيع ثشائي الحجيغ متغيخ عذػائي Xاذا كاف لجيشا  -

يقتخب مغ التػزيع الصبيعي وفقا لشطخية الشياية السخكدية اذا كاف حجع العيشة كبيخ ، ويكػف كبيخا كفاية 
 : التالياذا كاف اذا تحقق الذخط 

   np≥5  ,  n(1-p)≥5      
    ,  np(1-p)≥10أو      np≥10  ,  n(1-p)≥10:  ىشاؾ قاعجة تقخيب أخخػ اذا كاف
 كسا يمي: 1وتبايغ  0بستػسط     )الستغيخة السعيارية(  Zتعصى احرائية التػزيع الصبيعي 

  
   ( )

 
 

    

 
  (   ) 

وىػ تػزيع متقصع الى التػزيع الصبيعي وىػ تػزيع مدتسخ فانو  (الحجيغثشائي ذو الحجيغ )لتقخيب تػزيع 
   كسا يمي :  correction factor for continuityيجب ادراج معامل الترحيح السدتسخ 

 أو    (   )  التقخيب في حالة الاحتساؿ ( > فاف معامل الترحيح يكػف عمى :  ( 
 (     ) كلالذ

 ( >  )   ( >
(     )    

 
) 

 (   )   (  
(     )    

 
) 
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 الترحيح يداوؼ: فاف معامل (   )  أو   (   )التقخيب في حالة الاحتساؿ (     ) 

 (   )   (  
(     )    

 
) 

 (   )   (  
(     )    

 
) 

   فاف معامل الترحيح يكػف عمى الذكل التالي : (     )  التقخيب في حالة الاحتساؿ

 (
(     )    

 
   

(     )    

 
) 

 فاف :   nو  0عجدا صحيحا مػجبا بيغ     kاذا كاف  -
 (   )   (             ) 
  (

        

 
   *

        

 
 

 (دتسخأف تقخيب تػزيع ثشائي الحجيغ )تػزيع متقصع( الى التػزيع الصبيعي )تػزيع م Yatesجج ياتذ و
 0.5و شخح الؿيسة أبإضافة  xيكػف دؾيقا وواقعيا اذا تع اجخاء ترحيح عمى ؾيسة الستغيخة العذػائية 

والحؼ يعج ضخوريا في الػاقع عشج حداب الاحتساؿ   ى بترحيح ياتذ أو معامل الترحيح،مشيا، ويدس
 (   ) .  

أف  ، في الأمثمة السػالية نعتبخالترحيحاذا كاف حجع العيشة كبيخ ججا فانو يتع اىساؿ معامل :  ملاحغة
 (.معامل الترحيح)ترحيح ياتذ حجع العيشة كبيخ وبالتالي سشيسل معامل 

 :11مثاؿ
وفقا لمججاوؿ التي قجميا السخكد الػششي للإحراءات الرحية في الإحراءات الحيػية لمػلايات الستحجة، 

عاما أف يكػف عمى  قيج الحياة  20تقخيبا أف يكػف الذخز البالغ مغ العسخ  ٪80ىشاؾ احتساؿ بشدبة 
  .عاما بذكل عذػائي 20بافتخاض أنو تع اختيار ثلاثة أشخاص مغ عسخ  عاما،  65في سغ 

 السظمهب 
 عاما. 65حجد التػزيع الاحتسالي لعجد مغ ىع  عمى قيج الحياة عشج عسخ  .1

 سشة سيكػف : 65عمى قيج الحياة في العسخ  أوجج احتساؿ أف يكػف عجد الأشخاص 
 P(X=2) اثشاف بالزبط -
 P(X≤1) عمى الأكثخ واحج -
 P(X≥1)  عمى الأقل واحج -
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 الحل
o  65عامًا سيكػف عمى قيج الحياة في سغ  20يسثل الشجاح  ىػ أف الذخز البالغ مغ العسخ  
o  لشفتخض أفX  65تذيخ إلى عجد الأشخاص )مغ بيغ ثلاثة(  الحيغ ىع عمى قيج الحياة عشج سغ 

 )عجد الشاجحيغ( 
o 80ىػ  65 عاما عمى قيج الحياة في سغ 20إف احتساؿ أف يكػف الذخز الحالي البالغ مغ العسخ ،٪

  p =0.8أؼ
o  عجد السحاولات ىػ عجد الأشخاص في الجراسة ، وىػ ثلاثة  لحا فافn=3 
أؼ صيغة احتساؿ ثشائي  65التػزيع الاحتسالي لعجد مغ ىع  عمى قيج الحياة عشج عسخ تحجيج  .1

 : الحجيغ
P(X=x) = .

 
 

/   (   )                     
 فاف : p=0.8و     n=3مغ أجل 

P(X=x) = .
 
 

/     (   )                     
X  متغيخ عذػائي لثشائي الحجيغ : 
  من بين الأشخاص الثلاثة  65حداب احتساؿ أف يكهف شخراف عمى قيد الحياة في سن

   P(X=2)السختارين عذهائيا 
. = X = 2         :P(X=2)من أجل   

 
 

/     (   )               
 أف اثشيغ مغ الأشخاص الثلاثة السختاريغ عذػائيا سيكػنػف عمى قيج الحياة في 0.384باحتساؿ 

 .65سغ  
  من بين الأشخاص   65حداب احتساؿ أف يكهف شخص واحد عمى الأكثر عمى قيد الحياة في سن

 P(X≤1)   الثلاثة السختارين عذهائيا
P(X≤1)=P(X=0)+ P(X=1) 

 .
 
 

/     (   )    .
 
 

/     (   )    
= 0.008 + 0.096 = 0.104 

السختاريغ سيكػنػف عمى قيج يػجج شخرًا واحجًا عمى الأكثخ مغ الأشخاص الثلاثة    0.104باحتساؿ 
 .65الحياة في سغ 
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  من بين الأشخاص  65حداب احتساؿ أف يكهف شخص واحد عمى الأقل عمى قيد الحياة في سن
 P(X≥1)الثلاثة السختارين عذهائيا 

P(X≥1)= P(X=1) +P(X=2)+ P(X=3) 
 أو نكتب بعلاقة أسيل :

P(X≥1)=1- P(X 1) 
=1- P(X=0) 

=1-0.008=0.992 
يػجج شخز واحج عمى الأقل مغ الأشخاص الثلاثة  السختاريغ سيكػنػف عمى قيج   0.992باحتساؿ

 .65الحياة في سغ 
 تهزيع السعايشة لمشدبةالتعريف ب /.42

، يتع رصج خاصية  (   )   متغيخة عذػائية تتبع تػزيع ذو الحجيغ )التػزيع الثشائي(    X  لتكغ
مثلا ندبة الشاجحيغ، ندبة القصع الدميسة مغ انتاج   pمعيشة تجرس في مجتسع الجراسة يخمد ليا بالخمد 

    في السجتسع )ندبة الشجاح( تداوؼ   معيغ.... حيث أف الشدبة  مرشع معيغ، ندبة السخضى بسخض

    
عجد  السفخدات التي  تحقق خاصية الجراسة  في السجتسع

   حجع السجتسع
 

 

 
 

، فانو يسكغ أف  Nمغ مجتسع احرائي حجسو  nفي حالة ما تع أخح جسيع العيشات السسكشة ذات الحجع 
في العيشة  تتبع سمػؾ متغيخ  ̂ بيغ مختمف  العيشات  وىحا ما يعشي أف الشدبة   ̂ تختمف  الشدب 

          حيث أف: تهزيع السعايشة لمشدبةيدسى عذػائي ليا تػزيع احتسالي معيغ  

 ̂  
عجد   السفخدات التي  تحقق خاصية الجراسة  في  العيشة 

   حجع العيشة
 

 

 
 

 تسثل ندبة تحقق خاصية الجراسة في العيشة )ندبة الشجاح في العيشة(    ̂ 

 ( ̂)                 ( )    ̂  
  

 
            

مغ التػزيع الصبيعي  وفقا لشطخية الشياية السخكدية اذا كاف  xيقتخب تػزيع ثشائي الحجيغ لمستغيخة العذػائية 
     np≥5  ,  n(1-p)≥5 حجع العيشة كبيخ ، ويكػف كبيخا كفاية اذا كاف :  

   (    ) 
 ̂   (    ̂) 
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 ̂   ( ̂)

  ̂
 

 ̂   

  ̂
  (   ) 

فاف الترحيح يتع باضافة أو شخح معامل  xىي مجخد تابع لمستغيخة العذػائي لثشائي الحجيغ   ̂   بسا أف
 الترحيح

(  )
     

 nضسغ  تسثل عجد الشجاحات ) pو    nبالسعمستيغ ( Xنعمع أف الستغيخ العذػائية لثشائي الحجيغ  
عشج  1عشج الشجاح أو الؿيسة  0الؿيسة  Xمحاولة  حيث خلاؿ كل محاولة تأخح الستغيخة العذػائية 

 : الفذل
 البرىاف الرياضي 

 ( ̂)   (
 

 
*  

 

 
 ( )  

 

 
     

 ̂  
 

 
 ندبة الشجاح في العيشة السختارة )يعبخ كحلظ عغ متػسط العيشة( تسثل   

   ( ̂)    ̂
     (

 

 
*  

 

  
   ( )  

 

  
    

  

 
 

مخة، أحدب احتساؿ اف تكػف ندبة مخات الحرػؿ عمى الرػرة  30عشج القاء قصعة نقجية    : 12مثاؿ
 . %50أو يداوؼ  قلأ

 : الحل
 ̂   (    ̂) 

 ( ̂      )   ( ̂      
 

(  )
*   ( ̂       ) 

 ̂  
 

 
 

 

  
 

 ( ̂      )   (
 

  
     *   (     ) 

̂ ) الاحتساؿ  (    ) ىه في الأصل    (    

  
   

  ̂
 

  ̂
  

  

 
 

   (   )

  
        

  ̂         
متغيخة عذػائية متقصعة فانو وجب إدخاؿ معامل الترحيح واستبجاؿ الاحتساؿ الدابق بالاحتساؿ  Xلأف  

 (       )   
̂ .   ويقابمو      

 

(  )
 كسا يمي : ليربح الاحتساؿ السصمػب  /
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 ( ̂       )   (  
       

  ̂
) 

 (  
         

      
*   (        )          

 :13مثاؿ
لتخ( ، سحب مغ ىحا السرشع عيشة  01مغ  عمب العريخ كبيخة الحجع ) %25في مرشع يشتج عادة 

 عبػة كبيخة الحجع. 500عبػة  تبيغ أف مشيا  2200عذػائية مغ 
 : السظمهب

 أحدب ندبة العبػات الكبيخة الحجع في العيشة السختارة ؟ .1
 ؟ ̂ أوجج التػزيع الاحتسالي  لشدبة العبػات الكبيخة الحجع في العيشة  .2
خلاؿ فتخة  %26الحجع الشدبة أقل أو يداوؼ  أحدب احتساؿ أف يشتج السرشع  مغ العبػات الكبيخة  .3

 الجراسة ؟
 الحل :

  p=0.25في مجتسع الجراسة يتبع تػزيع ثشائي الحجيغ  بشدبة نجاح  Xالستغيخ العذػائي 
 ندبة العبػات الكبيخة الحجع في العيشة السختارة   .1

 ̂  (
 

 
*  

   

    
        

 ̂           
)تػزيع في حالة حجع العيشة كبيخ فانو يسكغ اىساؿ معامل الترحيح عشج تقخيب تػزيع ثشائي الحجيغ  .2

 مدتسخ( تػزيع احتسالي الى التػزيع الصبيعي )متقصع( 
 بسا أف حجع العيشة كبيخ فانو وفقا لشطخية الشياية السخكدية  بعج تحقق الذخشيغ : 

np550>5  ,  n(1-p)1650>5 
 تقتخب مغ التػزيع الصبيعي  ونكتب : ̂ فاف التػزيع الاحتسالي لمستغيخة 

 ̂   (    ̂) 

  
 ̂   

  ̂
 

  ̂
  

  

 
 

(    )(    )
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  ̂  √
  

 
 √

(    )(    )

    
        

 معامل الترحيح لأف حجع العيشة كبيخ  : بإىساؿ

( ̂       )   (  
      

  ̂
) 

 (  
         

      
* 

  (      )         
 :14مثاؿ

مغ زبائغ بخيج الجدائخ يفزمػف  %24اذا عمست أنو مغ خلاؿ دراسات سابقة  في مجيشة معيشة وجج أف  
 زبػف  400ذبابيظ ، فاذا تع اختيار عيشة عذػائية مغ ال خسحب أمػاليع عغ شخيق بصاقة الدحب عب

 السصمػب :   أوجج احتساؿ أف يكػف :
  مغ ىؤلاء الدبائغ في العيشة يفزمػف سحب أمػاليع عبخ بصاقة الدحب ؟ %30عمى الأكثخ 
  مغ ىؤلاء الدبائغ في العيشة يفزمػف سحب أمػاليع عبخ بصاقة الدحب ؟ %28عمى الأكثخ 

 الحل :
 بسا أف حجع العيشة كبيخ فانو وفقا لشطخية الشياية السخكدية  بعج تحقق الذخشيغ : 

np100>5  ,  n(1-p)300>5 
̂ يقتخب مغ التػزيع الصبيعي  ونكتب :       ̂ فاف التػزيع الاحتسالي لمستغيخة    (    ̂

 ) 

  ̂
  

  

 
 

(    )(    )

   
          

  ̂           

  
 ̂   

  ̂
  (   ) 

  مغ ىؤلاء الدبائغ في العيشة يفزمػف سحب أمػاليع عبخ بصاقة  %30حداب احتساؿ عمى الأكثخ
 الدحب 

( ̂       )   (  
      

  ̂
) 

 (  
         

        
* 
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  (      )   
  (      )         

مغ ىؤلاء الدبائغ في العيشة يفزمػف  %28حداب احتساؿ عمى الأكثخ  
 سحب أمػاليع عبخ بصاقة الدحب

( ̂       )   (  
      

  ̂
) 

 (  
         

        
* 

 
  (      )     (      ) 
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  تهزيع السعايشة لمفرؽ بين ندبتي عيشتين مدتقمتين /5
 بشدبة نجاح   (     )    مغ مجتسع احرائي    بافتخاض سحب عيشة عذػائية  حجسيا 

مغ مجتسع احرائي    عيشة عذػائية  ثانية حجسيا ،  وسحب    )أو تحقق الطاىخة محل الجراسة( 
  تسثل وكانت العيشتيغ السدحػبتيغ مدتقمتيغ ،،     بشدبة نجاح   (     )    ثاني  

 متغيخا عذػائيا لمفخؽ بيغ ندبتي العيشتيغ حيث يعصى كل مغ  :    ̂   ̂ 
 التػقع الخياضي لمفخؽ بيغ ندبتي العيشتيغ :

 ( ̂   ̂ )   ( ̂ )   ( ̂ )        
 التبايغ لمفخؽ بيغ ندبتي العيشتيغ :

   ( ̂   ̂ )   ( ̂   ̂ )
    ̂ 

    ̂ 

  

 
    

  
 

    

  
 

مغ التػزيع الصبيعي  وفقا لشطخية الشياية السخكدية   ̂   ̂ يقتخب تػزيع ثشائي الحجيغ لمستغيخة العذػائية 
 اذا كاف حجع العيشة كبيخ ، ويكػف كبيخا كفاية اذا كاف :  

     ≥5        ≥5    ,       ≥5        ≥5   ، 
( ̂   ̂ )   (        ̂   ̂ 

) 
 :التي تتبع التػزيع الصبيعي السعيارؼ كسا يمي  Zوتعصى صيغة الستغيخة السعيارية 

 
  

( ̂   ̂ ) (     )

  ̂   ̂ 

  (   ) 

   15مثاؿ
تذتخؼ قصع  يااذا عمست أف شخكة تشتج أجيدة الكتخونية  تذتخؼ  قصع غيار مغ مػرديغ اثشيغ، حيث أن

، بيشسا القصع التي تذتخييا بدبب عيػب تقشية %8مغ السػرد الأوؿ و تخفس الغيخ صالحة مشيا بشدبة 
و أيزا بدبب عيػب تقشية، اذا كانت الذخكة تذتخؼ كل  %5 توالسػرد الثاني تخفس مشيا ما ندب مغ

 قصعة مغ السػرد الثاني. 300قصعة مغ السػرد الأوؿ و  150أسبػع 
 ؟ %7أحدب احتساؿ أف يكػف الفخؽ بيغ ندبتي الخفس في العيشتيغ العذػائيتيغ أقل أو يداوؼ السظمهب:
 الحل:  

 ندبة القصع السخفػضة في العيشة العذػائية الأولى السختارة مغ السػرد الأوؿ :    ̂ 
 ندبة القصع السخفػضة في العيشة العذػائية  السختارة مغ السػرد الثاني  :   ̂ 
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 ندتشتج أولا التػزيع الاحتسالي لمفخؽ بيغ ندبتي العيشتيغ  

<           5<       بسا أف :         ,           >        
      >   

حيث أف حجع و السلاحع اف القصع التي تذتخييا الذخكة مغ السػرديغ الاثشيغ تتزسغ عيشات عذػائية، 
   ̂   ̂ لشياية السخكدية  فاف تػزيع ثشائي الحجيغ لمستغيخة العذػائيةالعيشتيغ كبيخ كفاية فػفقا لشطخية ا

( ̂   ̂ )  يقتخب مغ التػزيع الصبيعي :     (        ̂   ̂ 
) 

   حيث :     
( ̂   ̂ ) (     )

  ̂   ̂ 

  (   ) 
 ( ̂   ̂ )                       

 ( ̂   ̂ )
    ̂ 

    ̂ 

  

 
    

  
 

    

  
 

(    )(    )

   
 

(    )(    )

   
          

  ̂   ̂ 
 √                    

نفتخض أف حجع العيشتيغ كبيخ وبالتالي نيسل معامل الترحيح للانتقاؿ مغ تػزيع ثشائي الحجيغ الى 
 .التػزيع الصبيعي 

 ( ̂   ̂      ) 

  *  (
     (     )

  ̂   ̂ 

)+ 

=  .  
         

        
/ 

=  (          )          
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  تهزيع السعايشة لمتباين/ .6
 تهزيع الاحتسالي لسربع كايال حهؿ تذكير /.61

ليحا التػزيع الاحتسالي عجة استخجامات في مجاؿ الاحراء الاستشتاجي مشيا اختبارات جػدة السصابقة، 
 الاستقلالية و التبايغ ... ، والتجانذ

 متغيخات عذػائية مدتقمة ؼيسا بيشيا تتبع التػزيع الصبيعي السعيارؼ          اذا كانت : 01نغرية 
∑  الستغيخة العذػائية  فاف   (   )        

    
    

      
  

تهزيع تتبع     
    كايمربع 

 : ونكتب     vبجرجة حخية   
    

  
 بالريغة التالية :  vتعصى دالة كثافة الاحتساؿ  ليحا التػزيع بجرجة حخية 

 ( )  
 

( )
 
   .

 
 /

( )
 
 

  ( ) 
 
              >   

𝛽اف ىحا التػزيع ىػ حالة خاصة مغ تػزيع جاما بالسعمستيغ :        
 

 
 

 يسكغ ايجاد ؾيع ىحا التػزيع باستخجاـ الججوؿ الخاص بيحا التػزيع
 : ىي الجالة قاما  ( ) حيث :  

 ( )  ∫     
 

 

                 >   

 يسكغ ايجاد ؾيع ىحا التػزيع باستخجاـ الججوؿ الخاص بيحا التػزيع
       فاف :  (    )      متغيخ عذػائي حيث  Xاذا كاف لجيشا 

 ̅  

 
  (   ) 

ويخمد ليا بالخمد  d=1بانو تػزيع مخبع كاؼ بجرجة حخية  Zنعخؼ التػزيع الاحتسالي لسخبعات  
  عغ ذلظ بالعلاقة التالية : ونعبخ )حيث درجة الحخية ىي معمسة ىحا التػزيع(    

      (
 ̅   

 
)

 

   
( ) 

متغيخات عذػائية مدتقمة تتبع تػزيع مخبع كاؼ بجرجات حخية             :اذا كانت  02نغرية
 عمى التختيب فاف:   :            

∑     ( )
 

 

   
 

∑  : حيث    
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  خرائص ىذا التهزيع الاحتسالي -
 لجيشا :  (   )    حدب تعخيف تػزيع مخبع كاؼ  

 (  
 )     (  )              (∑   

 
 

   
*   ( )     

 

   (  
 )   (  

 )  . (  
 )/

 
             

   (  
 )    

         (∑   
 

 

   
*       ( )     

 باف :  (   )    حدب تعخيف تػزيع مخبع كاؼ  اذا ندتشتج 
  ( )     

         ( )      
 :16مثاؿ

   اذا كانت
، مغ خلاؿ الججوؿ الاحرائي  vبجرجة حخية  متغيخة  عذػائية تتبع تػزيع مخبع كاؼ  

     لتػزيع مخبع كاؼ 
نجج احرائية   pوالرف الأوؿ للاحتساؿ  vفي العسػد الأوؿ لجرجة الحخية    

 :  مخبع كاؼ
   (     

 >  )          

 نجج :     P=0.95و  v=15عشج درجة الحخية      
  (   

 >      )       
       (   

 >  )       

 نجج :        P=0.95و  v=11عشج درجة الحخية 
  (     

 >       )       
 هزيع السعايشة لمتباينتالتعريف ب /.62

 شبيعيمغ مجتسع  مدحػبة بالارجاع  nبحجع           عذػائية ةاذا تع اختيار عيش :03نغرية 
 فاف:    (    )   

 ( ̃ )    (
   

 
* 

  ̃ :    نعمع أف  ملاحطة :
 

 
∑ (    ̅)  
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( ̃ )مغ العلاقة الدابقة لجيشا    
   

 
ىػ مقجر متحيد    ̃ وبالتالي ندتشتج أف  تبايغ في العيشة     

( ̃ ) لأف :      لتبايغ السجتسع      
 يسكغ كتابة العلاقة الدابقة عمى الشحػ التالي :

   (
 ̃  

   
) 

.  نقػؿ أف   ̃  

   
(  ) بأنو مقجر غيخ متحيد لتبايغ السجتسع لأف :      بسعشى   /     

   
 

   
∑ (    ̅) 

 

   
 

         التهقع والتباين لمستغيرة العذهائية
 (  )     

   (  )  
   

   
 

متغيخة   ̃ متغيخة عذػائية في مجتسع احرائي محجود )أو السعايشة بجوف ارجاع( و  Xاذا كانت :  نغرية
 تسثل تبايغ عيشة مدحػبة مغ ذات السجتسع  فاف:   عذػائية 

 ( ̃ )    (
   

 
* (

 

   
* 

 ملاحغة :
o   التهقع الرياضي لػ ̃  

 ( ̃ )  
   

 
   (  

 

 
*    

   لو ؾيسة الشياية ىي   ̃ كبيخة فاف التػقع الخياضي لػ   nمغ أجل ؾيسة 
o   تباين ̃  

   ( ̃ )  
   

  
,(   )   (   )  - 

 xلمستغيخ  4: العدـ السخكدؼ مغ الجرجة    
(     )لو ؾيسة نياية ىي :    ̃ كبيخة فاف تبايغ  nمغ أجل ؾيسة 

 
 

 ملاحغة:
 الستغيخ العذػائي :فاف مشطخية السخكدية السحجودة وفقا ل   ̃ مغ أجل 

  
 ̃  .

   
 

  /

√    ̃ 
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تجو للانياية فاف تػزيع ىحا الستغيخ يقتخب الى متغيخ يتبع التػزيع الصبيعي ي n حجع العيشةيكػف لسا 
كبيخة تربح العلاقة الدابقة  nنأخح نياية التػقع الخياضي والتبايغ مغ أجل ؾيسة ،   (   ) السعيارؼ 

 عمى الذكل :

  
 ̃    

√(     )  ⁄
  (   ) 

 1وتبايغ يداوؼ   0 بستػسط  يقتخب مغ التػزيع الصبيعي
  طبيعة التهزيع الاحتسالي لتباين العيشة /.63

شبيعي مغ مجتسع  مدحػبة بالارجاع  nبحجع           نطخية : اذا تع اختيار عيشات عذػائية
  فاف :     (    )         وتبايغ    بستػسط

(   )  

  
   

(   ) 

  (   )الستغيخ العذػائي 

  
       vيتبع تػزيع  مخبع كاؼ بجرجة حخية   

  متغيخيغ عذػائييغ مدتقميغ   :     ̅      
 :   200يسكغ مغ خلاؿ ماسبق استشتاج أف 

(   )  

  
 

  ̃ 

  
 

∑ (    ̅)  
   

  
   

(   ) 
 :17مثاؿ

تع سحب مغ ىحا     ،(𝟗  )       حيث  xلتكغ لجيشا في مجتسع احرائي الستغيخة العذػائية 
  n=21 السجتسع عيشة عذػائية بحجع

   :   حيث    51عغ الؿيسة    أحدب احتساؿ أف يديج تبايغ العيشة  : السظمهب
∑(    ̅) 

   
 

 الحل :
 السجتسع الاحرائي مػزع تػزيعا شبيعيا   n=21         لجيشا :

  (     )    (
(   )  

  
 

  (  )

 
) 

   (   
        )       

ىي           نلاحع مغ خلاؿ الججوؿ الاحرائي أف أقخب ؾيسة  لػػػػ  v=20عشج درجة الحخية 
 .  0.05وتػافق الاحتساؿ   31.410
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 18مثاؿ
  حيث : في مجتسع احرائي ما 46متغيخة  عذػائية  تتبع التػزيع الصبيعي بتبايغ  Xلتكغ لجيشا 

   n=12ندحب مغ ىحا السجتسع عيشة عذػائية حجسيا (    )   
 : السظمهب

  ؟ (       )    10.9الؿيسةماىػ احتساؿ أف يكػف تبايغ العيشة أكبخمغ  .1
 ؟    (     )  16  الؿيسةماىػ احتساؿ أف يكػف تبايغ العيشة أقل مغ  .2

 الحل
 (       )  الاحتساؿ   حداب  .1

  (       )    (
(   )  

  
 

(    )    

  
) 

   (   
 >      )        

 (     )              حداب الاحتساؿ .2

  (     )    (
(   )  

  
 

(    )  

  
) 

   (   
       )      (   

       )                
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ثوزيعات المعاينة:  الفصل الأول  

~ 43 ~ 
 

 : تسارين محمهلة
 

  01 رقم التسرين 
وؾيع  Pالاحتسالات  أوجج ؾيع  vحرائية لمتػزيعات الاحتسالية عشج درجة الحخية الامغ خلاؿ الججاوؿ 

 :z  الصبيعي والتػزيع    tتػزيع ستيػدنتإحرائية 
   .....1.09310 vTP        .....1.8957 vTP           9,0....12 vTP  

    
  .......42.1 ZP        .......71.1 ZP

 
      0.9632..... ZP  

 

 الحل :
        15.01.0931.093 1010   vv TPTP 

       

   95.005.011.8951

1.8951.895

7

77









v

vv

TP

TPTP

 

    

     

            1.0356.1

1.0....9,0....1

 9,0....

12

1212

12













v

vv

v

TP

TPTP

TP

 

     
 

0778.09222.01

42.11

42.142.1







ZP

ZPZP

 

    9563.071.1 ZP 

        0.963279.1 ZP 

 02رقم التسرين  
، نختار 5N= (1  ،3  ،5 ،7 ،9) ى نقاط خسدة شلاب بافتخاض أف مجتسع احرائي يحتػؼ عم

 .n=2عذػائيا مغ ىحا السجتسع جسيع العيشات السسكشة ذات الحجع 

  في حالة السعايشة بالارجاع أوجد :أ/
 ؟اختيارىا   عجد العيشات السسكغ .1
 ؟ الاحرائيلستغيخ الجراسة في السجتسع    و الانحخاؼ السعيارؼ   الستػسط الحدابي  .2
 ؟    و  (̅ ) قارف بيغ ثع    ̅ التػقع الخياضي )الستػسط( لتػزيع السعايشة لمستػسط الحدابي  .3
̅   الستػسط الحدابي( تػزيعات السعايشة لمستػسط الحدابي )تبايغ تبايغ  .4

⁄    مع ثع قارنو    ؟   
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 ب/في حالة السعايشة بدوف ارجاع )مع العمم أف الترتيب غير ميم( أوجد ما يمي : 
 اختيارىا ؟  عجد العيشات السسكغ .0
 ؟  µقارنو مع  ثع   (̅ ) تػزيع السعايشة لمستػسط الحدابي متػسط  .2
̅    تػزيعات السعايشة لمستػسط الحدابيتبايغ  .3

  ثع قارنو مع   

 

(   )

(   )
 ؟  

 :الحل

 في حالة السعايشة بالارجاعأ. 
 عدد العيشات السسكن  اختيارىا ؟إيجاد  .1

و   n = 2العيشات السسكغ اختيارىا ذات الحجع في حالة الدحب بالإرجاع )السعايشة بالإرجاع( فاف     
 ؟   Nn=5*5=52=25عجدىا ىػ:    N=5السدحػبة مغ مجتسع حجسو 

  لستغير الدراسة في السجتسع الاحرائي  و الانحراؼ السعياري   الستهسط الحدابي   .2
 

  
∑  

 
 

         

 
 

  

 
   

   (  )     
∑(    ) 

 
 

   (  )  
 

 
,(   )  (   )  (   )  (   )  (   ) -    

  √   (  )  √       
قارنتو  ثم  م  (̅ ) التهقع الرياضي )الستهسط( لتهزيع السعايشة لمستهسط الحدابي  إيجاد   .3

     مع
والتي  2ستػسط الحدابي الحؼ يػافق جسيع العيشات السسكغ اختيارىا ذات الحجع النقػـ بإيجاد ؾيع        
 كسا يمي :  25عجدىا 

9 7 5 3 1 X 
X 

5 4 3 2 1 1 
6 5 4 3 2 3 
7 6 5 4 3 5 
8 7 6 5 4 7 
9 8 7 6 5 9 

 
 



 ثوزيعات المعاينة:  الفصل الأول  

~ 45 ~ 
 

9 8 7 6 5 4 3 2 1  ̅  
25/1  25/2  25/3  25/4  25/5  25/4  25/3  25/2  25/1  ( ̅ ) 

 ( ̅)  ∑  ̅   ( ̅ )   (
 

  
*   (

 

  
*     (

 

  
*    

(̅ ) السقارنة :         

 في حالة السعايشة بالارجاع ندتشتج أف الستػسط الحدابي ىػ مقجر غيخ متحيد لستػسط السجتسع.  

̅    تهزيع السعايشة لمستهسط الحدابي إيجاد تباين   .4
⁄    مع و مقارنتو       

   ( ̅)    ̅
   ( ̅   ( ̅))   ( ̅   )  

∑( ̅   )  ( ̅ ) 

16 9 4 1 0 1 4 9 16 ( ̅   )  
25/16  25/18  25/12  25/4  0 25/4  25/12  25/18  25/16 ( ̅   )  ( ̅ ) 

  ̅
  (

  

  
*  (

  

  
*    (

  

  
*    

   

  
   

(  )     تباين السجتسع:  لجيشا مسا سبق        
   ⁄    ⁄    

̅  اذا ندتشتج أنو في حالة السعايشة بالإرجاع )أو السجتسع غيخ محجود( :    
     ⁄ 

  في حالة السعايشة بدوف إرجاع -ب
 اختيارىا   إيجاد عدد العيشات السسكن .1

ىي عبارة عغ تػؼيقة   N=5السدحػبة مغ مجتسع حجسو  n = 2العيشات السسكشة ذات الحجع    
 عجدىا ىػ:  لاختيار مفخدتيغ مغ بيغ خسدة أفخاد و

  
  

  

(   )    
 

      

     
 

  

 
    

  
     

    µقارنتو مع  و م (̅ ) تهزيع السعايشة لمستهسط الحدابي متهسط  .2
والتي  2ستػسط الحدابي الحؼ يػافق جسيع العيشات السسكغ اختيارىا ذات الحجع النقػـ بإيجاد ؾيع      

 : 10عجدىا 
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9 7 5 3 1 X 
X 

5 4 3 2  1 
6 5 4   3 
7 6    5 
8     7 
     9 

 
8 7 6 5 4 3 2  ̅  

10/1  10/1  10/2  10/2  10/2  10/1  10/1   ( ̅ ) 

 

 ( ̅)  ∑  ̅   ( ̅ )   (
 

  
*   (

 

  
*     (

 

  
*    

(̅ ) السقارنة :         

مثمسا تع التػصل اليو سابقا في حالة السعايشة بالإرجاع، فانو في حالة السعايشة بجوف ارجاع يكػف    
 الستػسط الحدابي مقجر غيخ متحيد لستػسط السجتسع . 

̅  تهزيعات السعايشة لمستهسط الحدابي تباين  .3
  ثم مقارنتو مع   

 

(   )

(   )
   

   ( ̅ )    ̅
  ∑( ̅   )  ( ̅ ) 

 9 4 1 0 1 4 9 ( ̅   )  
 10/9  10/4  10/2  0 10/2  10/4  10/9  ( ̅   )  ( ̅ ) 

  ̅
   (

 

  
*  (

 

  
*    (

 

  
*    

  ̅
    

̅  السقارنة بين :  
     و   

 

(   )

(   )
 

  

 

(   )

(   )
 

 

 

(   )

(   )
   

 ندتشج أنو في حالة السعايشة بجوف ارجاع:             

    ̅
    

  

 

(   )

(   )
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 03رقم التسرين  
، الانحخاؼ السعيارؼ  9.8شالب سشة أولى جامعي يداوؼ  300متػسط الشقاط لسؿياس الخياضيات لػ   

  3.68ىػ 
أوجج احتساؿ أف يكػف الستػسط الحدابي مغ أجل عيشة  بدوف إرجاعفي حالة  السعايشة السصمػب :

 شالب:  40عذػائية  لشقاط 
    ؟ 10أقل مغ    -2؟             11.5و  10محرػر بيغ    -1

 : الحل

وفقا لشطخية الشياية السخكدية في حالة العيشات الكبيخة وبالتالي   ؟   و     معمػمة     لجيشا 
    >  فاف التػزيع الاحتسالي لستػسط العيشة يقتخب مغ التػزيع الصبيعي ونكتب :    

 ̅    (    ̅
 ) 

 محجود اذا تحقق الذخط التالي :  يكػف ف السجتسع أنعمع  -

 
>      

 مغ السعصيات الدابقة نجج :
 

 
 

  

   
      >      

 .امحجوديعتبخ السجتسع وبالتالي فاف 

  ̅  √
  

 
(
   

   
*  √    

 

  
(
      

     
*  √              

̅    )     حداب احتساؿ .1      ) 

   (    ̅      )    (
    

  ̅
   

      

  ̅
) 

   (
      

      
   

        

      
) 

   (               ) 
  (        )    (       ) 

               0.3586 

̅ )  حداب احتساؿ  .2    ) 
  ( ̅    )    (  

      

      
) 

   (        )         
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 04رقم التسرين  
          دج   التػزيع الصبيعي بستػسط حدابي   Xفي احجػ الجوؿ يتبع متغيخ الجخل العائمي 

، و باعتبار أف السجتسع n=25 ، تع اختيار عيشة عذػائية حجسيا   دج =  2000 وانحخاؼ معيارؼ 
 )السعايشة بالارجاع( :الاحرائي غيخ محجود 

 ؟ ̅  لمعيشة أوجج التػزيع الاحتسالي، الستػسط والانحخاؼ السعيارؼ لمستػسط الحدابي .1
 ما ىػ احتساؿ أف يكػف متػسط الجخل العائمي في العيشة العذػائية :  .2

o  دج  15000 مغأقل o  دج  ؟16400  مغأكبخ o  دج ؟16400دج و 15000محرػرا بيغ 
 

 الحل :
 ̅  لمعيشة التهزيع الاحتسالي، الستهسط والانحراؼ السعياري لمستهسط الحدابي ايجاد .1
 وبالتالي فاف :   (           )    معمػمة و        لجيشا 

 ̅    (    ̅
 ) 

  ̅  
 

√ 
 

    

√  
     

 ̅    (          ) 
̅ .  حداب احتساؿ  .2       / 

  
 ̅   

  ̅
  (   )

  . ̅       /    (  
      

  ̅
) 

   (  
          

   
) 

   (      )    (     )      (     ) 
                  

 
̅ .   حداب احتساؿ .3 >      / 

  . ̅ >      /    ( >
           

   
) 

   ( >  )      (   ) 
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̅       )     حداب احتساؿ .4       ) 
  (       ̅       ) 

  (
          

   
   

           

   
) 

   (        ) 
  (   )    (      ) 

               0.8351 

 05رقم التسرين  
 في مجتسع احرائي حيث :متغيخة عذػائبة تتبع التػزيع الصبيعي  Xلجيشا لتكغ 

    (        )   
 :  السظمهب

حيث عشاصخ العيشة ىي   =n 9  لستػسط عيشة عذػائية بحجع تػزيع السعايشةأوجج  .1
  (9  ;10  ;9  ;8  ;8  ;7  ;8  ;5  ;8) 

̅   ) أحدب   .2  ؟   (  

 الحل :
  لستهسط عيشة عذهائية تهزيع السعايشة ايجاد .1

فاف التػزيع الاحتسالي في العيشة يؤوؿ الى تػزيع    (        )   و جيػلةم  لجيشا 
 وتعصى احرائية ستيػدنت بالريغة التالية : v=n-1ستيػزدنت بجرجة حخية 

  
 ̅   ( ̅)

  ̅
  (   )

  
 ̅   

  ̅
  (   )

 متػسط العيشة يداوؼ :  

 ̅  
∑   

 
 

  

 
   

 (   )يعتبخ كسقجر غيخ متحيد لتبايغ السجتسع   نحدب تبايغ العيشة الغيخ متحيد

   
∑(    ̅) 

   
 

∑,(   )  (   )    (   ) -

   
 

  

 
 

     



 ثوزيعات المعاينة:  الفصل الأول  

~ 50 ~ 
 

  ̅  √
  

 
 √

  

 
 √

 

 
        

 ̅   (             ) 
̅       )   حداب احتساؿ .2       )  

  (   ̅   )    (
     

      
   

     

      
* 

   (               ) 
   (       )    (         ) 

 نعمم أف :
  (       )      (       ) 

 بالتالي :    و)التهزيع الظبيعي أيزا متشاعر(  اف تهزيع ستيهدنت ىه تهزيع متشاعر
  (         )    (        ) 

 نعػض ؼيسا سبق فشجج : 
  (       )    (         ) 

     (       )    (        ) 
                    

̅   )  اذا :    𝟗)        

 06رقم التسرين  
      )     لجيشا  مجتسع احرائي  ليكغ

       سحبت مشو عيشة عذػائية حجسيا  ( 
  بتبايغ 

      )     ، و مجتسع ثاني       
مدحػبة مشو عيشة عذػائية حجسيا   ( 

      بتبايغ        
     

 السظمهب : 
 لمفخؽ بيغ متػسصي العيشتيغ ؟ السعايشة أوجج تػزيع  .1
 ؟  (      ̅   ̅ )  أحدب الاحتساؿ  .2

 الحل :
 لمفرؽ بين متهسظي العيشتين السعايشة ايجاد تهزيع  .1

  التبايغ في السجتسعيغ الاحرائييغلجيشا 
  ,  

 ، تػزيع العيشية اذا يتبع غيخ متداوؼ  مجيػؿ و    
 : كسا يمي    لتػزيع ستيػدنت بجرجة حخية Tتعصى صيغة إحرائية  حيث دتيػدنت الاحتسالي لتػزيع ال

  
 ̅   ̅  (     )

  ̅   ̅ 

  ( ) 
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 حيث :   

  ̅   ̅ 

  
  

 

  

 
  

 

  

 
  

 

  

 
  

 

  

 

  ̅   ̅ 
 √

  
 

  

 
  

 

  

 √
 

  
 

  

  
        

 تعصى علاقة درجة الحخية بالريغة التالية :

  

(
  

 

  
 

  
 

  
)

 

(
  

 

  
⁄ ,

 

    
 

(
  

 

  
⁄ ,

 

    

 

  
(

 
   

  
  

*
 

( 
  ⁄ +

 

    
 

(  
  ⁄ +

 

    

           

  
 ̅   ̅  (     )

  ̅   ̅ 

  ( ) 

   (      ̅   ̅ )  ب الاحتساؿ احد .2

  ( ̅   ̅      )    (  
     ( 

 
  

 
)

  ̅   ̅ 

) 

   (  
     (       )

      
) 

   (        )        

وتػافق  2.0595ىي الؿيسة  2.03احرائية ستيػدنت الأقخب الى الؿيسة    v=25عشج درجة الحخية 
 p=0.025الاحتساؿ 
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 07رقم التسرين  
الأجػر ،        ،       سحبت عيشتيغ عذػائيتيغ مغ شخكتيغ مختمفتيغ لإنتاج العتاد الدراعي

السجفػعة مغ قبل الذخكتيغ تتبع التػزيع الصبيعي في مجتسعي الجراسة، الستػسط الحدابي للأجػر في 
ديشار ، الستػسط الحدابي للأجػر في        ديشار وبانحخاؼ معيارؼ        الذخكة الأولى 
 .     ،ديشار وبانحخاؼ معيارؼ        الذخكة الثانية 

 ؟ 60يكهف الفرؽ بين متهسظي الأجهر لمعيشتين أكبر أو يداوي  السظمهب:أحدب احتساؿ أف
 : الحل

  التبايغ في السجتسعيغلجيشا 
  ,  

<     وحجع العيشتيغ كبيخ  معمػـ    وفقا لشطخية الشياية  ،    
تعصى صيغة حيث  يتبع التػزيع الاحتسالي الصبيعيالفخؽ بيغ متػسصي الأجػر لمعيشتيغ  السخكدية فاف
 :كسا يمي لتػزيع الصبيعياإحرائية  

  
 ̅   ̅  (     )

  ̅   ̅ 

  (   )

 Z1وتبايغ يداوؼ   0سط ػ : متغيخة معيارية تتبع التػزيع الصبيعي السعيارؼ بست  

( ̅   ̅ )   .        ̅   ̅ 

 /

  ̅   ̅ 
 √

  
 

  

 
  

 

  

 √
   

  
 

   

  
       

  ( ̅   ̅    )    (  
   ( 

 
  

 
)

  ̅   ̅ 

)

   (  
   (       )

      
)

  (        )      (        )                 

  ( ̅   ̅    )         
 08رقم التسرين  

، متػسط شػؿ الأنابيب في ؿياس بالدشتيستخ(وحجة ال (لإنتاج الأنابيب البلاستيكية   Bو Aمرشعيغ
بتبايغ        تع سحب عيشة عذػائية أولى مغ ىحا السرشع          يداوؼ    Aالسرشع   

  
حيث تع سحب           ؼيو   شػؿ الأنابيبمتػسط فقج بمغ   B، أما السرشع        
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  بتبايغ       عيشة عذػائية مغ ىحا السرشع
، نفتخض أف ؾياس الأنابيب في كلا         

  السرشعيغ يتبع التػزيع الصبيعي و بتبايغ متداوؼ  
     

   . 
 ؟  ( 𝟗    ̅   ̅ )   الاحتساؿ أحدب: السظمهب 

 : الحل
قبل حداب الاحتساؿ يجب معخفة شبيعة تػزيع السعايشة لمفخؽ بيغ متػسصي العيشتيغ )شبيعة التػزيع 

 الاحتسالي( 
  : لجيشا

            ,                ,                  
    

    ومجيػؿ   تبايغ في السجتسعيغ  متداوؼ ال -
    

    
     )                 A في السرشع    -

        )      B          السرشعفي        ( 
 ) 

،  و تعصى              تػزيع ستيػدنت بجرجة حخية يتبعالتػزيع الاحتسالي في العيشتيغ ف اذا
 الشحػ التالي: عمى التي تخزع لتػزيع ستيػدنت Tصيغة  الإحرائية  

  
 ̅   ̅  (     )

  ̅   ̅ 

  (       )

  
 ̅   ̅  (     )

√ ̂
 .

 
  

 
 
  

/

  ( ) 

  ̅   ̅ 
 √ ̂

 (
 

  

 
 

  

*

 ̂  
(    )  

  (    )  
 

       
 

(   )     (   )     

     
       

  ( ̅   ̅ )         

(

   
     (     )

√ ̂ .
 
  

 
 
  

/
)

 

   

(

   
     (        )

√      .
 
 

 
 
 /  )

  

 

   (  
   

      
*    (       )       
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 09رقم التسرين  
كغ ، سحبت عيشة عذػائية مغ ىحا  700بمغ وزف أحج السػاد الغحائية بأحج السرانع في الستػسط 

كغ، مرشع ثاني بمغ  40كغ وبانحخاؼ معيارؼ  740عمبة حيث بمغ الستػسط الحدابي  40السرشع  مغ 
 480عمبة بستػسط حدابي  35كغ سحبت مشو عيشة عذػائية مغ  500ؼيو متػسط وزف نفذ السشتػج 

 كغ.  20كغ وبانحخاؼ معيارؼ 
 السظمهب:

)التػزيع الاحتسالي، التػقع الخياضي، الانحخاؼ عيشتيغ لمفخؽ بيغ متػسصي الالسعايشة أوجج تػزيع  .1
 ؟ السعيارؼ لمفخؽ بيغ متػسصي العيشتيغ( 

  ؟(     ̅   ̅     )    أحدب الاحتساؿ .2
 : الحل

 : تػزيع السعايشة لمفخؽ بيغ متػسصي العيشتيغ ايجاد .1
  :   معمػـالتبايغ في العيشتيغ  ، أمالجيشا التبايغ في كلا السجتسعيغ مجيػؿ

           
        

     > اذا حدب نطخية الشياية السخكدية فاف تػزيع السعايشة لمفخؽ بيغ       ،   
 الستػسصيغ يتبع التػزيع الصبيعي :

( ̅   ̅ )    ( ( ̅   ̅ )   ̅   ̅ 

 ) 
( ̅   ̅ )    (        ̅   ̅ 

 ) 
 ( ̅   ̅ )   

 
  

 
                  

  ̅   ̅ 

  
  

 

  
 

  
 

  
 

  
 

  
 

  
 

  
 

   

  
 

   

  
         

( ̅   ̅ )    (           ) 
  ̅   ̅ 

        
  ؟(     ̅   ̅     )    ب الاحتساؿاحد .2

  
 ̅   ̅  (     )

  ̅   ̅ 

  (   ) 

  (     ̅   ̅     )    (
    (     )

  ̅   ̅ 

   
    (     )

  ̅   ̅ 

) 

   (
       

      
   

       

      
* 

   (                ) 
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   (        )    (         ) 
   (        )  ,    (        )- 

        ,        -         
(     ̅   ̅     )     اذا :                 

 10رقم التسرين  
مغ خلاؿ دراسات سابقة معمػـ أف أجػر السعمسيغ لقصاع التخبية في السجارس الخاصة والسجارس العسػمية 

دج وبستػسط أجػر 36000يخزع لمتػزيع الصبيعي بستػسط أجػر لمسعمسيغ في السجارس الخاصة يداوؼ 
خائية ومجػ وجػد ، و بغخض اجخاء دراسة بحثية حػؿ القجرة الذدج 34550في السجارس العسػمية يداوؼ 

فخوؽ بيغ أجػر السعمسيغ في القصاعيغ العاـ والخاص فانو  في تع اختيار عيشة عذػائية مغ السجتسع 
دج ،  و اختيار عيشة عذػائية  600معمسيغ بانحخاؼ معيارؼ يداوؼ  9الأوؿ مغ السجارس الخاصة مغ 

 .دج  800اؼ معيارؼ يداوؼ معمع بانحخ  16ثانية مغ السجتسع الثاني مغ السجارس العسػمية مغ 
    باعتبار أف مجتسعي السجراس العسػمية والسجراس الخاصة مدتقميغ و بتبايغ متداوؼ السظمهب: 
  

    
    
احدب احتساؿ أف يكػف متػسط أجػر السجراس العسػمية في العيشة العذػائية السختارة أقل أو يداوؼ  .1

 دج ؟ 34290
متػسط الأجػر في عيشتي السجارس الخاصة و السجارس العسػمية احدب احتساؿ أف يكػف الفخؽ بيغ  .2

( ̅   ̅ )  بسعشى:     دج 1975أكبخ أو يداوؼ    ؟      
 الحل :
 لدينا : 

          ,            ,                 

    ومجهول   التباًن في المجتمعين  متساوي 
    

    

 في مجتمع  المدارس الخاصة   

    (        
 )  

 في مجتمع  المدارس العمومية   

     (        
 ) 

التي تخضع لتوزيع  Tتعطى صيغة  الإحصائية    

 النحو التالي: على  ستيودنت 

  
 ̅   ̅  (     )

 ̂ .
 
  

 
 
  

/⁄
  (       )

  
 ̅    

  ̅ 

  (    ) 
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  ( 𝟗      ̅ ) حساب الاحتمال    
  ̅ 

   √ ⁄    √  ⁄     

√  
⁄      

  ( ̅        )    (  
        

  ̅ 

)     (  
           

   
*

    (      )     (     )     

 حساب الاحتمال         ( ̅   ̅ )   𝟗  

  
 ̅   ̅  (     )

  ̅   ̅ 

  (       )

  ̅   ̅ 
 √ ̂

 (
 

  

 
 

  

*

 ̂   
(    )  

  (    )  
 

       
 

(   )     (    )    

      

            

  ̅   ̅ 
 √ ̂ (

 

  
 

 

  
*  √           (

 

 
 

 

  
*  √                   

 

  ( ̅   ̅ )         (  
     (     )

  ̅   ̅ 

) 

 

  (  
 ̅   ̅  (           )

        
) 

 

   (  
         

        
*    (        )       

  ( ̅   ̅ )           

 11رقم التسرين  
  (     )   حيث تتبع تػزيع ذو الحجيغ   لتكغ لجيشا  متغيخة عذػائية 

      أوجج ما يمي ::  السظمهب
 ؟  Xستغيخة العذػائية التػزيع الاحتسالي لمصيغة  .1
 ؟       (   )   .2
 (   )     ؟       .3
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 :  الحل
   p=0.2    n=4لجيشا  :             

 ( )   Xستغيرة العذهائية التهزيع الاحتسالي لم ايجاد .1
 ( )    

   (   )    ( )    
 (   ) (   )                   

 (   )  ايجاد   .2
 ( )    

 (   ) (   )             
 (   )  ايجاد   .3

 (   )   ( )   ( )   ( )   ( )  
 أسيل كسا يمي : بريغةأو 

 (   )     (   )      
 (   ) (   )             

 12رقم التسرين  
 X، و ليكغ الستغيخ العذػائي  0.4، احتساؿ ضيػر الرػرة يداوؼ مخة  15بافتخاض القاء قصعة نقػد 

 الحؼ يسثل عجد الرػر التي يسكغ أف تطيخ. 
 أحدب :باستخجاـ علاقة تػزيع ذو الحجيغ ثع باستخجاـ التقخيب بالتػزيع الصبيعي  السظمهب

  ؟   (   )  الاحتساؿ
 : الحل

   (      )              15 =p=0.4. ;      n 
  باستخداـ علاقة تهزيع ذو الحدين: 

      (   ) حداب  الاحتساؿ:-
 ( )      

  (   ) (   )                          
 (   )    

  (   ) (   )     
   

(    )   
(   ) (   )          

  التهزيع الظبيعي فاف  :الحدين الى  ذوتهزيع تقريب باستخجاـ 
 ( )     (  )(   ) و                (  )(   )(   )           

        
 (   )   (             ) 

 (
(     )    

   
   

(     )    

  
) 
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 (
     

     
   

     

     
* 

 
 (                 ) 

 
 (        )   (        ) 

=(1-0.78524)-(1-0.90490) 
=0.11966 

 13رقم التسرين  
قصع  مشتجة مغ ىحا  03% مغ القصع  السشتجة سميسة ، فاذا تع اختيار عذػائيا  90معمػـ  أف في مرشع 

 .السرشع
 فأحدب احتساؿ أف تكػف في العيشة السختارة  عمى الأكثخ قصعة سميسة واحجة  ؟  السظمهب :

 الحل :
 :    (   )  حداب احتساؿ أف تكػف في العيشة السختارة  عمى الأكثخ قصعة سميسة واحجة  

 لديشا :  
0.9 =P )ندبة القصع الدميسة في السرشع )ندبة الشجاح في السجتسع :  

3= n :(  حجع العيشةعجد القصع السختارة عذػائيا مغ السرشع  )أو عجد السحاولات 
X     تسثل عجد القصع الدميسة في العيشة السختارة )عجد الشجاحات( حيث  :  (       ) 

 يعصى بالعلاقة التالية : (   )    الحؼ يتبع تػزيع ذو الحجيغ Xاحتساؿ الستغيخ العذػائي 

 ( )    
   (   )        

 (  𝟗) (   )       

  (   )    (   )    (   )   
 (   ) (   )      

 (   ) (   )    
                       

 14رقم التسرين  
مغ حػادث السخور في مجيشة ما خلاؿ سشة معيشة ناتجة عغ الافخاط في الدخعة  %35اذا عمست أف 

حادث مخور مدجل بأحج السخاكد السخترة  100لدائقي السخكبات، فاذا تع اختيار عيشة عذػائية مغ 
 بالسجيشة.
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 السصمػب : أوجج:  
ة عغ الدخعة الحػادث الشاتجأوجج التػزيع الاحتسالي، التػقع الخياضي و الانحخاؼ السعيارؼ لشدبة   .1

 ؟ السفخشة  في العيشة

مغ ىحه الحػادث أو أقل نتيجة لمدخعة السفخشة    %45ندبة    احتساؿ أف تكػف في العيشة السختارة  .2
 ( ̂  ؟ (      

مغ ىحه الحػادث نتيجة لمدخعة   %40و   %30بيغ  ندبة  ما  احتساؿ أف تكػف في العيشة السختارة .3
̂     ) السفخشة   ؟   (    

 الحل :
 ؟ ̂ التهزيع الاحتسالي، التهقع الرياضي والتباين لشدبة العبهات الكبيرة الحجم في العيشة   .5

 بسا أف حجع العيشة كبيخ فانو وفقا لشطخية الشياية السخكدية بعج تحقق الذخشيغ : 
np35>5  ,  n(1-p)65>5 

̂     يقتخب مغ التػزيع الصبيعي ونكتب : ̂ فاف  التػزيع الاحتسالي لمستغيخة    (    ̂
 ) 

  ̂
  

  

 
 

(    )(    )

   
          

  ̂          
̂ )  حداب احتساؿ  .2       )   

  ( ̂      )    (  
      

  ̂
) 

  (  
         

      
* 

   (     )         

̂     ) حداب احتساؿ  .3     )    
 (     ̂     ) 

   (
     

  ̂
   

     

  ̂
) 

   (
        

      
   

        

      
* 

   (            ) 
   (      )   (       ) 

        (        )  0.7062 
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 15رقم التسرين  
 800تخيج مؤسدة انتاجية تقجيخ ندبة الأجيدة الالكتخونية الفاسجة  خلاؿ فتخة زمشية معيشة  ضسغ اجسالي 

وحجة مشتجة مغ بيغ اجسالي الانتاج   n=60ولتحقيق ىحا الغخض تع اختيار عيشة عذػائيةوحجة مشتجة ، 
 . ومغ السعمػـ أف ندبة القصع الفاسجة في السؤسدة تداوؼ 

 السظمهب : 
 ؟ %20أحدب احتساؿ أف تكػف ندبة الأجيدة الفاسجة في عيشة عذػائية مختارة أكبخ مغ  -

 الحل :
 %20ندبة الأجيدة الفاسجة في عيشة عذػائية مختارة أكبخ مغ ب احتساؿ أف تكػف احد

 بسا أف حجع العيشة كبيخ فانو وفقا لشطخية الشياية السخكدية بعج تحقق الذخشيغ : 
np35>5  ,  n(1-p)65>5 

̂     يقتخب مغ التػزيع الصبيعي ونكتب : ̂ فاف التػزيع الاحتسالي لمستغيخة    (    ̂) 
 محجود اذا تحقق الذخط التالي :   الاحرائي السجتسعيكػف 

 
>      

 مغ السعصيات الدابقة نجج :
 

 
 

  

   
    >      

 .السجتسع الاحرائي محجودوبالتالي فاف 

  ̂  √
 (   )

 
(
   

   
*  √

(   )(     )

  
(
      

     
*  √      

        

  ̂         

  ( ̂ >    )    (  
      

  ̂
) 

  ( >
       

     
* 

   ( >     )     (      ) 
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 16رقم التسرين  
وكانت  %80يشتج مشتػج الحميب ىػ   Aاذا كانت ندبة العساؿ الخاضيغ عغ ضخوؼ العسل في مرشع 

، لأغخاض بحثية  %75يشتج نفذ السشتػج ىػ  Bندبة العساؿ الخاضيغ عغ ضخوؼ العسل في مرشع آخخ
و اختيار عيشة عذػائية أخخػ  Aعامل مغ السرشع  70قاـ باحث احرائي باختيار  عيشة عذػائية مغ 

 عامل. 35مغ    Bمغ السرشع 
 السظمهب :

في %  75أوجج أحتساؿ أف تديج أو تداوؼ ندبة العساؿ الخاضييغ عغ الطخوؼ السيشية لمعسل عغ  .1
 ؟  Aالعيشة السختارة مغ السرشع 

أوجج عجد العيشات التي تكػف فييا ندبة العساؿ الخاضييغ عغ الطخوؼ السيشية لمعسل تديج أو تداوؼ  .2
 ؟ 351يداوؼ    A% مع العمع أف اجسالي عجد العيشات السسكغ اختيارىا مغ السرشع  75ندبة 

يشة أوجج احتساؿ أف يكػف الفخؽ بيغ ندبتي العساؿ الخاضييغ عغ الطخوؼ السيشية لمعسل في الع .3
 ؟     %10أكبخ أو يداوؼ   Bو العيشة السختارة مغ السرشع  Aالسختارة مغ السرشع 

 
 الحل:
                                                                                لجيشا :

                        
<          , 5<       بسا أف :                                 >        

      ;                >   
وكاف حجع العيشتيغ كبيخ فػفقا لشطخية الشياية السخكدية  فاف تػزيع ثشائي الحجيغ يقتخب مغ التػزيع 

 :  وبالتالي  الصبيعي
 ̂   (     ̂ 

 ) 
  

 ̂    

  ̂ 

  (   ) 
( ̂   ̂ )   (       ( ̂   ̂ )

 )                               
  

( ̂   ̂ ) (     )

  ̂   ̂ 

  (   ) 
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في %  75ايجاد احتساؿ أف تديج أو تداوؼ ندبة العساؿ الخاضييغ عغ الطخوؼ السيشية لمعسل عغ  .1
 :  Aالعيشة السختارة مغ السرشع 

  ̂ 
 √    

  
⁄ √

(   )(   )
  ⁄  √               

  ( ̂      )    (  
       

  ̂ 

)    (  
        

       
* 

   (         )    (        )         
ايجاد عجد العيشات التي تكػف فييا ندبة العساؿ الخاضييغ عغ الطخوؼ السيشية لمعسل تديج أو تداوؼ  .2

 :351يداوؼ    A% مع العمع أف اجسالي عجد العيشات السسكغ اختيارىا مغ السرشع  75ندبة 
(      )(      )               

 عيشة  300داوؼ تتحقق الاحتساؿ الدابق الي اذا عجد العيشات 
ايجاد احتساؿ أف يكػف الفخؽ بيغ ندبتي العساؿ الخاضييغ عغ الطخوؼ السيشية لمعسل في العيشة  .3

 :     %10أكبخ أو يداوؼ   Bو العيشة السختارة مغ السرشع  Aالسختارة مغ السرشع 

 ( ̂   ̂ )
  √

    

  
 

    

  
 √

(   )(   )

  
 

(    )(    )

  
 √              √      

        

  ( ̂   ̂     )    *  (
    (     )

  ̂   ̂ 

)+    *  (
    (        )

      
)+ 

   (       )      (       )                

 17رقم التسرين  
عمى التػالي، تع سحب عيشتيغ   %20 و % B   30و A بمغت ندبة الستػفقيغ في مؤسدتيغ جامعيتيغ 

       و          عذػائيتيغ مغ السؤسدتيغ الدابقتيغ بحجع 
 السظمهب : 

 ؟      ̂   ̂ استشتج التػزيع الاحتسالي لمفخؽ بيغ ندبتي العيشتيغ  .1
( ̂   ̂ )  و كحلظ الانحخاؼ السعيارؼ ( ̂   ̂ )  أحدب التػقع الخياضي .2

لمفخؽ بيغ ندبتي    
 لعيشتيغ؟ االتفػؽ في 

 بسعشى : %6أكبخ أو يداوؼ  ندبتي التفػؽ في العيشتيغأحدب احتساؿ أف يكػف الفخؽ بيغ  .3
 ؟(      ̂   ̂ )  
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    الحل
 استشتاج التػزيع الاحتسالي لمفخؽ بيغ ندبتي العيشتيغ  .0

<           5<       بسا أف :         ,          >        
      >   

  xالعيشتيغ كبيخ فػفقا لشطخية الشياية السخكدية  فاف تػزيع ثشائي الحجيغ لمستغيخة العذػائيةوكاف حجع 
( ̂   ̂ )يقتخب مغ التػزيع الصبيعي:     (        ̂   ̂ 

) 
   حيث :     

( ̂   ̂ ) (     )

  ̂   ̂ 

  (   ) 

( ̂   ̂ )  ، ( ̂   ̂ )  حداب  .2
    

 ( ̂   ̂ )                    
 ( ̂   ̂ )

    ̂ 

    ̂ 

  

 
    

  
 

    

  
 

(   )(   )

   
 

(   )(   )

   
        

  ̂   ̂ 
 √              

 
     (      ̂   ̂ ) ب الاحتساؿ احد .3

نفتخض أف حجع العيشتيغ كبيخ وبالتالي نيسل معامل الترحيح لانتقاؿ مغ تػزيع ثشائي الحجيغ الى 
 التػزيع الصبيعي 

 ( ̂   ̂      ) 

  *  (
     (     )

  ̂   ̂ 

)+ 

=  0  .
        

      
/1 

=  ,         -   ,        -          
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 81رقم التسرين  
  لتكغ لجيشا 

، فسغ خلاؿ الججوؿ الاحرائي vبجرجة حخية  تبع تػزيع مخبع كاؼتمتغيخة عذػائية    
 : أكسل الججوؿ السػالي ، لتػزيع مخبع كاؼ

  (    
   )         (   

   )         (   
        )      

  (     
   )    𝟗    (   

   )        

 الحل :
 لمتػزيع الاحتسالي لسخبع كاؼ نجج : مغ خلاؿ الججوؿ الاحرائي

  (   
        )      (         )      𝟗        

  (   
         )        

  (    
           )        

  (   
   )          (   

    )        (   
   )    𝟗  

  (   
         )    𝟗  

 

  (     
     𝟗 𝟗 )    𝟗  

 
 

 91رقم التسرين  
في الكسية السعبأة في عمب  التبايغ )التغيخ( عمب العريخ في معخفة  يخغب باحث في شخكة لإنتاج

عمبة عريخ مغ مخخجات  n=25،  ولتحقيق ىحا الغخض تع اختيار عيشة عذػائية بديصة بالعريخ
التي يتع تفخيغيا في  Xانتاج الذخكة في يػـ معيغ، مغ خلاؿ دراسات سابقة معمػـ أف  كسية التعبئة 

           وتبايغ    العمب تتبع التػزيع الصبيعي بستػسط 

(    )  :   حيث bة أوجد قيم المطلوب     حيث :          
∑(    ̅) 

   
 

 الحل:
 نعمع أف :

(   )  

  
   

(   ) 
 وبالتالي :

  (    )    (
(   )  

  
 

 (   )

  
) 

   (  
(   )  

   

 
*    .  

(   )     / 

   .  
(  )     /       



 ثوزيعات المعاينة:  الفصل الأول  

~ 65 ~ 
 

 نجج : p=0.05  والاحتساؿ   v=24  مغ الججوؿ الاحرائي لتػزيع مخبع كاؼ عشج درجة الحخية
  .  

(  )       /       
                  

 20رقم التسرين  
تتبع  العبػات البلاستيكيةالتي يتع تفخيغيا في  Xمعمػـ أف كسية التعبئة  مػاد التشطيففي مرشع لانتاج 

، تع اختيار عيشة عذػائية بديصة )الػحجة السميمتخ(       وتبايغ    التػزيع الصبيعي بستػسط 
n=10 مغ مخخجات الانتاج في يػـ معيغ .  عبػة تشطيف 

 : السظمهب 
   أوجج ؾيع  

 :   التي تحقق مجاؿ الاحتساؿ التالي لتبايغ العيشة الغيخ متحيد     و  
     (       )  ؟     𝟗   
 الحل:

  (   )  مغ السعمػـ أف :

  
   

(   ) 
 وبالتالي :

  (       )      

              :   حج السعشػية

  .  
(   )   

 

 
      

(   ) 
 

 
/       ………(1) 

  .
(   )  

  
   

(   )  

  
 

(   )  

  
  /     ……(2)  

(   )      عشج درجة الحخيةمغ خل الججوؿ الاحرائي لسخبع كاؼ  نبحث عغ ؾيسة     
كل مغ خلاؼ  ىتػزيع مخبع كاؼ غيخمتشاضخ)عمحيث أف احرائيتي مخبع كاؼ عمى اليسيغ وعمى اليدار 

 فشجج : (الستشاضخيغ تػزيع الصبيعي وتػزيع ستيػدنتال
  

(   )   
 
 

   
            

  
(   ) 

 
 

   
             

  (
(   )  

  
   

(   )  

  
 

(   )  

  
  )      
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 ( نجج :2( و )1بسصابقة )
(   )  

  
     

(   )   
 
 
 

(    )  

   
              

      𝟗  
(   )  

  
     

(   )   
 
 
 

(    )  

   
               

         
 اذا :

  (       )      
   (             )      
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 تسييد 
 يتسثل أحج الجػانب السيسة للاستجلاؿ الإحرائي في الحرػؿ عمى تقجيخات مػثػقة لخرائز

السجتسع مثل إنيا مذكمة قخار تتعمق بسعمسات  ،مغ عيشة مأخػذة مغ ىحا السجتسع السجتسع الاحرائي
لأف العيشة  انطخ ، لخاصية قابمة لمؿياس p الشدبة و التبايغ أو الانحخاؼ السعيارؼ ،    الحدابيالستػسط 

تع الحرػؿ عمييا بيحه الصخيقة ي، فإف التقجيخات التي سجتسعلا يسكغ إلا أف تعصي معمػمات جدئية عغ ال
إعصاء ؾيسة  يعشيتقجيخ السعمسة وبالتالي فاف  أخصاء يجب تقميميا إلى أدنى حج مسكغ احتسسيشتج عشيا 

تع الحرػؿ عمييا مغ عيشة عذػائية مأخػذة مغ يالشتائج التي وىحا انصلاقا مغ يحه السعمسة لتقخيبية 
 .سجتسعال

ة مغ معالع السجتسع بالاحرائية سو تقجيخ معمأعسمية استشتاج  عمى أنوالتقدير الاحرائي يعخؼ 
نطخية السعايشة تدسح  . ̅ بستػسط العيشة    السشاضخة ليا في العيشة مثلا تقجيخ متػسط السجتسع 
، يسكغ تقجيخ معصيات مأخػذة مغ العيشة عذػائيةبالحرػؿ عمى معمػمات حػؿ مجتسع ما مغ خلاؿ 

 معمسة ىحا السجتسع بصخيقتيغ ىسا التقجيخ الشقصي والتقجيخ بسجاؿ ثقة )فتخة ثقة( 

   التقدير الشقظي /1
  ماهية التقدير الشقظي /1.1

يتزسغ تقجيخ معمسة مغ معالع السجتسع )الستػسط، التبايغ، الشدبة....(  بشقصة واحجة أو ؾيسة واحجة 
كتقجيخ نقصي لستػسط السجتسع ،   ̅ محجدة، فسثلا نحدب مغ بيانات العيشة ؾيسة الستػسط الحدابي  

فيي مقجر   pوبالسثل بالشدبة لمشدبة    ،   ىػ مقجر نقصي لتبايغ السجتسع     كحلظ تبايغ العيشة 
 .  pنقصي لمشدبة في السجتسع  

  الخرائص السرغهبة لمسقدرات /2.1
حدب نػع شخيقة التقجيخ السدتخجمة  يسكغ أف يكػف ىشاؾ عجة احرائيات )مقجرات( في العيشة     

الاحرائيات أو ، الدؤاؿ ىػ أؼ مغ ىحه  سة السجتسع مثل الستػسط، السشػاؿالاحرائية لشفذ معم
، ىشاؾ بعس الخرائز السخغػبة ليحه السقجرات تأخح بعيغ  ثل معمسة السجتسع بذكل جيجالسقجرات تس

 وىي :  الاعتبار لاختيار افزل السقجرات
 Unbiased Estimatorsحيز التعدـ /1.2.1

  تداوؼ الؿيسة الحؿيؿية لسعسمة السجتسع   ̂ ف تكػف الؿيسة الستػقعة لمسقجر أمغ السخغػب احرائيا 
(̂  ) ، ويدسى السقجر  بالسقجر غيخ متحيد  بسعشى أف :        
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(̂  ) بالعلاقة التالية :    ̂  اضافة الى ماسبق يعصى تحيد        
لاحع أف التحيد ليذ سػػ الؿيسة الستػقعة لمخصأ )العذػائي( ، وبالتالي فإف السقجر غيخ متحيد إذا 

. يحجث التحيد عشجما لا تسثل العيشة بجقة السجتسع الحؼ تشتسي θلجسيع ؾيع  صفخًا يداوؼ كاف التحيد 
متحيد  فميذ مغ  غيخالسقجر مغ السيع ملاحطة أنو مغ أجل التحقق مسا إذا كانت  إليو العيشة.

  .   الزخورؼ معخفة ؾيسة السعمسة الحؿيؿية
  (convergeance  التقارب) Consistency الاتداؽ /2.2.1

< مغ أجل أؼ     أنو مقجر متدق لمسعمسة   ̂  نقػؿ عغ السقجر  اذا كاف :    
   
   

  [| ̂   |   ]    

 أو بريغة مداوية  

   
   

  [| ̂   | >  ]    
يجب أف باحتساؿ، أؼ   تقارب    مقجر متدق   ̂ تكافئ    مقجر متدق لمسعمسة    ̂ العبارة أف  

 nحجع عيشة كبيخ مغ أجل  θ يكػف لسقجر العيشة احتسالية عالية للاقتخاب مغ ؾيسة السجتسع
 ىػ  أف يكػف :  و   لمسعمسة   متدقا   ̂ ىشاؾ شخط كافي حتى يكػف السقجر الغيخ متحيد -

   
   

   ( ̂ )    

غيخ متحيد، وبالتالي ىحه الشتيجة  غ السيع ملاحطة أنو ليذ مغ الزخورؼ أف يكػف السقجر الستدقانو م
 .ليدت شخشا ضخوريا

 :في الشقاط التاليةاجخاءات اختبار الاتداؽ  يسكغ تمخيز
  متحيد أـ لا    التأكج مغ أف السقجر  .1
  ( ̂ )    أؼ  ̂  تحيد السقجرو   (̂ )   حداب  .2
( ̂ )         مقجر غيخ متحيد يكػف متدق  اذا كاف  .3    
 مقجر متحيد يكػف متدقا اذا كاف :  .4

   
   

   ( ̂ )    
   
   

 ( ̂ )     
 مثاؿ :

̅      بحيث أف   ىػ مقجر غيخ متحيد لستػسط السجتسع  ̅  نعمع أف متػسط العيشة 
  

  

 
 

   
   

  

 
   

   مقجر متدق لػػػ   ̅ نقػؿ أف 



 نظرية التقدير: ثاني ال  الفصل 

~ 70 ~ 
 

 Efficiencyالفعالية )الكفاءة(  /3.2.1
 .الأقل تبايشًا مخغػب ؼيو بحيث أف θ مسةيسكغ أف يكػف ىشاؾ أكثخ مغ مقجر واحج غيخ متحيد لمسع

. إذا كاف ةغيخ الستحيد  اتبيغ مختمف السقجر  التبايشاتىشا  نقجـ مفيػـ الكفاءة الحؼ يعتسج عمى مقارنة 
 غيخ متحيديغ ، فسغ السدتحدغ أف يكػف ىشاؾ مقجر ذو تبايغ أصغخ.ىشاؾ مقجراف 

 ىي الشدبة :   ̂ بالشدبة لػ   ̂ ، اف كفاءة  ̂ مقجريغ غيخ متحيديغ لسعمسة السجتسع   ̂ و    ̂ ليكغ 

 ( ̂   ̂ )  
   (  ̂ )

   (  ̂ )
 

( ̂   ̂ ) اذا كاف :       ̂ أكثخ فعالية مغ   ̂ ندتشتج أف :      
( ̂   ̂ ) أما اذا كاف :   > ولحلظ مغ بيغ جسيع السقجرات غيخ      ̂ أكثخ فعالية مغ   فاف :    

 متحيدة ، وبالتالي فالسقجر الأكثخ فعالية ىػ السفزل .

  Confidence Interval:  (ثقةالفترة ) الثقة سجاؿب التقدير/ 2
عمى عكذ ذلظ فاف التقجيخ بسجاؿ الدمبية الأساسية لمسقجر الشقصي أنو لا يأخح بعيغ الاعتبار عجـ اليقيغ 

لا يجب فيع أف مجاؿ الثقة يقػـ عمى  ،الثقة يأخح بعيغ الاعتبار عجـ اليقيغ حػؿ ؾيسة معمسة السجتسع
جخد جدء محجد بؿيستيغ أساس متغيخات عذػائية واحتساؿ  حيث أف تحقق ىحا السجاؿ ما ىػ الا م

 حؿيقيتيغ وبالتالي يجب أف تجشب عمى سبيل السثاؿ الكتابة التالية :
  (         )                     

ليذ ما غيخ عذػائي وبالتالي لا يػجج سبب لاستخجاـ الاحتساؿ في مجاؿ الثقة   ليذ ليا معشى لأف 
   .ثابتة  وىحا ما يسيد ىحا السشيج عغ السشيج البايدؼ   لاف السعمسة 

      ,         - 
  تعريف مجاؿ الثقة/ 1.2

ىػ تقجيخ معمسة السجتسع السجيػلة بيغ حجيغ  حج أعمى وحج أدنى  باحتساؿ معيغ حيث أف ىحه 
الحجود ىي متغيخات عذػائية وبالتالي فاف فتخة الثقة ىي متغيخ عذػائي  وبالتالي فاف احتساؿ وقػع 

 : الي يعخؼ عمى الذكل الت     السعمسة  ضسغ فتخة الثقة السصمػبة ) ضسغ الحجيغ(  باحتساؿ  
  ( ̂     ̂ )                     ̂   ̂  

 شػؿ فتخة الثقة  :    ̂   ̂  
يصمق عمى ىحيغ الحجيغ بحجؼ الثقة أو مجاؿ الثقة أو فتخة الثقة ، واحتساؿ وقػع التقجيخ بيغ ىحيغ 

والاحتساؿ الستسع لاحتساؿ درجة الثقة يدسة مدتػػ      الحجيغ  باحتساؿ درجة الثقة )احتساؿ الجقة( 
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، ومع افتخاض أف العيشة العذػائية تتبع   الجلالة الاحرائية )السعشػزية الاحرائية( ويخمد لو بالخمد 
 يعبخ عغ السداحة السحرػرة تحت مشحشى التػزيع الصبيعي .    التػزيع الصبيعي فاف مدتػػ الثقة 

نيا أفخضية الرفخية بذخط الىػ عبارة عغ احتساؿ رفس  (:ة)الدلالة الاحرائي مدتهى السعشهية/ 2.2
ئج الاختبارات الاحرائية وعادة اصحيحة بسعشى أنيا تسثل ندبة الخصأ السدسػح بو في اتخاذ القخار في نت

السعشػية اف مدتػػ كفسثلا اذا      وبحلظ يكػف مقجار الثقة في الشتائج ىػ    نخمد لو بالخمد ما
كبيخة كفاية  مثلا        عسميا نختار الؿيسة   .0.95الثقة يداوؼ  ػ فاف  مدتػ  0.05الاحرائية ىػ 

 وبيحا يكػف ىشاؾ احتساؿ كبيخ بأف يتزسغ مجاؿ الحج العذػائي   0.95
، مغ جية أخخػ يسكغ القػؿ أف ضسغ العيشات  يحتػؼ عمى الؿيسة الحؿيؿية لمسعمسة  [ ̂   ̂ ]      

   يػجج مجاؿ ثقة يحتػؼ عمى السعمسة الحؿيؿية لمسجتسع       السسكشة  فانو بشدبة لا تقل عغ  
بافتخاض أف العيشة العذػائية تتػزع شبيعيا، ولتكغ عبارة عغ حج السعشػية )الجلالة الإحرائية( فاف 

 .وتعبخ عغ السداحة السحرػرة تحت السشحشى الصبيعي       مدتػػ الثقة )درجة الثقة(  تداوؼ 
 الثقةفترات و  ة: قيم احرائية التهزيع الظبيعي السجدولة السهافق لبعض مدتهيات السعشهي)01(الجدوؿ رقم 

 %99 %98 %4595,    %95    %90      %80 مدتػػ الثقة 

 α 20% 10% 5% 55. 4% 2% 1%حج السعشػية 

     1.28 1.645 1.96 2 2.33 2.58 

 تقدير مجاؿ الثقة لمستهسط الحدابي لمسجتسع/  3.2
 مجاؿ الثقة في حالة التهزيع الظبيعي/ 1.3.2

 مغ أجل إيجاد مجاؿ الثقة في حالة التػزيع الصبيعي فانو يفتخض ما يمي : 
o العيشة عذػائية 
o  ف تكػف العيشة السختارة كبيخة الحجع أالتػزيع الصبيعي في السجتسع أو 
o  أو يكػف مقجرا بتبايغ العيشة(التبايغ في السجتسع معمػـ( 

 يسكغ تمخيز خصػات إيجاد مجاؿ الثقة ؼيا يمي :
  ندتخجـ الججوؿ الاحرائي لايجاد ؾيسة إحرائية      الخصػة الأولى : مغ أجل مدتػػ ثقة

     التػزيع الصبيعي 
 مجاؿ الثقة لستػسط السجتسع  ىػ ::  ثانيةالخصػة ال 

  ( ̅        

 

√ 
    ̅        

 

√ 
*      
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 الستػسط الحدابي في العيشة السختارة  ̅  : 
 الخصػة الثالثة : تفديخ مجاؿ الثقة 

فييا متػسط حدابي لو مجاؿ  nمغ بيغ اجسالي العيشات ذات الحجع    (   )%نقػؿ أنو بشدبة  
 .الثقة الدابق 

وتع سحب جسيع العيشات العذػائية بحجع متداوؼ ، الستػسط   Nبافتخاض لجيشا مجتسع احرائي حجسو 
معمػـ وبالتالي فاف الحجود التي يقع ضسشيا الستػسط الحدابي     و تبايغ  μالحدابي في السجتسع 

 :يسكغ صياغتو عمى الذكل التاليلمسجتسع 

  ̅  
 

√ 
 

  (               )      

  (        
 ̅   

 

√ 

       ,      

 بزخب شخفي الستبايشة في 

√ 
 نجج :  

  (       

 

√ 
  ̅          

 

√ 
*      

 
 مغ جسيع أشخاؼ الستبايشة يشتج:  ̅ بصخح 

  (  ̅   
  

 
 

 

√ 
      ̅        

 

√ 
*      

 ( نجج  :1-جسيع أشخاؼ الستبايشة في العجد )  بزخب

  (  ̅   
  

 
 

 

√ 
      ̅        

 

√ 
*      

  ( ̅        

 

√ 
    ̅   

  
 
 

 

√ 
*      

 يسكغ كتابة مجاؿ الثقة الدابقة عمى الذكل :

 ̅   
  (

 
 

)

 

√ 
 

 أو عمى الذكل :

     [ ̅        

 

√ 
  ̅        

 

√ 
] 
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 :01مثاؿ 
 وجج أف متػسط تكمفةحيث في مرشع ما  غحائي مشتجمغ وحجة  225تع اختيار عيشة عذػائية مغ 

 .   = 30لتكمفة الإنتاج في السرشع دج، ومغ السعمػـ أف الانحخاؼ السعيارؼ 168الإنتاج في العيشة تداوؼ 
    %95.45 .،   %95 : تقجيخ الستػسط الحدابي لتكمفة الإنتاج  في السرشع عشج مدتػػ ثقة  السظمهب

 الحل:
 لجيشا :

  ( ̅        

 

√ 
    ̅        

 

√ 
*      

 %95.45عشد مدتهى ثقة 

                    
        

  
     

 
  

  
     

 
            

        [     
  

√   
      

  

√   
] 

        ,        - 
خخ أنشا آبسعشى   172و   164يذيخ مجاؿ الثقة أعلاه الى أف : متػسط السجتسع يقع ضسغ الحجيغ  

 .وحجة    172ديشار  ولغ يديج عغ   164بأف متػسط السجتسع لغ يقل عغ   %4595,واثقػف بشدبة 
  %99 عشد مدتهى ثقة

                
        

  
    

 
             

        [        
  

√   
         

  

√   
] 

        [               ] 
ديشار  ولغ يديج عغ  162.84بأف متػسط السجتسع لغ يقل عغ   %99واثقػف بشدبة أؼ  أنشا  
 وحجة  .  173.17
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 : 02مثاؿ 
مغ بيجؼ اجخاء  دراسة عمسية قاـ مكتب الاحراء في  احجػ الجوؿ بجسع معمػمات حػؿ أعسار الأفخاد 

 للأعسارعاملا ووجج أف الستػسط الحدابي  50القػػ العاممة السجنية حيث تع اختيار عيشة عذػائية مغ 
 سشة . 36.4يداوؼ 

وجج مجاؿ الثقة لستػسط عسخ جسيع القػػ العاممة بافتخاض أف أ  %95عشج مدتػػ ثقة  : السظمهب
     سشة 12.1سجتسع يداوؼ الالسعيارؼ في  الانحخاؼ

 : الحل
                       

 مغ خلاؿ الججوؿ الاحرائي لمتػزيع الصبيعي نجج أف :
 

  
 
 

  
  

    
 

             

 يعصى بالعلاقة التالية : مجاؿ الثقة

  ( ̅        

 

√ 
    ̅        

 

√ 
*      

  

      [         
    

√  
          

    

√  
] 

      ,          - 
سشة   33كل أفخاد القػػ العاممة السجنية محرػر بيغ  أف متػسط سغ %95التحميل: نحغ عمى ثقة بشدبة 

 سشة  39.8و 
 

  :03مثاؿ
مرباح اذا وجج الستػسط  200مرشع في مجيشة ما يشتج مرابيح كيخبائية، تع سحب عيشة عذػائية مغ 

̅ الحدابي        ف التبايغ في السجتسع  أ، مغ معصيات سابقة وجج         
 ؟  %95: أوجج فتخة الثقة لستػسط عسخ السرابيح السشتجة مغ قبل السرشع بسدتػػ ثقة  السظمهب

 : الحل
  نجج ؾيسة احرائية التػزيع الصبيعي   %5عشج مدتػػ معشػية  

 
    

 

 
        

 لجيشا:
  ( ̅          ̅     ̅          ̅)      
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      [          
 

√   
           

 

√   
] 

      ,                  - 
  مجاؿ الثقة في حالة تهزيع ستيهدنت/ 2.3.2

  tمغ مجتسع مػزع تػزيعا شبيعيا فاف ىحه العيشة تتػزع تػزيع ستيػدنت     في حالة عجـ معمػمية 
  .وعميو  فاف الستغيخ العذػائي  n-1بجرجة حخية 

  
 ̅   

 

√ 

    

  ̅  
 

√ 
 

  (   
 

     
 
*      

  ( ̅  
 

√ 
  

 
 (   )

    ̅  
 

√ 
  

 
 (   )

*      

  : 04مثاؿ
ف متػسط الػزف في العيشة أكيذ فػجج  25في مرشع لانتاج القسح الميغ  تع اختيار عيشة عذػائية مغ 

 .كمغ 4كمغ والانحخاؼ السعيارؼ يداوؼ  45يداوؼ 
 ؟  : أوجج فتخة الثقة لمستػسط الحدابي  لانتاج السرشع مغ القسح  السظمهب

  %95عشج مدتػػ ثقة  .1
 ؟  %99عشج مدتػػ ثقة  .2
 :الحل

 n-1=25-1=24درجة الحخية 

  
 

 (   )
        (  )        

  ( ̅  
 

√ 
  

 
 (   )

    ̅  
 

√ 
  

 
 (   )

*      

  %95عشج مدتػػ ثقة  .1

      [        
 

√  
         

 

√  
] 

      ,                  - 
 



 نظرية التقدير: ثاني ال  الفصل 

~ 76 ~ 
 

 %99عشج مدتػػ ثقة  .2
  

 
 (   )

       (  )        

      [        
 

√  
         

 

√  
] 

      ,                  - 
 

 مجاؿ الثقة لمفرؽ بين متهسظي عيشتشي مدتقمتين/ 4.2
  (تين كبيرحجم العيشأو/و )التهزيع الظبيعي في حالة  /1.4.2

  (               )      

  (       
( ̅   ̅ )  (     )

  ̅   ̅ 

       )      

  (         ̅   ̅ 
 ( ̅   ̅ )  (     )          ̅   ̅ 

)      
  ( ( ̅   ̅ )         ̅   ̅ 

  ( ̅   ̅ )  ( ̅   ̅ )  (     )          ̅   ̅ 
)

     

 ثع اعادة تختيب الستخاجحة  فشحرل عمى العلاقة التالية :    (1-بزخب جسيع الأشخاؼ  في )
  ( ( ̅   ̅ )         ̅   ̅ 

  (     )   ( ̅   ̅ )         ̅   ̅ 
)      

  .( ̅   ̅ )         ̅   ̅ 
 (     )  ( ̅   ̅ )         ̅   ̅ 

/      

  (( ̅   ̅ )       √
  

 

  
 

  
 

  
 (     )  ( ̅   ̅ )       √

  
 

  
 

  
 

  
,      

     *( ̅   ̅ )       √
  

 

  
 

  
 

  
 ( ̅   ̅ )       √

  
 

  
 

  
 

  
+ 

  : 05مثاؿ

 رجل كسا يمي :  75امخاة و  50مغ  متػسط الشقاط لعيشة عذػائيةؾيع  تفي امتحاف تعميع الدياقة كان
 السجسهعة الثانية )رجاؿ( السجسهعة الأولى )الشداء(

      
 ̅     
     

      
 ̅     
     

  ؟ %96ليحا السجتسع بسدتػػ ثقةالخجاؿ الشداء و نقاط ايجاد فتخة الثقة لمفخؽ بيغ متػسصي  :السظمهب 

  (( ̅   ̅ )       √
  

 

  
 

  
 

  
 (     )  ( ̅   ̅ )       √

  
 

  
 

  
 

  
,      
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      *(     )      √
  

  
 

  

  
  (     )      √

  

  
 

  

  
+ 

      ,       (    )         (    )- 
 -             ,      :   مجاؿ الثقة السصمػب ىػ

 مجاؿ الثقة لمفرؽ بين متهسظي عيشتشي مدتقمتين في حالة تهزيع ستيهدنت /2.4.2
 عمى الشحػ التالي: T  تػزيع ستيػدنت عصى  إحرائيةت           درجة حخيةعشج 

  
 ̅   ̅  (     )

  ̅   ̅ 

  (       ) 

  (               )      

  (   
 

        
 

( ̅   ̅ )  (     )

  ̅   ̅ 

   
 

        
)      

  (  
 

        
 ( ̅   ̅ )  (     )    

 
        

*      
  ( ( ̅   ̅ )    

 
        

  ̅   ̅ 
  ( ̅   ̅ )  ( ̅   ̅ )  (     )

   
 

        
  ̅   ̅ 

*      

 ( ثع اعادة تختيب الستخاجحة  فشحرل عمى العلاقة التالية :1-بزخب جسيع الأشخاؼ  في )

  (( ̅   ̅ )    
 

        
  ̅   ̅ 

 (     )  ( ̅   ̅ )   
 

        
  ̅   ̅ 

)      

 عمى الذكل : توصى صيغاذا كاف التبايغ في السجتسعيغ مجيػؿ ومتداوؼ  تع

  ̅   ̅ 

  
  

 

  
 

  
 

  
  ̂ (

 

  
 

 

  
* 

 ̂   
(    )  

  (    )  
 

       
 

  (( ̅   ̅ )  
(
 
 

        )
√ ̂ (

 

  
 

 

  
*  (     )  ( ̅   ̅ )  

(
 
 

        )
√ ̂ (

 

  
 

 

  
*,
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  :06مثاؿ 
 14عيشة عذػائية مغ قاـ باحث  في جامعة معدكخ  بعج صجور نتائج امتحاف مادة الاحراء باختيار 

شالب)ة( مغ قدع العمػـ الاقترادية وكانت البيانات الستحرل   75شالب )ة(  مغ قدع عمػـ التدييخ و 
 عمييا عمى الشحػ التالي  :

 قدم العمهـ الاقترادية قدم عمهـ التديير
      
 ̅     
     

      
 ̅     
     

الشقاط في مادة الاحراء بيغ قدع عمػـ التدييخ و قدع   ايجاد فتخة الثقة لمفخؽ بيغ متػسصي : السظمهب
 :  %98ػ ثقة  ػ العمػـ الاقترادية  عشج مدت

 ̂   
(    )  

  (    )  
 

       
 

(    )   (    )  

       
       

  ̅   ̅ 

  
  

 

  
 

  
 

  
 

 ̂ 

  
 

 ̂ 

  
  ̂ (

 

  
 

 

  
* 

  (( ̅   ̅ )  
(
 
 

        )
√ ̂ (

 

  
 

 

  
*  (     )

 ( ̅   ̅ )  
(
 
 

        )
√ ̂ (

 

  
 

 

  
*,      

      *(     )       √     .
 

  
 

 

  
/  (     )       √     .

 

  
 

 

  
/       + 

      ,            - 
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  مجاؿ الثقة لمشدبة /5.2
 حيث   pيعتبخ مقجر لمسعمسة   ̂ محاولة ،  nعجد الشجاحات خلاؿ   X، ولتكغ pلشعتبخ تػزيع ذو الحجيغ بالسعمسة 

 ̂  
 

 
الحؼ سحبت مشو  pندبة تحقق الطاىخة أو الرفة السجروسة في السجتسع الاحرائي  يسكغ تقجيخ ،   

 عمى الشحػ التالي:جسيع العيشات الستداوية الحجع مغ خلاؿ انذاء حجؼ الثقة حػؿ ؾيسة إحرائية العيشة 

  ( ̂    ̂  
 

    ̂    ̂  
 
*      

  ( ̂    
 

√
 ̂(   ̂)

 
  ̂    

 

√
 ̂(   ̂)

 
)      

 أو بريغة أخخػ يسكغ كتابة مجاؿ الثقة كسا يمي:
 ̂    ̂  

 
 

 ̂   ةالعيش ةفانو يتع تعػيزيا بشدب في السجتسع غيخ معمػمة    ةفي حالة ما تكػف الشدب

  ̂  √
 (   )

 
 √

 ̂(   ̂)

 
 

 :07مثاؿ
إنتاجية، لسؤسدة ججيج مشتػج غحائي مجػ رضى الدبائغ حػؿ قاـ باحث احرائي بعسل استصلاع رأؼ حػؿ 

، بيغ اجسالي زبائغ ىحه السؤسدةزبػف مغ  100عيشة عذػائية مغ  باختيارىحا الباحث قاـ ولتحقيق ىحا الغخض 
 .جػدة ىحا السشتػج  راضػف عغالعيشة ىحه مغ أفخاد  %55فػجج أف 

بائغ ىحه أوجج مجاؿ الثقة لشدبة السقتشعيغ بيحا السجتسع مغ بيغ جسيع ز  %  99دتػػ ثقة مالسصمػب : عشج 
 .  السؤسدة التجارية  

 : الحل

  ( ̂    
 
√

 ̂(   ̂)

 
    ̂    

 
√

 ̂(   ̂)

 
)      

 

      *         √
    (    )

   
          √

    (    )

   
+ 

      ,                          - 
      ,                - 
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زبائغ ىحه السؤسدة الخاضيغ عغ جػدة نحغ واثقػف أف ندبة  (     احتساؿ ) %99عشج مدتػػ ثقة 
       و              ىحا السشتػج محرػرة بيغ

 :08مثاؿ
 بيغشدبة الستػقعة لمخاضيغ عغ مشتػج معيغ في حجود التخغب ىيئة استصلاع لمخأؼ العاـ في تقجيخ 

 مغ الشدبة الحؿيؿية لمسجتسع بيغ الشاخبيغ .      
ماىػ حجع العيشة الأدنى اذا كانت استصلاعات الخأؼ في عيشة   %90عشج مدتػػ ثقة  السصمػب :

 ؟  0.3عذػائية مختارة تذيخ الى أف ندبة السرػتيغ ليحا السخشح ىي 
 الحل :

 لجيشا مجاؿ الثقة لشدبة الخاضيغ عغ الخجمة السقجمة لميحه السؤسدة :

  ( ̂  √
 ̂(   ̂)

 
 

  
 
 

    ̂  √
 ̂(   ̂)

 
 

  
 
 
)      

 نعمع أف : 

  
 ̂   

  ̂
 

 ̂   

√ ̂(   ̂)
 

 

 
  

 
 

√
 ̂(   ̂)

 
  ̂    

 بتخبيع الصخفيغ : 

( ̂   )  ( 
  

 
 
*

  ̂(   ̂)

 
 

  
 

  
 
 

  ̂(   ̂)

( ̂   ) 
 

(     )(   )(   )

(    ) 
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  مجاؿ الثقة لمفرؽ بين ندبتي مجتسعين مدتقمين / 6.2

  (( ̂   ̂ )  
  

 
 
    ̂   ̂ 

 (     )  ( ̂   ̂ )  
  

 
 
    ̂   ̂ 

)      

    ̂   ̂ 
 √

  (    )

  
 

  (    )

  
 

  (( ̂   ̂ )  
  

 
 
√

  (    )

  

 
  (    )

  

 (     )  ( ̂   ̂ )  
  

 
 
√

  (    )

  

 
  (    )

  

,

     

  ̂   ̂ في السجتسع غيخ معمػمتيغ فانو يتع تعػيزيسا بشدبتي العيشتيغ         في حالة ما تكػف الشدبتيغ 

    ̂   ̂ 
 √

 ̂  ̂ 

  
 

 ̂  ̂ 

  
 

 :  09مثاؿ
زبػف مغ  600باختيار عيشة عذػائية مغ احرائي في مػسع الحج خلاؿ سشة معيشة قاـ باحث 2022سشة  خلاؿ

زبػف لع  300، حيث وجج في العيشة الأولى أف  Bوكالة سياحية مغ زبػف   400و   Aبيغ زبائغ وكالة سياحية  
وجج  Bبيشسا في العيشة الثانية السختارة مغ زبائغ الػكالة  Aأثشاء مػسع الحج مع الػكالة  عخاقيل صعبةتعتخضيع 

 .ىحه الػكالة الدياحية  عأثشاء مػسع الحج م عخاقيل صعبة زبػف لع تعتخضيع  100أف 
في الػكالتيغ الأولى والثانية عمى  عخاقيل: أوجج مجاؿ الثقة لمفخؽ بيغ ندبتي الدبائغ الحيغ لع تعتخضيع السظمهب

 . %5.95 التػالي عشج مدتػػ 
 في العيشة الأولى والثانية  عخاقيلندبة الدبائغ الحيغ لع تعتخضيع أولا :  نػجج  الحل

 ̂  
   

   
              ̂  

   

   
                   

  
     

 
 

                 

  (( ̂   ̂ )  
  

 
 
√

 ̂  ̂ 

  
 

 ̂  ̂ 

  
 (     )  ( ̂   ̂ )  

  
 
 
√

 ̂  ̂ 

  
 

 ̂  ̂ 

  
,      

       *(        )      √
(   )(   )

   
 

(    )(    )

   
 (        )      √

(   )(   )

   
 

(    )(    )

   
+ 

       ,             - 
الحيغ لع تعتخضيع غ دبائال تيندبالفخؽ بيغ  نحغ واثقػف أف (%5.95سدتػػ ثقة ب) 0.955احتساؿ ب

 .      و          محرػرة بيغأثشاء مػسع الحج  الػكالتيغعخاقيل مغ 
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  مجاؿ الثقة لمتباين/ 7.2
 مجيػلة أو معمػمة      يسكغ التسييد بيغ حالتيغ وفقا لسا اذا كانت ؾيسة

 مجيهؿ   حالة الستهسط في السجتسع الاحرائي  /.7.21
مشيسا يث كل ح   وتبايغ     بستػسط  عذػائية تتبع التػزيع الصبيعي بيانات متغيخة         لتكغ 

  نعمع أف :و ، مجيػؿ
(   )  

  
   

(   ) 

  حجيغ ال، يسكششا اذا ايجاد   (   )تتبع تػزيع مخبع كاؼ بجرجة حخية 
  و    

لسجاؿ الثقة    
 لمتبايغ في السجتسع كسا يمي : 

  (  
 

    
(   )  

  
   

 
)      

  ( 
(   )  

  
 

      
(   )  

  
 

)      

    اليسشىمغ أجل التدييل نزع في الجية 
      

  اليدخػ وفي الجية    
   

  (
 

 
)

    

 يسكغ ايجاد ؾيع  )ىػ تػزيع احتسالي غيخ متشاضخ(  باستخجاـ ججوؿ تػزيع مخبع كاؼ
  (

 

 
)

    و     
    

مغ   nالخصأ السعيارؼ) الانحخاؼ السعيارؼ( لعيشة عذػائية بحجع S و الستػسط الحدابي ̅ اذا كانت نطخية : 
 اذا : مجتسع شبيعي

  ( 
(   )  

    
       

(   )  

 
  (

 
 )

 )      

  (   ) في السجاؿيقع    أف تبايغ السجتسع      (   )لجيشا ثقة بػػػ 

   (   )
  (   )و       

    
  

 : مشحشى تهزيع مربع كاي بسداحة متداوية عمى جانبي مجاؿ الثقة(01)رقم الذكل 

 
   KandethodyM.Ramachandran, Chris P.Tsokos(2009),  Mathematical Statistics with :السردر

Applications, Elsevier Academic Press   P316 

𝜒𝐿
  

𝛼   

  𝛼 

𝜒𝑈
  

𝜒  𝛼   
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 : ؼيسايمياؿ الثقة لتبايغ السجتسع جمخاحل ايجاد ميسكغ ايجاز  السجتسع الاحرائي مػزع شبيعياف أ بافتخاض
    و  حداب  متػسط وتبايغ العيشة   ̅  
  ايجاد حجؼ احرائية مخبع كاؼ مغ ججوؿ التػزيع الاحتسالي  

 
     

  و    
 

  
  (

 

 
)

    
 n-1 =vعشج درجة الحخية  وذلظ 
  وىػ    لتبايغ السجتسع      (   )حداب مجاؿ الثقة بشدبة(   )  

    
    , (   )  

 
  (

 

 
)

  

 :  10مثاؿ
  .09بانحخاؼ معيارؼ يداوؼ  n  =21 حجسيا  عيشة عذػائيةتع اختيار مغ مجتسع شبيعي 

 ؟     الثقة لتبايغ السجتسعحجد مجاؿ      ثقة عشج مدتػػ السصمػب : 
 الحل:
          و   n=21لجيشا  

    نجج احرائية مخبع كاؼ السججولة  n-1=20  =vعشج درجة الحخية 
       

و                        
 

  (
 

 
)

       
          

 كسا يمي :     يعصى مجاؿ الثقة عشج مدتػػ ثقة 

  ( 
(   )  

    
       

(   )  

 
  (

 
 )

 )      

      *
(    )  

       
    

(    )  

       
+ 

      ,                - 

 
 أف تبايغ السجتسع محرػر في السجاؿ أعلاه       نحغ عمى ثقة بشدبة 

نأخح  فإنشاعشج نفذ مدتػػ الثقة الدابق،  σ: مغ أجل ايجاد مجاؿ الثقة للانحخاؼ السعيارؼ  في السجتسع  ملاحغة
 الجحر التخبيعي لسجاؿ الثقة الأخيخ الستحرل عميو . 
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 هـممع   الستهسط في السجتسع الاحرائي  حالة /.7.22
   ، حيث  (    ) بيانات عيشة عذػائية مدحػبة مغ مجتسع شبيعي          لتكغ

(    )

 
 

 مدتقمة عغ بعزيا البعس مػزعة تػزع شبيعي معيارؼ بحيث:

∑ (  )
 

 

   
 ∑ (

    

 
*

  

   
   

( ) 

 
 نعمع أف :
∑فاف :  مدتقمة ؼيسا بيشيا وتتبع التػزيع الصبيعي السعيارؼ          اذا كاف :  (  )

  
      

( ) 
 يعصى عمى الذكل التاليمعمػـ   حالةمجاؿ الثقة في 

  (       ( )
     ( )

       ( )
 )      

  (       ( )
    

∑ (    )  
   

  
      ( )

 )      

  ( 
∑ (    )  

   

     ( )
      

∑ (    )  
   

       ( )
 )      
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 ةــــــــــــتمارين محلول

 01رقم التسرين  
، ندتخخج   والانحخاؼ السعيارؼ    متغيخة عذػائية تتبع التػزيع الصبيعي ذو الستػسط    Xلتكغ 

متػسصييسا عمى التػالي ، ليكغ لجيشا السقجريغ التالييغ   ̅ ،   ̅ عيشتيغ مدتقمتيغ مغ السجتسع حيث 
      :  لستػسط السجتسع 

 ̂  = (  ̅ +   ̅ ) /2 
 ̂ = (     ̅ +     ̅ ) / (    +   ) 

 السصمػب: 
 أييسا غيخ متحيد ؟ الدابقيغ مغ بيغ السقجريغ .1
 وقارف بيشيسا مغ حيث الفعالية ؟أحدب تبايغ كل مقجر  .2
 سبق استشتج أحدغ مقجر مغ بيغ السقجريغ الدابقيغ ؟ مغ خلاؿ ما .3

 الحل :
 غيخ متحيد ؟   أو     تبياف أؼ مغ السقجريغ   .1
 

 ( ̂ ) =  , ̅     ̅ )   -  
 

 
 , ̅     ̅ ) -  

 

 
, ( ̅ )   ( ̅ )-  

 

 
(     )    

 ( ̂ ) = 
 , (     ̅       ̅ )   (        )-  

 

 (        )
 ,     ̅       ̅ ) -  

 

 (        )
,   ( ̅ )  

   ( ̅ )-  
 

 

 (        )
,       -    

    ىسا مقجريغ  غيخ متحيديغ  لستػسط السجتسع     أو       ندتشتج أف
 تبايغ كل مقجر ثع السقارنة بيشيسا مغ حيث الفعالية : ايجاد .2

   ( ̂ )      , ̅     ̅ )   -  .
 

 
/

 

   , ̅     ̅ ) - 

 
 

 
,   ( ̅ )     ( ̅ )-  

 

 
*
  

  
 

  

  
+  

  (        )

        
 

   ( ̂ )      0
 (     ̅       ̅ )

        
1 
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 (
 

        
*

 

,(  )      ̅  (  )       ̅ ) - 

 

 (
 

        
*

 

*(  ) 
  

  
 (  ) 

  

  
 + 

 (
 

        
*

 

,  (        ) -    (
 

        
* 

 

   ( ̂ )

   ( ̂ )
 

  .
 

        
/

  (        )
        

 
        

(        ) 
 

<      و            مغ أجل  ( ̂ )   فاف  :     

   ( ̂ )
   

 وبالتالي :  

   ( ̂ ) >    ( ̂ ) 
   ̂ السقجر الأكثخ فعالية مقارنة بالسقجر اذا يػ  فالتبايغ الأصغخ لو    ̂  السقجر بسا أف

 استشتاج أؼ مغ السقجريغ الدابقيغ ىػ الأحدغ  .3
يعتبخ     ̂ ىػ مقجر متحيد فقط فاف     ̂ ىػ مقجر فعاؿ  وغيخ متحيد  وفي السقابل     ̂ بسا أف  

 أحدغ مقجر 
 02رقم التسرين  

، حيث تع اختيار عيشة عذػائية مغ لادخارية في أحج البشػؾ التجاريةأجخيت دراسة حػؿ ؾيسة الػدائع ا
وحجة نقجية والانحخاؼ  300حداب بشكي خلاؿ فتخة زمشية محجدة، فكاف متػسط الادخار ىػ  20

 .وحجة نقجية  100السعيارؼ في العيشة يداوؼ 
مع العمع أف ؾيسة في البشظ أوجج مجاؿ الثقة  لستػسط ؾيع الادخار  %90عشج مدتػػ ثقة :  السظمهب
 تتبع التػزيع الصبيعي في مجتسع الجراسة ؟الػدائع 

 : الحل
مغ مجتسع مػزع تػزيعا شبيعيا فاف ىحه العيشة تتػزع تػزيع      تبايغ السجتسع في حالة عجـ معمػمية

 0وعميو  فاف الستغيخ العذػائي   n-1بجرجة حخية   tستيػدنت 

  
 ̅   

 

√ 
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  ̅  
 

√ 
 

احرائية ستيػدنت السججوؿ عشج درجة الحخية  ستيػدنت نجج مغ خلاؿ الججوؿ الاحرائي لتػزيع
v=19 : 

  
 

 (   )
     

 
 (    )

       (  )        

 ويعصى مجاؿ الثقة كسا يمي :

   ̅  
 

√ 
  

 
 (   )

 

      
   

√  
(     ) 

             (     ) 

              

     ,                 - 
 

 30رقم التسرين  
لأحج  في التمفاز( أجيدة التحكعمغ الحجع الستػسط )مثلا تدتخجـ في في مرشع لانتاج بصاريات 

، مغ شحشة معجة لمترجيخ الى خارج البمج  بصاريات 09العلامات التجارية تع اختيار عيشة عذػائية مغ 
̅ حيث وجج أف  متػسط الاستعساؿ بالجؾيقة ىػ   S=45، بانحخاؼ معيارؼ      

 مع العمع اف مجة استعساؿ ىحه البصاريات تتبع التػزيع الصبيعي في مجتسع الجراسة : السظمهب
 ؟ لكامل ىحه الذحشة  اتحجد مجاؿ الثقة  لستػسط استعساؿ ىحه البصاري %90عشج مدتػػ ثقة 

 : الحل
سجتسع مػزع تػزيعا شبيعيا فاف ىحه العيشة تتػزع تػزيع ال و  غيخ معمػـ    تبايغ السجتسعبسا أف 

 وعميو  فاف الستغيخ العذػائي   n-1بجرجة حخية   tستيػدنت 

  
 ̅   

 

√ 

    

  ̅  
 

√ 
 

  

√ 
    

  
 

 (   )
     

 
 (   )

       ( )       
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   ̅  
 

√ 
  

 
 (   )

 

      (  )(    ) 

           

     ,             - 
 

 04رقم التسرين  
تتبع التػزيع الصبيعي لمعساؿ ذيخية الأف ؾيسة الأجػر في مرشع مغ خلاؿ تجارب سابقة مغ السعمػـ 

 .وحجة نقجية       بانحخاؼ معيارؼ يداوؼ 
في متػسط )ىامر الخصأ( ماىػ حجع العيشة اللازـ مغ السػضفيغ حتى لا يتجاوز خصأ التقجيخ :السظمهب

 %عشج مدتػػ ثقة (   )انحخاؼ متػسط العيشة عغ متػسط السجتسع بػػوحجة نقجية     ؾيسة جػرالأ
 ؟ 99

 الحل:
| ̅   |      

 ̅         : 
 نعمع أف :

 ̅   (    ̅
 )          ̅

  
  

 
         ,    ̅  

 

√ 
 

  
 ̅  

  ̅
   ,     

 

 
  

  
    

 

             

  ( ̅        

 

√ 
    ̅        

 

√ 
*      

| ̅   |  
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( ̅   )   
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√  
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  (    )        
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 05رقم التسرين  
التي يتع تفخيغيا في الدجاجات تتبع التػزيع  Xفي مرشع لانتاج زجاجات العريخ معمػـ أف كسية التعبئة 

 n=09، تع اختيار عيشة عذػائية بديصة مغ )الػحجة السميمتخ(      وتبايغ    الصبيعي بستػسط 
 زجاجة عريخ مغ مخخجات الانتاج في يػـ معيغ . 

 السصمػب : باعتبار أف السجتسع الاحرائي غيخ محجود :
 ؟  عغ الستػسط الحؿيقي لمسجتسع 0.3متػسط العيشة عمى الأقل مشحخفا بؿيسة أحدب احتساؿ أف يكػف  .1
الستػسط الحدابي في العيشة    حيث يعصى   أوجج مجاؿ الثقة لمستػسط  0.95عشج مدتػػ ثقة  .2

 ̅  ؟     
عغ الستػسط الحؿيقي لمسجتسع  0.3عجد السذاىجات اللازمة حتى  يشحخؼ متػسط العيشة بؿيسة أوجج  .3

 ؟ 0.95باحتساؿ 
 الحل:

  0.3 بؿيسة أقل أو يداوؼ  متػسط العيشة عغ الستػسط الحؿيقي لمسجتسع   انحخاؼاحتساؿ حداب  .1
̅ |)     : 0,3خصأ التقجيخ أقل أو يداوؼ بسعشى ايجاد احتساؿ أف يكػف    |)         

 لجيشا : 
   (   ) 

 اذا :   

 ̅   (    ̅
 ) 

  ̅
  

 

√ 
 

  (| ̅   |)      
   (      ̅       ) 

   (
    

  ̅
 

 ̅   

  ̅
 

   

  ̅
) 

   (
    

 
√ 

⁄
 

 ̅   

  ̅
 

   

 
√ 

⁄
, 

 

   (          )   
   (     )    (      )     (     )    

  (      )           
  (| ̅   |)             
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عغ الستػسط الحؿيقي  0.3حداب عجد السذاىجات اللازمة حتى  يشحخؼ متػسط العيشة بؿيسة  .2
 0.95لمسجتسع باحتساؿ 

̅ |))  التقجيخ الستخاجحة :     أحجع العيشة اللازـ حتى يحقق خصنبحث  عغ     |)     )         
  (| ̅   |)        (      ̅       ) 

   (
    

  √ 
 

 ̅   

  √ 
 

   

  √ 
) 

  (  
  

 
 

    
  

 
 
*       

  (            )       
 ̅   

  √ 
  

  
 
 
 

√  
   

  
 
 

( ̅   )
    

( )(    )

   
 

√         
  (    )          

      

 06رقم التسرين  
تع استصلاع حيث عامل  n=100عامل ، تع اختيار عيشة عذػائية  1200في مؤسدة تجارية تػضف 

ذاتي لتقاعجىع عػضا عغ الاشتخاؾ في مخصط التقاعج الحؼ تذخؼ عميو  سػيلت تفزيميعرأييع  حػؿ 
 مشيع يقبمػف ىحه الفكخة .عاملا  70حج شخكات التأميغ فتبيغ أف أ

 السظمهب:
 قجر نقصيا ندبة العساؿ الحيغ يفزمػف تسػيل ذاتي لتقاعجىع عػضا عغ الاشتخاؾ في مخصط التقاعج؟ .1
 حجد مجاؿ الثقة لشدبة العساؿ الحيغ يفزمػف تسػيل ذاتي لتقاعجىع ؟  %95عشج مدتػػ ثقة  .2

 الحل :
 تسهيل ذاتي لتقاعدىمشدبة العساؿ الذين يفزمهف لشقظي الر يقدالت .1

 ̂          

  ̂ مقجر في عيشة الجراسة ويعتبخ العساؿ الحيغ يفزمػف تسػيل ذاتي لتقاعجىع يسثل ندبة :      
 في السؤسدة  شدبة العساؿ الحيغ يفزمػف تسػيل ذاتي لتقاعجىعلنقصي لشدبة العساؿ 

  %95لتقاعجىع عشج مدتػػ ثقة مجاؿ الثقة لشدبة العساؿ الحيغ يفزمػف تسػيل ذاتي ايجاد  .2
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 لجيشا:
np35>5  ,  n(1-p)65>5 

̂     يقتخب مغ التػزيع الصبيعي ونكتب : ̂ فاف  التػزيع الاحتسالي لمستغيخة    (    ̂) 

  ̂
  

  

 
 

(    )(    )

   
          

  ̂          
 بسا أف حجع العيشة كبيخ فانو وفقا لشطخية الشياية السخكدية بعج تحقق الذخشيغ : 

    ̂  (   )(   )    >   ,  (   ̂)   (   )(   )(   )    >   
̂     يقتخب مغ التػزيع الصبيعي ونكتب : ̂ فاف  التػزيع الاحتسالي لمستغيخة      (    ̂)  

 بسا أف :
 

 
 

   

    
      >      

 بالتالي : و بالإرجاعفاف السعايشة تعتبخ 

  ̂  √
  

 
(
   

   
*  √

(   )(   )

   
(
        

      
*         

 
  

 
 

  
  

    
 

             

  ( ̂    ̂  
 

    ̂    ̂  
 
*      

      (      )(    ) 

 

      ,               - 
 يفزمػف تدييخ تقاعجىع ذاتيا  %61.41و  %78.58ىشاؾ ما بيغ % 95سدتػػ ثقة ب

 07رقم التسرين  
لانتاج الانابيب البلاستيكية الخاصة بالسياه ) قصخ  Bو  Aتع سحب عيشتيغ عذػائيتيغ مغ مرشعيغ 

 الأنابيب يقاس بالسميسيتخ(  والبيانات الستحرل عمييا ممخرة في ما يمي :

  63.76،   64.32،    62.81،   63.57،    63.12بيانات العيشة :         :   Aالسرشع 
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   62.21،    62.31،  63.24،       62.51بيانات العيشة :         :   Bالسرشع 

يع الصبيعي بتبايغ نابيب في السرشعيغ يتبع التػز مع العمع اف ؾياس الأ %95: عشج مدتػػ ثقة السظمهب
  الدابقيغ ؟ مجاؿ الثقة لمفخؽ بيغ متػسصي شػؿ قصخ الأنابيب في السرشعيغ، أوجج مجيػؿ ومتداوؼ 

  : الحل

 Bالسرشع  Aالسرشع 
     

 ̅         
 ∑ (     ̅ )  

           
  

  
∑ (     ̅ )  

   

    
 

      

   
        

     
 ̅          

∑(     ̅ ) 

 

   

        

  
  

∑ (     ̅ )  
   

    
 

      

   
        

 عمى الشحػ التالي: Tتػزيع ستيػدنت   عصى  إحرائيةت           درجة حخيةعشج 

  
 ̅   ̅  (     )

  ̅   ̅ 

  (       ) 

  (( ̅   ̅ )    
 

        
  ̅   ̅ 

 (     )  ( ̅   ̅ )   
 

        
  ̅   ̅ 

)      

 فاف التبايغ السخجح )التبايغ السذتخؾ( يعصى بالعلاقة : التبايغ في السجتسعيغ مجيػؿ ومتداوؼ  بسا أف

 ̂  
(    )  

  (    )  
 

       
 

(   )       (   )      

     
        

 ̅   ̅   تعصى صيغة  

 عمى الذكل :  

  ̅   ̅ 
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 08رقم التسرين  
أسفخت نتائج سبخ الآراء لسؤسدة استصلاع حػؿ الانتخابات الخئاسية لإحجػ الجوؿ لعيشة عذػائية مكػنة 

في  صػت مغ أصػات الشاخبيغ 468سيكدب في الجوائخ الانتخابية بػػػػػ  Aشخز أف الستخشح  900مغ 
  .العيشة السختارة

 ؟ Aلشدبة الشاخبيغ السرػتيغ لمسخشح أوجج التقجر الشقصي  .1
 ؟ %95عشج مدتػػ ثقة  Aأوجج مجاؿ الثقة لشدبة الشاخبيغ السرػتيغ لمسخشح  .2
̂ |  أوجج ىامر خصأ التقجيخ .3  ؟   %95عشج مدتػػ ثقة  |  
بشدبة أكثخ مغ  الخئاسيةنتخابات بالا Aكع يجب أف يكػف حجع العيشة الأدنى اذا أردنا فػز السخشح  .4

 (  ؟%95مغ الأصػات )مدتػػ ثقة  50%
 الحل :

 : Aخ الشقصي لشدبة الشاخبيغ السرػتيغ لمسخشح يالتقج .1

 ̂  
   

   
      

 Aأف يرػت لرالح السخشح  مقتشعمغ الشاخبيغ  52%
 ؟ %95عشج مدتػػ ثقة  Aمجاؿ الثقة لشدبة الشاخبيغ السرػتيغ لمسخشح  .2

np= (   )(0.52)= 468>5 
 n(1-p)=(900)(0.48)= 432>5  

كبيخ كفاية وبالتالي يسكغ تقخيب تػزيع ذو الحجيغ الى  nبسا أف الذخط أعلاه محقق فاف حجع العيشة  
 التػزيع الصبيعي :

 ̂   (    ̂
 ) 

  
 ̂   

  ̂
 

  ̂  √
  

 
 √

(    )(    )

   
       

  ( ̂    ̂ 
  

 
 

    ̂    ̂ 
  

 
 
*      

  (     (     )(    )         (     )(    ))         
  (              )       

 ؟   %95عشج مدتػػ ثقة  |̂   |  التقجيخ خصأ ىامر أوجج .3
 |   ̂|    ̂  

 
 (     )(    )        
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مغ الأصػات  %50لانتخابات بشدبة أكثخ مغ با Aفػز السخشح ي حتىحجع العيشة الأدنى  ايجاد .4
 (  %95مدتػػ ثقة عشج )

    ̂      ̂ 
  

 
 
  

| ̂   |    ̂ 
  

 
 
 

| ̂   |    ̂
  

  
 
 

  

( ̂   )  
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)  

  
  ( 

  
 
 
) 

( ̂   ) 
 

  
(   )(   )(    ) 

(        ) 
         

       
فانو يجب   %95مدتػػ ثقة عشج مغ الأصػات  %50لانتخابات بشدبة أكثخ مغ با Aفػز السخشح ي حتى

      𝟗   أف يكػف حجع العيشة عمى الأقل 

 09رقم التسرين  
 تسثل البيانات التالية تصػر السبيعات لعذخ مؤسدات مختارة عذػائيا تشتج نفذ السشتػج خلاؿ سشة معيشة 

116 142 200 318 142 146 160 294 352 360 
 : بافتخاض أف بيانات السجتسع مػزعة تػزيعا شبيعيا  السظمهب

 ؟     حجد مجاؿ الثقة لتبايغ السجتسع     عشج مدتػػ 
 الحل:

 مغ خلاؿ البيانات اعلاه نحدب كل مغ الستػسط الحدابي والانحخاؼ السعيارؼ: 
̅   و            

    مغ خلاؿ ججوؿ التػزيع الاحتسالي لسخبع كاؼ نجج:
       

         ,  
  (

 

 
)

        
      

 يعصى عمى الذكل التالي :    مجاؿ الثقة عشج مدتػػ 

  ( 
(   )  

    
       

(   )  

 
  (

 
 )

 )      
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       ,                - 
 10رقم التسرين  

، مغ أجل تقجيخ تبايغ السجتسع نختار (     )   عذػائية تتبع التػزيع الصبيعي متغيخة  Xلتكغ 
∑مغ خلاؿ ىحه العيشة : تع التػصل حيث   n=25عيشة عذػائية بحجع  (    )      

    . 
 ؟    : حجد مجاؿ الثقة لتبايغ السجتسع عشج مدتػػ ثقة  السظمهب

  : الحل
∑اذا :       معمػـمتػسط الحدابي في السجتسع  (    )  

   

  
   

( ) 

 :  يعصى مجاؿ الثقة عمى الذكل التالي

  ( 
∑ (    )  

   

     ( )
      

∑ (    )  
   

       ( )
 )      

     ( )
         (  )

         
       ( )

         (  )
        

      [
   

      
     

   

     
] 

      ,                - 
   الحؿيؿية لتبايغ السجتسعيحتػؼ عمى الؿيسة  -                ,فاف مجاؿ الثقة  0.95باحتساؿ 
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 الفرضيات اختبار: لثالثا الفصل

  الفرضية الإحرائيةتعريف  /1
 اختبار الفرضيات  تعريف /2
  احرائي طبيعي اختبار الفرضيات لمستهسط الحدابي في حالة مجتسع /3

 معمػمة   𝜎 حالةفي  /3.1
  مجيػلة   𝜎 حالةفي  /3.2

 بين متهسظي مجتسعين مدتقميناختبار الفرضيات لمفرؽ  /4
    في حالة تبايغ السجتسعيغ معمػـ/ 1.4
  في حالة تبايغ السجتسعيغ مجيػؿ/2.4

 /اختبار الفرضيات لمشدبة في السجتسع 5
 بين ندبتي مجتسعين مدتقمين لمفرؽ /اختبار الفرضيات 6
 السجتسع في لمتباين الفرضيات اختبار/7

  غيخ معمػـ 𝜇حالة متػسط السجتسع / 1.7

 معمػـ   𝜇 حالة متػسط السجتسع/ 2.7
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 تسييج 
يدتخجـ أسمػب التقجيخ عشج تقجيخ معمسة  ،اختبار الفخضيات والتقجيخ  لجيشافي الاحراء الاستشباشي 

 ما أسمػب اختبارأمغ معالع السجتسع السجيػلة الؿيسة بحيث تدتخجـ بيانات العيشة لتقجيخ ىحه الؿيسة ، 
ة ونخيج التأكج مغ ؾيستيا عغ شخيق اختبار سدتخجـ في حالة ما نكػف عمع بؿيسة ىحه السعميالفخضيات ؼ

 .الفخضيات بحيث يتع استخجاـ بيانات العيشة  
 بحيث ،ا في تصبيق الإحرائيات عمى مذاكل الحياة الػاقعيةسمي رايمعب اختبار الفخضيات دو     

أو  سجتسعغيخ السعخوؼ لمالاحتسالي دتخجـ البيانات السأخػذة مغ العيشات لاتخاذ قخارات بذأف التػزيع ت
  معمساتو.

  الفرضية الإحرائيةتعريف  /1

تعمق بالتػزيع الاحتسالي لستغيخ عذػائي أو معمسات أو صيغة ت لفخضية الإحرائية ىي بياف ا
السذكلات الرشاعية السيسة في قبػؿ أو رفس الكثيخ مغ . تتسثل إحجػ فعمى سبيل السثاؿ. لمسجتسع

لمسدتيمظ ببعس  شمبية كبيخة الحجعقبل الإفخاج عغ كل عادة تقػـ الذخكة السرشعة ، السشتجات السرشعة
ذا كانت ندبة العيػب في فا .تتػافق مع السعاييخ السقبػلة لصمبيةامحتػيات الاختبارات لتحجيج ما إذا كانت 

في كثيخ مغ الأحياف  بجلًا مغ اختبار كل ف. صمبيةفديتع تحخيخ ال غ أو تداوؼ رقسًا معيشًاأقل م صمبيةال
مغ الجفعة ونتخح قخارات  ئيامغ العشاصخ السختارة عذػا لا، قج نختبخ فقط عجدًا قميالصمبيةعشرخ في 

اس معمػمات عمى أسسجتسع الاحرائي أؼ أنشا نتخح القخارات بذأف ال ،بذأف ندبة العيػب في الجفعة
ػصػؿ إلى القخارات ، مغ السفيج إجخاء لمالقخارات الإحرائية. في محاولة بالعيشة. تدسى ىحه القخارات 

تدسى ىحه التخسيشات بالفخضيات الإحرائية. في  .السجتسع الاحرائيبعس التخسيشات الأولية حػؿ 
 .قعة في ضل الفخضيةبعس الأحياف قج تكػف نتائج العيشة مختمفة بذكل ممحػظ عغ تمظ الستػ 

كل عبارة تكػف صحتيا أو عجـ صحتيا يحتاج الى قخار  ىيالفخضية الاحرائية يسكغ القػؿ أف    
، البديمة الفرضية و (فخضية العجـ) الفرضية الرفريةوىسا وىشاؾ فخضيتاف    Hويخمد لمفخضية بالخمد

أما ، يتع اختبار امكانية رفزيا عمى اعتبار أنيا صحيحة بحيث  0Hفخضية العجـ عادة بالخمد ل يخمد
وىي فخضية مكسمة لفخضية العجـ حيث يتع قبػليا عشج رفس   1Hو يخمد ليا بالخمد   البديمة الفرضية

الفخضية البجيمة بأحج الصخؽ  و فخضية العجـ أو رفزيا عشج قبػؿ فخضية العجـ وتراغ الفخضية الرفخية
 التالية: 
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تذيخ الفخضية البجيمة الى جية الاختبار ما اذا كاف مغ جيتيغ أو جية واحجة )مغ اليسيغ أو مغ 
01اليدار( فسثلا  :  H 0تعشي أف متػسط السجتسع أكبخ مغ  01أما الفخضية :  H   فتعشي أف

مغ اليسيغ  وىسا تعشياف أف الاختبار أحادؼ الجانب ) مغ جية واحجة ( 0مغ  متػسط السجتسع أصغخ
 .ومغ اليدار عمى التػالي

يتصمب تحجيج فخضية العجـ والفخضية البجيمة تحجيج مدتػػ السخاشخ التي يسكغ القبػؿ بيا عشج اتخاذ 
وىحا الأخيخ ما ىػ الا درجة الاحتساؿ التي  ىحه السخاشخ بسدتػػ السعشػية ويعبخ عغ القخار الخاشئ 

 تكػف صحيحة، عشجما 0Hنخفس بيا فخضية العجـ 

في الاختبار  العيشة ، فشحغ عخضة لارتكاب أخصاء معصياتيعتسج عمى  الاحرائي لأف القخار اطخ ن
 مغ٪ مغ اليقيغ. ىشاؾ نػعاف محتسلاف 100سغ السدتحيل إثبات صحة الفخضية بشدبة ف الإحرائي

 .الأخصاء

 : القرار الاحرائي واحتساؿ الخظأ (02)جدوؿ رقمال

 

 القرار الاحرائي

 الحالة الحقيقية لفرضية العدـ

 خاشئة       صحيحة      

 𝛽الخصأ مغ الشػع الثاني  قخار صحيح ال   عدـ رفض فرضية 

 القخار الرحيح   الخصأ مغ الشػع الأوؿ    رفض فرضية 

 اف اتخاذ القخار الخاص بالفخضيات يقػدنا الى نػعيغ مغ الأخصاء :

 ، صحيحةفي الػاقع : يحجث ىحا الخصأ عشج رفس فخضية العجـ عشجما تكػف  الخظأ من الشهع الأوؿ
وىحا الخصأ ماىػ الا عبارة عغ مدتػػ احتساؿ الخصأ الأوؿ يدسى مدتػػ السعشػية )حج السعشػية( 

السخاشخ التي يسكغ القبػؿ بيا عشج اتخاذ والحؼ يسثل احتساؿ الخصأ أو )مدتػػ الجلالة(  السعشػية 
، في حالة الاختبار ثشائي الاتجاه تقدع ؾيستيا القخار الخاشئ  حيث يحجد ىحا الاحتساؿ مغ شخؼ الباحث

 .الى نرفيغ أما في حالة اختبار أحادؼ الاتجاه فتأخح ؾيستيا كاممة
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تكػف خاشئة )بسعشى عشجما تكػف  :  ويحجث عشج قبػؿ فخضية العجـ عشجما  الخظأ من الشهع الثاني
الفخضية البجيمة ىي السقبػلة(، حيث ىشاؾ علاقة عكدية بيغ حجع الخصأ مغ الشػع الأوؿ وحجع الخصأ 

 مغ الشػع الثاني ولمتقميل مغ كمييسا يشبغي زيادة حجع عيشة الجراسة.

مشحشى التػزيع : تعبخ عغ السداحة الى تقع أسفل  السشظقة الحرجة )مشظقة رفض فرضية العدـ(
الاحتسالي السدتخجـ )التػزيع الصبيعي أو ستيػدنت...( السدتخجـ في عسمية التحميل الاحرائي ويسثل 

بسشظقة وتدسى ىحه السشصقة  αبسعشى تسثل مدتػػ أو حج السعشػية   0Hاحتساؿ رفس فخضية العجـ 
بحيث  تفرل مشصقة القبػلة مشظقة القبهؿ  السشحشى فتسثلأما باقي السداحة تحت رفض فرضية العدـ، 

القيم بالقيم  الصبيعي أو ستيػدنت ..( وتدسى ىحه) عغ مشصقة الخفس بؿيع التػزيع الاحتسالي السدتخجـ
 الحرجة .

 اختبار الفرضيات  تعريف /2
إذا كانت العيشات الإجخاءات التي تسكششا مغ اتخاذ قخار بذأف قبػؿ أو رفس الفخضيات أو تحجيج ما 
  .التي تست ملاحطتيا تختمف اختلافًا كبيخًا عغ الشتائج الستػقعة تدسى اختبارات الفخضيات

اختبار الفخضيات ىػ مشيج يؤدؼ الى تصػيخ قاعجة قخار تتيح الاختيار بيغ فخضيتيغ احرائيتيغ اذا ف
الفخضية الرفخية مقبػلة أـ مخفػضة فخضية العجـ  و الفخضية البجيمة، فاتخاذ قخار ما حػؿ ما اذا كانت 

يتع عغ شخيق اختبار احرائي وىػ عبارة عغ متغيخ عذػائي ذو تػزيع احتسالي يرف العلاقة بيغ الؿيع 
الشطخية لمسعمسة والؿيع السحدػبة مغ العيشة، ويتع اتخاذ القخار الستعمق بقبػؿ أو رفس الفخضية الرفخية، 

حدػب مغ العيشة مع ؾيستو السججولة )الحخجة( السدتخخجة مغ وبعج مقارنة الاختبار الاحرائي الس
 ججاوؿ خاصة نتسكغ مغ اتخاذ القخار السشاسب .

وقج يدتخجـ اختبار الفخضيات عشجما تكػف ىشاؾ بعس السعمػمات الستػفخة عغ السجتسع ولكغ يػد 
ولكغ بعس التغييخات  التأكج مغ دقتيا فقج تكػف لجػ الباحث معخفة بستػسط السجتسع مغ دراسات سابقة

التي حجثت لمسجتسع في وقت لاحق قج غيخت مغ ؾيسة متػسط السجتسع وليحا فسغ أجل التأكج مغ حجوث 
ىحا التغيخ في الستػسط مغ عجمو فانو يتع اختبار ؾيسة الستػسط في السخحمة الججيجة لسعخفة ما اذا كاف 

 ىػ نفدو الستػسط أـ قج تغيخ.
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 طبيعي  لمستهسط الحدابي في حالة مجتسعاختبار الفرضيات  /3
 معمهمة     اذا كانت /3.1

 حالة الاختبار الثشائي الاتجاه   :     vs  01 :  H  00 :  H 
  يكػف لجيشا : 0Hتحت فخضية العجـ 

  
 ̅   

 √ ⁄
  (   ) 

  (        
 ̅   

 √ ⁄
       )      

 
 كسا يمي : 0Hتحجد مشصقة رفس فخضية العجـ      عشج حج السعشػية

  [              ] 
 |    |       اذا كانت 1Hونقبل الفخضية البجيمة 0Hفانشا نخفس فخضية العجـ أو بريغة أخخػ 

 مثمسا يػضحو الذكل السػالي :  
 )الحخجة(لسججولة غ إيجاد إحرائية التػزيع الصبيعي( يسك0.05)عمى سبيل السثاؿ    عشج حج السعشػية  

 .  مغ خلاؿ ججوؿ التػزيع الاحتسالي لمقانػف الصبيعي       
 الثشائيمشظقة القبهؿ والرفض في حالة الاختبار :   (02)الذكل رقم

 
  00  : من اليسين  تجاهحالة اختبار أحادي الا :  H    01 :  H VS

 
 

0H نخفس فخضية العجـ   1H اذا كاف : البجيمةونقبل الفخضية   كسا يػضحو              
 :الذكل السػالي

 
 

  z 

𝐻 

  ⬚ قبولمنطقة 

 

 𝑍  𝛼          0          𝑍  𝛼   

1-α 

𝐻 

  ⬚ رفضمنطقة 

 

𝐻 

  ⬚ رفضمنطقة 
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مشظقة القبهؿ والرفض في حالة الاختبار أحادي الجانب من :  (03) الذكل رقم
 اليسين

 
  00 : من اليدار الاتجاهحالة اختبار أحادي :  H 01 :  H  VS

 
 

0H نخفس فخضية العجـ <     اذا كاف :1H ونقبل الفخضية البجيمة  كسا يػضحو الذكل       
  :  السػالي

 رمشظقة القبهؿ والرفض في حالة الاختبار أحادي الجانب من اليدا:   04)الذكل رقم )

 
 01مثاؿ

 كمغ  49.5كيذ اسسشت حيث وجج أف متػسط وزف الاسسشت يداوؼ  100تع اختيار عيشة عذػائية مغ 
فعلا متػسط وزف كيذ الاسسشت في السرشع يداوؼ  كاف اختبخ ما اذا %95السصمػب: عشج درجة ثقة 

 كمغ  25ف تبايغ وزف كيذ الاسسشت في السرشع يداوؼ أنو يختمف عغ ىحه الؿيسة، مع العمع أ أـكمغ  50
 الحل :

 نبجأ أولا برياغة الفخضيات كسا يمي :
vs  50:1 H  50:0 H 

 ̅   

 √ ⁄
  (   ) 

z 
0   ………………………0…………     𝑍  𝛼 

1-α 

z 

 𝑍  α          0               0 

1-α 

𝐻 

  𝐻وقبول   ⬚ رفض

 
𝐻 

  𝐻ورفض   ⬚ قبول

 

α 

𝐻 

  𝐻وقبول   ⬚ رفض

 

𝐻 

  𝐻ورفض   ⬚ قبول

 

α 
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 √   ⁄
      

                 نجج احرائية التػزيع الصبيعي السججولة           عشج حج السعشػية

            
تقع في  مشصقة            : نلاحع أف ؾيسة احرائية التػزيع الصبيعي السحدػبة القرار الاحرائي

 قبػؿ فخضية 
50:0العجـ  H او بعبارة أخخػ نقبل فخضية العجـ كػف أف            > |    |      

  ,          - 
  مجيهلة     حالة /3.2

 في السجتسع مجيػؿ    في الحالة العامة والأكثخ واقعية لسا يكػف التبايغ 
  حيث:  (n-1)بجرجة حخية  فانو يتع استخجاـ ؾيسة تػزيع اختبار ستيػدنت 

 ̅  

 √ ⁄
  (   )  

vs  01    :  حالة الاختبار الثشائي الاتجاه  :  H  00 :  H 

  (      
(   )

 
 ̅   

 √ ⁄
       

   )      

 كسا يمي : 0Hعشج حج السعشػية تحجد مشصقة رفس فخضية العجـ  

  [  
  

 
 

(   )
       

   ] 

احرائية ستيػدنت  ونقبل الفخضية البجيمة اذا كانت0Hفانشا نخفس فخضية العجـ أو بريغة أخخػ 
        السحدػبة بالؿيسة السصمقة  أكبخ مغ احرائية ستيػدنت السججولة

    |    |      

  من اليسين تجاهحالة اختبار أحادي الا  :      VS  00 :  H    01 :  H    
  :    نخفس فخضية العجـ  اذا كاف

  
 

 

(   )
      

 ̅  

 √ ⁄
 

  دارمن الي تجاهحالة اختبار أحادي الا  :
 

00 :  H  01 :  H   
    :    نخفس فخضية العجـ  اذا كاف

 

(   )
>      

 ̅  

 √ ⁄
 

 : ملاحغة
  ( ودرجة الحخية 0.05)عمى سبيل السثاؿ    عشج حج السعشػيةV=n-1  يسكغ إيجاد إحرائية تػزيع

 حيث نقارف الؿيسة السحدػبة مع الؿيسة السججولة لتػزيع ستيػدنت .  )الحخجة(السججولة ستيػدنت
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  التػزيع الاحتسالي لتػزيع ستيػدنت مثمسا ىػ عميو التػزيع الصبيعي ىػ تػزيع متشاضخ لحلظ نأخح
 الؿيسة السحدػبة انصلاقا مغ عيشة الجراسة بالؿيسة السصمقة.

 : 02مثاؿ
مغ السشطف، ومغ  500g وزنيا ىػ التي تشتجيا  التأكج مغ أف عمب مادة التشطيفتخيج مؤسدة انتاجية 

تجارب سابقة تبيغ أف متغيخ وزف العمب يتبع التػزيع الصبيعي، ولتحقيق ىحا الغخض اختار أحج خبخاء 
̅ ووجج أف   n=9ىحه السؤسدة عيشة عذػائية مغ العمب        , S=75g   

و باعتبار أف السجتسع الاحرائي غيخ محجود ، اختبخ الفخضيات    %5 =حج السعشػيةعشج : السظمهب
 ؟                        ه الفخضيات: حالتالية مع تػضيح مشصقة القبػؿ والخفس لي

 : الحل
السعايشة فاف تػزيع في السجتسع بسا أف البيانات في السجتسع تتبع التػزيع الصبيعي والتبايغ مجيػؿ 

  بحيث : (n-1)حخية  لمستػسط الحدابي يتبع تػزيع ستيػدنت بجرجة
  ̅   

√ ⁄   
√ ⁄    

√ 
⁄     

 تعصى إحرائية تػزيع ستيػدنت كسا يمي : 

  
 ̅   

  ̅
 

       

  
     

نجج إحرائية ستيػدنت السججولة   V=n-1=8ودرجة الحخية       %5 =عشج حج السعشػية   
           

          
                        :    بالسقارنة نججالاختبار ىػ اختبار ثشائي الاتجاه و ىحا    

 .وبالتالي نقبل فخضية العجـ و نخفس الفخضية البجيمة 
 مشظقة القبهؿ والرفض في حالة الاختبار أحادي الجانب من اليدار 

 

𝑻 

 𝑇  α              0               

0 

1-α 

𝐻 

  𝐻 رفض

 

𝑇𝑐𝑎𝑙      

𝐻 

 

𝐻 

  𝐻 قبول
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  مدتقمين متهسظي مجتسعين اختبار الفرضيات لمفرؽ بين /4
لاختبار الفخؽ في الستػسط الحدابي بيغ مجتسعيغ يسكغ اتباع نفذ الصخيقة لاختبار فخضيات     

ػسط الحدابي لسجتسع واحج،  اختبار الفخؽ بيغ متػسصي مجتسعيغ يتع مغ خلاؿ سحب عيشة ستال
عذػائية مغ كل مجتسع احرائي، وييجؼ ىحا الاختبار لسعخفة ىل يعػد الفخؽ بيغ متػسصي السجتسعيغ 

 ىػ حؿيقي أـ لا 
 ̅   ,غ بتباي  ̅ ومتػسط العيشة الثانية   ̅ . فاذا كاف لجيشا متػسط العيشة الأولى 

        ̅ 

عمى التختيب   
فاف الفخضيات السخاد اختبارىا تكػف عمى      وحجع العيشة الثانية     ، وكاف حجع العيشة الأولى  

 الذكل التالي :

0:

0:

211

210









H

H
 أو                      

211

210

:

:









H

H
 

 التػقع الخياضي لمفخؽ بيغ الستػسصيغ:  
 ( ̅   ̅ )   

 
  

 
 

 تبايغ الفخؽ بيغ الستػسصيغ : 
   ( ̅   ̅ )     ( ̅ )     ( ̅ )      ( ̅   ̅ ) 

( ̅   ̅ )   في حالة العيشات السدتقمة فاف :    و بافتخاض أف السجتسعيغ غيخ محجوديغ )أو     
 السعايشة بالإرجاع( :

      ( ̅   ̅ )    ̅   ̅ 

     ( ̅ )     ( ̅ ) 

  ̅   ̅ 

  
  

 

  
 

  
 

  
 

( ̅   ̅ )   (      √
  

 

  
 

  
 

  
 ) 

    في حالة تباين السجتسعين معمهـ/ 1.4
في حالة تػزيع السعايشة لمفخؽ بيغ الستػسصيغ يقتخب مغ التػزيع الصبيعي فاف إحرائية التػزيع الصبيعي 

 تتبع التػزيع الصبيعي السسخكد السخترخ ( تعصى بالعلاقة التالية :  Z)الستغيخة السعيارية 
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( ̅   ̅ )  (     )

√
  

 

  
 

  
 

  

   (   ) 

   ، أما اذا كاف |    |       اذا كاف    نقبل الفخضية البجيمة: نخفس فخضية العجـ  و  القرار
    فانشا نقبل فخضية العجـ و نخفس الفخضية البجيمة  |    |       

  ينفي حالة تباين السجتسعين مجيهل /2.4
السجتسعيغ مػزعيغ تػزيعا شبيعيا و التبايغ مجيػؿ ومتداوؼ في السجتسعيغ  في حالة ما يكػف 
   

    
 حؼوال         بجرجة حخية فاف الاختبار السدتخجـ ىػ اختبار ستيػدنت  ̂   

 تعصى بالعلاقة التالية : 

     
( ̅   ̅ )  (     )

√ ̂ .
 
  

 
 
  

/

                   
    

 :   حيث

 ̂  
(    )  

  (    )  
 

       
 

   )التبايغ السخجح( يسثل التبايغ السذتخؾ:   ̂  
   

    
 : يسثلاف التبايغ في العيشة الأولى و الثانية عمى التػالي   

 :  القرار
  البجيمةنخفس فخضية العجـ ونقبل الفخضية :   |    |     اذا كاف   
   فانشا نقبل فخضية العجـ و نخفس الفخضية البجيمة  |    |     أما اذا كاف    

مدتقميغ اف الافتخاضات التي يقػـ عمييا اختبار الفخؽ بيغ الستػسصات في حالة مجتسعيغ : ملاحغة 
 تذسل ما يمي:

ؼيسكغ الاستغشاء عغ ىحا  30التػزيع الصبيعي لبيانات السجتسع و اذا كاف حجع العيشة أكبخ مغ  -
 الذخط. 

 العذػائية في اختيار كل عيشة واستقلالية العيشتيغ  -
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 :03مثاؿ
مؤسدة انتاجية تدتيمظ مرابيح كيخبائية )تعتبخ زبػف ميع( لشػعيغ مغ العلامات، عشج مدتػػ معشػية  

مرباح مغ كل علامة تجارية  وقج ثبت مغ أف متػسط مجة صلاحية  100تع اختيار    5% =
، وبالشدبة لمعلامة الثانية           و          ̅ السرباح السشتح مغ العلامة الأولى ىػ 

 ̅          ،          . 
ىل يػجج اختلاؼ معشػؼ بيغ مغ خلاؿ السعصيات الدابقة  و    %5 =سعشػية  العشج حج  :  السظمهب

       بسعشى اختبخ الفخضية التالية : احرائيا بيغ مجة صلاحية السرابيح لكل علامة تجارية

 ؟                
 : الحل

اية السخكدية السحجودة فاف  تػزيع السعايشة لمفخؽ بيغ يفػفقا لشطخية الش  30بسا حجع العيشتيغ أكبخ مغ 
 التػزيع الصبيعي ونكتب : مغقتخب الستػسصات  ي

( ̅   ̅ )   .        ̅   ̅ 
/ 

  
( ̅   ̅ )  (     )

  ̅   ̅ 

   (   ) 

  ̅   ̅ 
 √  ̅   ̅ 

  √
  

 

  
 

  
 

  
 √

  
 

  
 

  
 

  
 

  ̅   ̅ 

  √
   

   
 

    

   
 

  ̅   ̅ 

  14,42 

  
(        )   

     
      

تعصى إحرائية التػزيع الصبيعي        بسا أف الاختبار ثشائي الاتجاه فانو عشج حج السعشػية 
                 الحخجة )السججولة(    

|    |            بالسقارنة نجج :    وبالتالي نخفس فخضية العجـ و نقبل الفخضية      
 . البجيمة
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 مشظقة القبهؿ والرفض في حالة الاختبار الثشائي الاتجاه

 

 : 04مثاؿ 
أجخيت تجخبة لسقارنة متػسط أجػر السػضفيغ الحكػر والاناث في أحج السؤسدات الخاصة ، وليحا      

 و عيشة ثانية عذػائية مغ الاناث       تع اختيار عيشة عذػائية مغ السػضفيغ الحكػر حجسيا 
                ̅ حيث أف الستػسط الحدابي للأجػر في العيشة الأولى ىػ          حجسيا

 ، بانحخاؼ معيارؼ عمى التختيب        ̅ و متػسط الأجػر في العيشة الثانية 
                       . 

ىل يسكغ القػؿ أف متػسط أجػر السػضفيغ الحكػر لا        : عشج مدتػػ معشػية   السظمهب
  يختمف معشػيا عغ أجػر السػضفيغ الاناث أـ لا ؟

211

210

:

:









H

H
 

وتعصى إحرائية  و بالتالي فاف الفخؽ بيغ الستػسصات يتبع تػزيع ستيػدنت 30حجع العيشتيغ أقل مغ 
 ىحا التػزيع:   

  
( ̅   ̅ )  (     )

√ ̂ .
 
  

 
 
  

/

         
      

 كسا يمي :   ̂ نقػـ بحداب 

 ̂  
(    )  

  (    )  
 

       
 

(    )     (    )   

       
      

 ̂       

  z 

𝐻

  𝐻 قبول

 

 𝑍  
𝛼

 
              0          𝑍  

𝛼

 
      

1-α 

𝐻 

  𝐻 رفض

 

𝐻 

  𝐻 رفض

 

𝑍𝑐𝑎𝑙      

 

 𝑍𝑐𝑎𝑙       

𝐻  
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( ̅   ̅ )  (     )

√ ̂ .
 
  

 
 
  

/

 
(           )   

√    .
 

  
 

 
  /

       

تعصى إحرائية ستيػدنت   =v        و درجة الحخية        عشج حج السعشػية     
         = 2.060الحخجة )السججولة(        

      

|    |               بسقارنة احرائية التػزيع الصبيعي السحدػبة مع السججولة نجج أف      

بػجػد فخؽ معشػؼ احرائيا )اختلاؼ( بيغ  وبالتالي نخفس فخضية العجـ ونقبل الفخضية البجيمة       
 أجػر السػضفيغ الحكػر وأجػر السػضفيغ الاناث.
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  اختبار الفرضيات لمشدبة في السجتسع /5
في مجتسع احرائي )الرفة تصبيقات ىحه الاختبارات عجيجة  مثلا تدتخجـ لجراسة خاصية ثشائية  

السجروسة تكػف مػجػدة/غيخ مػجػدة ( خاصة لسخاؾبة نػعية أو مخاجعة أف معجؿ الانتاج السعيب )غيخ 
 الدميع(  لا يتجاوز ؾيسة معصاة.
شخط الاستخجاـ تحت  حيث أجل مجاؿ الثقةايجاد مغ  Gaussienneيسكغ استخجاـ تقخيب غػس 

(    ) و          معصاة و يسكغ العسل بالذخط   pفخضية العجـ تكػف ؾيسة      ،
 يكػف لجيشا :     الشجاح في العيشة  ، بحيث تحت فخضية العجـ  ندبة ̂ وبالتالي 

 ̂    

√  (    )
 

  (    ) 

 في حالة الاختبار الثشائي :
                        

 نرفض فرضية العدـ اذا كاف :
 ̂    

√  (    )
 

 [      ⁄       ⁄ ] 

 : ندبة الشجاح السحققة في العيشة ̂ 
 :05مثاؿ

ندبة مغ معمػـ في مجتسع احرائي قبل صجور تذخيع الدامية الحداـ الاجبارؼ في السخكبات أنو بمغت 
    n=200، لأغخاض بحثية قاـ باحث باختيار عيشة عذػائية %80مدتعسمي حداـ الأماف في الديارات 

سائق يدتعسل حداـ  170حيث وجج مشيع أف مغ سائقي الديارات وذلظ بعج صجور التذخيع بسجة كاؼية 
 .  الأماف

اختبخ ما اذا كاف التذخيع قج ساىع في زيادة ندبة مدتعسمي        : عشج مدتػػ معشػية   السظمهب
  حداـ الاماف في ىحا السجتسع الاحرائي  بسعشى : 

 

 
 

8.0:

8.0:

1

0

pH

pH 
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 الحل :
 n=200لجيشا 

 ̂  
   

   
      

        اف ىحا الاختبار الاحرائي ذو اتجاه واحج)أحادؼ الاتجاه( نحػ اليسيغ ، اذا   
         :    نخفس فخضية العجـ  اذا كاف

  
 ̂   

√ (   )
 

 
        

√   (     )
   

     

  فانشا :   اليسيغحالة اختبار أحادؼ الجانب مغ في نعمع أنو 
                بسا أف :

التذخيع باجبارية حداـ أف ندتشتج وبالتالي      فخضية البجيمةالونقبل      فانشا نخفس فخضية العجـ
ماف قج ساىع في زيادة ندبة مدتعسمي حداـ الأماف في ىحا السجتسع الاحرائي  عسا كاف عميو قبل الأ

  صجور ىحا التذخيع. 
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 بين ندبتي مجتسعين مدتقمينلمفرؽ اختبار الفرضيات  /6
عيشتيغ مدتقمتيغ يتكخر بكثخة بشفذ شخيقة السقارنة بيغ متػسصيغ، فعمى سبيل  السقارنة بيغ ندبتيغ في

السثاؿ يدتخجـ لجراسة فعالية احج العلاجات مقارنة بعلاج اخخ، ، عشجما يتع تقييع ىحه الفعالية بسعيار 
 .مثلا شفاء أو عجـ شفاء السخيس ثشائي

             سكششا التقيج بالفخضية التالية :يؼ
 :06مثاؿ

 لانتاج قصع الػيار A ، Bيذتخؼ قصع غيار مغ مرشعيغ اثشيغ صاحب مؤسدة سيارات لشقل الأشخاص
تساـ  مشو قلفي ىحا السرشع أ غيخ مصابق لسعاييخ الدلامةانتاج ندبة  Aسرشع الفي أف  حيث يجعي 
  Bأفزل مغ حيث الشػعية مقارنة بانتاج السرشع  Aبالتالي فاف انتاج السرشع   و  Bفي السرشع

لمتحقق مغ ىحا الادعاء قاـ خبيخ احرائي باختيار عيشة عذػائية مغ قصع غيار كل مرشع والججوؿ 
 التالي يمخز البيانات الستحرل عمييا :

 Bالسرشع  Aالسرشع   
 100 100 حجم العيشة السختارة 

 5 9 سظابقة لسعايير الدلامةالالغير عدد قظع الغيار 

اختبخ ما اذا كانت ىحه الشتائج تجعع ادعاءات صاحب ىحه        عشج مدتػػ معشػية  :  السظمهب
 ؟مػضحا الفخضيات السخاد اختبارىاالسؤسدة 

 الحل :
  في كل عيشة  لسعاييخ الدلامةقصع الػيار الغيخ مصابقة ندبة نحدب أولا 

 ̂  
  

  
 

 

   
      

 ̂  
  

  
 

 

   
      

 الفرضيات 
                          

                                 :    خخػ أأو بعبارة 
 عمى التػالي  Bوالسرشع  Aالسرشع في  قصع الػيار الغيخ مصابقة لسعاييخ الدلامةندبة   :      

                 :اف ىحا الاختبار الاحرائي ذو اتجاه واحج)أحادؼ الاتجاه( نحػ اليدار اذا
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 : التػزيع الاحتسالي لمفخؽ بيغ ندبتي العيشتيغ   
مغ التػزيع الصبيعي  وفقا لشطخية الشياية السخكدية   ̂   ̂ يقتخب تػزيع ثشائي الحجيغ لمستغيخة العذػائية 

 اذا كاف حجع العيشة كبيخ ، ويكػف كبيخا كفاية اذا كاف :  
    (   ̂ )  (   )(    )    > 5         ̂  (  )(    )   >     

          ̂  (   )(    )=5,   (   ̂ )  (   )(    )    >5    
( ̂   ̂ )   اذا:    (       ( ̂   ̂ )

 ) 
 : التي تتبع التػزيع الصبيعي السعيارؼ كسا يمي Zوتعصى صيغة الستغيخة السعيارية 

  
( ̂   ̂ ) (     )

  ̂   ̂ 

  (   ) 

  ̂   ̂ 
 √

 ̂
 
(   ̂

 
)

  

 
 ̂

 
(   ̂

 
)

  

 

 في حالة اختبار أحادؼ مغ اليدار فانو يتع رفس فخضية العجـ اذا كاف :
<    نخفس فخضية العجـ  اذا كاف :            

  
(         )   

√
 ̂ (   ̂ )

  
 

 ̂ (   ̂ )
  

 

  
(         )   

√    (    )
    

    (    )
   

 
    

      
        

                     بسا أف :  
ادعاءات صاحب ىذه  أفندتشتج  ومشو   فخضية البجيمةال خفسون   فخضية العجـ  قبلفانشا نوبالتالي 
الدلامة في ىحا السرشع أقل مشو  انتاج غيخ مصابق لسعاييخندبة  Aسرشع في الأف ب صحيح السؤسدة

 .  Bأفزل مغ حيث الشػعية مقارنة بانتاج السرشع  Aو بالتالي فاف انتاج السرشع   Bفي السرشع اتسام
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  اختبار الفرضيات لتباين السجتسع /7
       (    )  تػزيع شبيعيالمتغيخة عذػائية في مجتسع احرائي تتبع  xلتكغ    

  غير معمهـ  حالة متهسط السجتسع / 1.7
        

                    
  

 نعمع أف :
(   )  

  
   

(   ) 
 :    تحت فخضية العجـ

  (  
     

(   )
    

(   )  

  
   

   

(   )
)      

  (   )اذا كانت احرائية الاختبار      نخفس فخضية العجـ 

  
 لا تقع في مجاؿ القبػؿ التالي :  

  0  
     

(   )
   

   

(   )
1 

 من اليسينالاتجاه اختبار أحادي  في حالة           
                 >   

  
  نخفس فخضية العجـ اذا كاف : 

 

(   )
 

(   )  

  
    

  من اليدارالاتجاه في حالة اختبار أحادي         
                    

  
  نخفس فخضية العجـ اذا كاف : 

   

(   )
>

(   )  

  
    

 .ىحه الاختبارات مقبػلة فقط اذا كاف التػزيع الاحتسالي في السجتسع ىػ التػزيع الصبيعي  :ملاحغة
  معمهـحالة متهسط السجتسع  /2.7

 في ىحه الحالة ندتخجـ الاحرائية : 
∑ (    )  

   

  
   

( ) 

∑  الستغيخ العذػائي     (    )  
   

  
  nيتبع تػزيع مخبع كاؼ بجرجة حخية 

 خصػات الاختبار الاحرائي تتع بشفذ الصخيقة الدابقة 
 07مثاؿ

قصار تقاس الأ) 0.002قصخىا عغ  تبايغمغ السفتخض ألا يديج  حيث  تشتج شخكة أجداء محخؾ آلي
 .بػصة 0.0003 يداوؼ  التبايغحيث وجج عيشة عذػائية مغ عذخة أجداء تع اختيار  بالبػصة(.
 مقابل              اختبخ الفخضية: ٪ 5: عشج مدتػػ معشػية السظمهب



 اختبار الفرضيات: ثالث ال  لفصلا 

~ 114 ~ 
 

      >  مع العمع أف ؾياس أجداء السحخؾ تتبع التػزيع الصبيعي .       
 : الحل

يحا الاختبار ىػ اختبار خلاؿ معصيات التسخيغ ف، مغ الاختبار الاحرائي السدتخجـ ىػ تػزيع مخبع كاؼ
  (   )اذا كانت احرائية الاختبار     نخفس فخضية العجـ أحادؼ الاتجاه نحػ اليدار بحيث أنشا 

  
  

  أكبخ مغ ؾيسة احرائية مخبع كاؼ السججولة  
 

(   )    
   نجج احرائية مخبع كاؼ السججولة:       عشج مدتػػ معشػية  

  
 

(   )
   

    

( )
        

 
(   )  

  
  

(    )      

      
       

  اذا نجج : 
 

(   )
       >

(   )  

  
 وبالتالي لا نفخض فخضية العجـ       

عشج  0.0002الؿيسة  تتجاوز    لا تػجج أدلة كاؼية للإشارة إلى أفوبالتالي                
 ٪.5مدتػػ السعشػية 

 :08مثاؿ
اختيار عيشة  تعسشة،  0.9ليا انحخاؼ معيارؼ يداوؼ السشتجة مرشع لمبصاريات عسخ البصارية في 

  .سشة  1.2فػجج أف الانحخاؼ السعيارؼ ليا يداوؼ مغ ىحا السرشع بصاريات  10عذػائية مغ 
<    بسعشى 0.81السشتجة أكبخ مغ عسخ البصارية : في رأيظ ىل تعتقج أف تبايغ السظمهب أـ لا   

 . %5 عشج مدتػػ معشػية  وذلظ
 :الحل

<                             الفخضيات ىي:      
 نخفس فخضية العجـ اذا كاف :حيث أف الستػسط الحدابي غيخ معمػـ فانشا 

  
 

(   )
 

(   )  

  
  

(   )  

  
  

(    )    

    
    

  نجج احرائية مخبع كاؼ السججولة :  %5 مدتػػ معشػية عشج 
 

(   )
   

    

(    )
       

     اذا نجج أف:
 

(   )
      >

(   )  

  
     
<     ونخفس الفخضية البجيمة            وبالتالي نقبل فخضية العجـ        
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 تسارين محمهلة
 01رقم التسرين  

كسية أحج السػاد الغحائية  العجيج مغ الذكاوػ  حػؿ السجفمرالح مجيخية التجارة بإحجػ استقبمت 
 الكسيةلا تحتػؼ عمى  الحميبالدبائغ اشتكػا مغ أف عمب  الأساسية وىػ الحميب لأحج العلامات التجارية،

حيث معمػـ أف الانحخاؼ السعيارؼ لكسية العمب في    (L 1) لتخ 1في الغلاؼ وىػ  االسذار اليي
، ومغ أجل التحقق مغ ىحه الادعاءات قامت مرالح مجيخية التجارة باختيار =   L    0,05 السجتسع
الستػسط الحدابي  عمب حميب مغ داخل السؤسدة السشتجة حيث وجج في ىحه العيشة أف 09عذػائيا 

̅ ه العمب ىي عمى التػالي : حوالانحخاؼ السعيارؼ لكسية الحميب لي          ,   =0,1 L     

في مجتسع الجراسة، اختبخ  تتبع التػزيع الصبيعي الحميبذا كاف معمػما أف كسية عمب االسظمهب : 
 ه الفخضيات:حمع تػضيح مشصقة القبػؿ والخفس لي % 5 عشج مدتػػ معشػية الفخضية السػالية 

 ؟                                              
 :الحل 

 التباين في السجتسع و البيانات في السجتسع تتبع التهزيع الظبيعي و 30بسا أف حجع العيشة أقل مغ 
̅ بسعشى  فاف تػزيع السعايشة لمستػسط الحدابي يتبع التػزيع الصبيعيمعمهـ    (    ̅

 )      
 نعمع أف :  

  ̅   
√ ⁄      

√  
⁄       

 كسا يمي : التػزيع الصبيعي تعصى إحرائية 

  
 ̅   

  ̅
 

      

    
    

   ) الحخجة(نجج إحرائية التػزيع الصبيعي السججولة      %5 =عشج حج السعشػية    
                  

 : بالسقارنة نجج

 وبالتالي نخفس فخضية العجـ و نقبل الفخضية البجيمة    |    |               
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 مشظقة القبهؿ والرفض في حالة الاختبار أحادي الجانب من اليسين

 
 

 02رقم التسرين  
الديادة او غ ، اف  480في احجػ السؤسدات الانتاجية ، تدف كل قصعة مشتجة مغ احجػ السػاد الغحائية 

أف ذلظ يؤدؼ الى  الشقراف في وزف ىحه الدمعة يعتبخ مغ السذاكل الكبخػ التي تػاجو ىحه السؤسدة
تأثيخ سمبي عمى خط انتاج ىحه السؤسدة ، مغ معصيات سابقة معمػـ أف الانحخاؼ السعيارؼ لػزف ىحا 

بسعايشة يػمية مخاقب الجػدة ػـ خط الانتاج يقعمى  الآثار الدمبيةغ، لتجشب 5السشتػج في السرشع يداوؼ 
قصعة مغ ىحا السشتػج ويقخر ما اذا يعمق عسل خط الانتاج مغ أجل ترحيح أـ  40برػرة عذػائية  لػػ 

 تػاصل عسمية الانتاج برػرة عادية.
 السظمهب: 

في اتخاذ القخار الاحرائي السشاسب مع تحجيج مخاقب الجػدة حجد الفخضيات التي سيعتسج عمييا  .1
 قاعجة القخار الاحرائي الستعمق بتعميق أو مػاصمة خط الانتاج ؟ 

ما ىي نريحتظ لسخاقب الجػدة في حالة ما اذا كاف متػسط وزف القصع السشتجة في العيشة السختارة  .2
 غ بخر ذلظ بصخيقة احرائية ؟479غ  ثع  490يداوؼ 

 الحل :
 ىي : في اتخاذ القرار الاحرائيمراقب الجهدة الفرضيات التي سيعتسد عمييا  .1

                                              
 اف ىحا الاختبار ىػ اختبار ثشائي الاتجاه وبالتالي فاف قاعجة اتخاذ القخار الاحرائي السشاسب ىي :

     اذا كاف:
 

 
 وبالتالي نخفس فخضية العجـ و نقبل الفخضية البجيمة    |    |      

  z 

𝐻

  𝐻 قبول

 

 𝑍  
𝛼

 
              0          𝑍  

𝛼

 
      

1-α 

𝐻 

  𝐻 رفض

 

𝐻 

  𝐻 رفض

 

𝑍𝑐𝑎𝑙    

 

 𝑍𝑐𝑎𝑙     

𝐻  
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 ̅  

  ̅
  (   ) 

 : سراقب الجهدةلالشريحة السقدمة  .2
  غ  490اذا كاف متػسط وزف القصع السشتجة في العيشة السختارة يداوؼ في حالة ما 

 حتى نتخح القخار السشاسب فإنشا نحدب احرائية التػزيع الصبيعي انصلاقات مغ السعصيات الدابقة 

  ̅  
 

√ 
 

 

√  
        

  
 ̅   

  ̅
 

       

      
         

 
      بسا أف :

 

 
      |    | قبل ون      فخضية العجـ  نخفسفانشا وبالتالي         

مخاقب غ وعميو نشرح 480بأف متػسط وزف القصع السشتجة في السرشع تختمف عغ     فخضية البجيمةال
 بتعميق الانتاج واعادة ترحيحو. الجػدة
  غ  479اذا كاف متهسط وزف القظع السشتجة في العيشة السختارة يداوي في حالة ما 

 حتى نتخح القخار السشاسب فانشا نحدب احرائية التػزيع الصبيعي انصلاقات مغ السعصيات الدابقة 

  ̅  
 

√ 
 

 

√  
        

  
 ̅   

  ̅
 

       

      
        

     بسا أف :
 

 
     > |    | فخضية ال خفسون      فخضية العجـ  قبلفانشا نوبالتالي      

 بسػاصمة الانتاج . مخاقب الجػدةوعميو نشرح       البجيمة
  غ  490اذا كاف متػسط وزف القصع السشتجة في العيشة السختارة يداوؼ في حالة ما 

 03رقم التسرين  
شالب ، فػجج أف متػسط معجؿ الصمبة ىػ  64في احجػ الجامعات تع اختيار عيشة عذػائية مغ 

 ̅ ، عشج مدتػػ معشػية 1=  ، مغ السعمػـ أف الانحخاؼ السعيارؼ لسعجؿ الصمبة في في السجتسع    
 وبافتخاض أف البيانات في السجتسع تتبع التػزيع الصبيعي فاختبخ الفخضية التالية :  0.05

12:

12:

1

0









H
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 ̅          , n=64         
   ̅    

√ ⁄   
√  

⁄        

 

  
 ̅   

  ̅
 

     

     
     

تعصى إحرائية التػزيع الصبيعي         بسا أف الاختبار ثشائي فانو عشج مدتػػ السعشػية       
و بسقارنة احرائية التػزيع الصبيعي السحدػبة مع ،                    السججولة    

 :    السججولة نجج أف
             |    |  فخضية العجـ ونقبل الفخضية البجيمة .وبالتالي نخفس      

 04رقم التسرين  
لاجخاء شخيقة حجيثة وشخيقة تقميجية وذلظ في احجػ السؤسدات يتع تجريب العساؿ بصخيقتيغ مختمفتيغ 

تع سحب عيشة . )بالجقائق( فتخة زمشية معيشةعسمية التجسيع بحيث تتصمب  عسمية تجسيع مشتػج معيغ
 كلاسيكية وعيشة عذػائية ثانية مغ مجسػعة مجربة بصخيقة A حجيثة بصخيقةة ربعذػائية مغ مجسػعة مج

B السػاليفي الججوؿ  ةمبيشالستحرل عمييا بيانات ، ال.   
لأولئظ ( جقائق)بالىل تػجج أدلة كاؼية للإشارة إلى اختلاؼ في متػسط أوقات التجسيع الحؿيؿية السصمػب: 

 ؟  = α 0.05 مدتػػ اختبخ ىحه الفخضية عشج  الدابقتيغ. الحيغ تع تجريبيع باستخجاـ الصخيقتيغ

 B نكلاسيكية طريقة انتذريب ا Aطريقة انتذريب انحذيثة 

   𝟗 

 ̅         

 ∑ (     ̅ ) 𝟗
     𝟗     

   𝟗 

 ̅        

∑(     ̅ ) 

𝟗

   

        

 الحل:
  صياغة الفخضيات

            
            

 :   عمى الذكلحرائية صيغة ىحه الاتعصى  الاختبار الاحرائي الحؼ يدتخجـ ىػ اختبار ستيػدنت حيث 

  
( ̅   ̅ )  (     )

√ ̂ .
 
  

 
 
  

/
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  التبايغ يكػف متداوؼ لأف العيشتيغ مدحػبتيغ مغ نفذ السجتسع الاحرائي 
    

   ̂  

  :كسا يمي   )التبايغ السخجح(  ̂ نقػـ بحداب 

 ̂  
(    )  

  (    )  
 

       
 

             

     
         

 ̂          

  
( ̅   ̅ )  (     )

√ ̂ .
 
  

 
 
  

/

 
(           )   

√       .
 
 

 
 
 /

 
    

      
        

تعصى إحرائية   =v           و درجة الحخية        عشج حج السعشػية     

           ستيػدنت الحخجة )السججولة( 

 

 
      

        
 :السحدػبة مع السججولة نجج أف ستيػدنتبسقارنة احرائية تػزيع     

            >  |    | اختلاؼ في متػسط بعجـ وجػد  فخضية العجـ  قبلوبالتالي ن         
 نخفسو الصخيقة الحجيثة والصخيقة التقميجية أوقات التجسيع الحؿيؿية لأولئظ الحيغ تع تجريبيع باستخجاـ 

 . الفخضية البجيمة
 05رقم التسرين  

الصػر و   1x  الصػر الثانػؼ في  الأساتحةمغ أجل معخفة مجػ وجػد فخؽ جػىخؼ مغ عجمو بيغ أجػر 

والشتائج الستحرل عمييا  مغ كل شػر عيشيتيغ عذػائيتيغ  باختيارقاـ أحج الباحثيغ   2x الستػسط
 ممخرة في  الججوؿ التالي :

0x 20 21 18 25 15 23 21 25 21 20 19 14   
2x 21 16 15 15 18 22 16 15 17 19 13 16 14 20 

 السظمهب : 
بيغ أساتحة شػر التعميع بيغ ىل يػجج فخؽ معشػؼ للأجػر الستػسصة  %5 =  عشج حج السعشػية . 1

بيغ مع تػضيح الفخضيات السخاد اختبارىا ، مع العمع أف التبايغ  التعميع الستػسطالثانػؼ و شػر 
 ؟ متداوؼ وفقا لجراسات سابقةالصػريغ 
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 الحل:
 مغ خلاؿ ججوؿ السعصيات الدابق نحدب السقاييذ التالية :

 B شخيقة التجريب التقميجية Aشخيقة التجريب الحجيثة 
 ̅        

  
         

 ̅        
  

      
 

 ̂  
(    )  

  (    )  
 

       
 

(    )       (    )   

       
      

 

  
( ̅   ̅ )  (     )

√ ̂ .
 
  

 
 
  

/

 
(           )   

√    .
 

  
 

 
  /

 
    

      
       

تعصى إحرائية ستيػدنت   =v           و درجة الحخية        عشج حج السعشػية    

           الحخجة )السججولة( 

 

 
      

        
 :السحدػبة مع السججولة نجج أف تػزيع ستيػدنتاحرائية  بسقارنة

              >  |    |  فخوقات جػىخيةبعجـ وجػد فخضية العجـ  قبلوبالتالي ن         
 . الفخضية البجيمة نخفسو  يع الستػسط والتعميع الثانػؼ مأجػر أساتحة التعمتػسط بيغ 

 06رقم التسرين  
 50رواتب  تع اختيار عيشة عذػائية مغ ،  ادخار زبائغ أحج البشػؾ التجارية حػؿ السداواة فيي دراسة ف

  : الستعمقة بالعيشة مػضحة في الججوؿ السػاليالإحراءات    ، زبػنا أنثى 50و  زبػنا ذكخ
لادخار زبائغ  الانحخاؼ السعيارؼ  ادخار زبائغ البشظمتػسط  

 البشظ
 360 36400 الدبائغ الحكػر
 220 34200  الدبائغ الاناث

الاناث عشج  ادخار الدبائغالحكػر أكبخ مغ متػسط  ادخار الدبائغالسصمػب: اختبخ فخضية أف متػسط 
 ؟ مع العمع أف العيشتيغ السختارتيغ مدتقمتيغ       مدتػػ معشػية 
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  : الحل
  البشظ اىح في التػاليعمى والاناث ادخار الدبائغ الحكػر متػسط     و      ليكن  

  صياغة الفرضيات
            
         >   

  
( ̅   ̅ )  (     )

√(
  

 

  
 

  
 

  
*

 
(           )   

√(   ) 

  
 

(   ) 

  

        

  التبايغ و                بسا أف
  ،  

   تبايغ العيشةبمجيػليغ فانو يتع تعػيزيسا   
  ،  

   
                   مغ اجل مقارنة متػسصي مجتسعيغ مدتقمتيغ  في حالة عيشتيغ صغيختيغ )

  و التبايغ 
   ،  

  مجيػليغ فانو يسكغ افتخاض أف:    
     

  ) 
            =  التػزيع الصبيعي    تعصى إحرائية       عشج حج السعشػية 

              ىحا الاختبار ىػ اختبار أحادؼ مغ اليسيغ، نخفس فخضية العجـ اذا كاف :  
 :السحدػبة مع السججولة نجج أف التػزيع الصبيعياحرائية  بسقارنة

بأف متػسط ادخار  الفخضية البجيمة نقبلو   فخضية العجـ نخفس اذا:                         
 . أكبخ مغ متػسط ادخار الاناثالحكػر في ىحا البشظ 

 07رقم التسرين  
 لأحج العلامات التجارية السذيػرة الخاصة برشاعة اليػاتف الشقالة تدػيقلأغخاض تجارية يخيج مجيخ ال

، لتحقيق ىحا الغخض السعجبيغ بالجيل الججيج مغ اليػاتف الحؼ تع تجاولو في الدػؽ  دبائغندبة المعخفة 
زبػف  200ف مغ بيشيع يػجج أحيث وجج زبػف ليحه العلامة التجارية  500تع اختيار عيشة عذػائية مغ 

 .يحه العلامة التجاريةلشخحو في الدػؽ تع معجب بخرائز الجيل الججيج مغ الياتف الحؼ 
ما كانت ندبة ح في حالة يعتبخ ناج اذا كاف كاف الجيل الججيج مغ اليػاتف يعتبخ ناجحا: السظمهب

انصلاقات مغ السعصيات الدابقة عشج مدتػػ معشػية  ،مغ الدبائغ %30 الاعجاب والخضى بو أكثخ
مع تػضيح الفخضيات الاحرائية السخاد  ناجحا الياتف الججيجىحا شخح في رأيظ ىل يعتبخ  10%

 ؟ اختبارىا
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 الحل :
 : الفرضيات السراد اختبارىا

    >                      
 نخفس فخضية العجـ اذا كاف : بحيث  سيغىحا الاختبار ىػ اختبار أحادؼ الاتجاه نحػ الي

        
 ̂    

√( ̂)(   ̂)
 

 

 ̂  
   

   
     

     
 ̂    

√( ̂)(   ̂)
 

 
       

√(   )(   )
   

        

                   بسا أف :
<      فخضية البجيمةالونقبل       فانشا نخفس فخضية العجـ  الجيل  نعتبخ ىحاوبالتالي      

 .ناجح  الججيج مغ اليػاتف الخاصة بيحه العلامة التجارية 
 80رقم التسرين  

 ةأقخت احجػ الحكػمات قػانيغ خاصة بسعاييخ السشافدة في الدػؽ مػجو لمسرانع الانتاجية، وبعج مج
كاؼية مغ شخح ىحا القانػف وبجأ تصبيقو، قاـ أحج ملاؾ السرانع بتقجيع شكػػ الى الدمصات السخترة 

و مغ ،Bأقل مشو في السشصقة  Aفييا أف ندبة السرانع التي تخزع لسعاييخ السشافدة في السشصقة يجعي 
اسة احرائية لمتحقق مغ لتحقق مغ ىحا الادعاء قاـ فخيق مغ الخبخاء التابعيغ لمحكػمة باجخاء در أجل ا

السرانع  %50حيث وجج ضسشيا  Aمغ السشصقة مرشع  60عيشة عذػائية مغ  تع اختيارىحا الادعاء 
تع اختيار عيشة  Bسشصقة ال، بيشسا في )تخز مشتػج معيغ(تخزع لسعاييخ السشافدة التي أقختيا الحكػمة 

 .السشافدة تخزع لسعاييخ %40 ندبة مرشع  حيث وجج ضسشيا 40عذػائية مغ 
اجابتظ احرائيا عشج  ربخ  ،ماىي الشتيجة التي سيتػصل الييا خبخاء التابعيغ لمحكػمةفي رأيظ : السظمهب

  ؟مبيشا الفخضيات الاحرائية السخاد اختبارىا  %95مدتػػ ثقة 
 :الحل

 الفخضيات السخاد اختبارىا ىي :
     >                     

                                 أو بعبارة اخرى :   



 اختبار الفرضيات: ثالث ال  لفصلا 

~ 123 ~ 
 

 Bوالسشصقة  Aالسشصقة في تخزع لسعاييخ السشافدة التي أقختيا الحكػمة السرانع التي ندبة   :      
 عمى التػالي 

         اذا    سيغاف ىحا الاختبار الاحرائي ذو اتجاه واحج)أحادؼ الاتجاه( نحػ الي
مغ التػزيع الصبيعي  وفقا لشطخية الشياية السخكدية اذا كاف حجع   ̂   ̂ يقتخب تػزيع لمستغيخة العذػائية 

 :   بتحقق الذخوط التاليةالعيشة كبيخ 
    (   ̂ )  (  )(   )    > 5         ̂  (  )(   )    >     

          ̂  (  )(   )    >        ,   (   ̂ )  (  )(   )    >5    
( ̂   ̂ )   اذا:    (       ( ̂   ̂ )

 ) 
 : التي تتبع التػزيع الصبيعي السعيارؼ كسا يمي Zوتعصى صيغة الستغيخة السعيارية 

  
( ̂   ̂ ) (     )

  ̂   ̂ 

  (   ) 

  ̂   ̂ 
 √

 ̂
 
(   ̂

 
)

  

 
 ̂

 
(   ̂

 
)

  

 

          فانو يتع رفس فخضية العجـ اذا كاف : سيغفي حالة اختبار أحادؼ مغ الي

  
(       )   

√
 ̂ (   ̂ )

  
 

 ̂ (   ̂ )
  

 

  
(       )   

√   (   )
   

   (   )
  

 
   

      
       

<         بسا أف :        𝟗𝟗  
الادعاءات التي تزسشتيا ومشو ندتشتج أف     ونخفس الفخضية البجيمة     نقبل فخضية العجـ وبالتالي 

 الحكػمة بخفس الذكػػ.ونشرح خبخاء  ةصحيح شكػػ صاحب السرشع غيخ

 90رقم التسرين  
عمى  100يجعي شبيب أف التبايغ في مدتػيات الكػليدتخوؿ لجػ الخجاؿ البالغيغ في مختبخ معيغ ىػ 

ذكخًا بالغًا مغ ىحا السختبخ انحخاؼ معيارؼ لسدتػيات الكػليدتخوؿ  25أنتجت عيشة عذػائية مغ .الأقل
 .12 بسدتػػ في الجـ 

 ؟ ٪5ادعاء الصبيب عشج مدتػػ معشػية بشدبة  صحة اختبخالسصمػب : 
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 الحل:
 الفخضيات ىي:

                              
  نخفس فخضية العجـ اذا كاف : بحيث  أحادؼ مغ اليدار ىحه الاختبار ىػ

   

(   )
>

(   )  

  
    

 نجج احرائية مخبع كاؼ السججولة:%5 مدتػػ معشػية عشج 
(   )  

  
  

(    )   

   
       

    
   

(   )
   

      

(    )
   

    

(  )
       
   اذا نجج أف:

  
   

(   )
       

(   )  

  
        

          الفخضية البجيمة  نخفسو                 فخضية العجـوبالتالي نقبل 
 

 10رقم التسرين  
في مرشع لانتاج أحج السػاد الغحائية يخيج مخاقب الجػدة اختبار دقة وزف السشتػج حيث اذا كاف الانحخاؼ 

قصعة  n=10تع اختيار عيشة عذػائية  .فيحا مػافق لسعاييخ الانتاج في السؤسدة       السعيارؼ 
السشتػج في السرشع يتبع أف متغيخ وزف  . مع العمع 1.5مغ انتاج السرشع بانحخاؼ معيارؼ يداوؼ 

 .التػزيع الصبيعي
  : السظمهب

 اختبخ الفخضية التالية :      عشج مدتػػ معشػية   -
                               

 : الحل
   (   )         

 نعمع أف :
(   )  

  
   

(   ) 

  (  
     

(   )
    

(   )  

  
   

   

(   )
)      
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  (   )اذا كانت احرائية الاختبار      نخفس فخضية العجـ في حالة اختبار ثشائي الاتجاه فانشا 

  
لا تقع في   

  0مجاؿ القبػؿ التالي :  
     

(   )
   

   

(   )
1 
 نجج احرائية مخبع كاؼ السججولة )حجؼ مجاؿ الثقة( بحيث:      عشج مدتػػ معشػية 

  
     

(   )
   

    

( )
      

  
   

(   )
   

    

( )
       

 -          ,مجاؿ قبػؿ فخضية العجـ  
(   )  

  
 

(    )    

    
         

فخضية البجيمة النلاحع أف ؾيسة الاختبار لا تشتسي الى مجاؿ القبػؿ وبالتالي نخفس فخضية العجـ ونقبل 
          

 11رقم التسرين  
في مرشع لانتاج أنابيب الشحاس يدسح مخاقب الانتاج بتدػيق الانابيب اذا كاف الانحخاؼ السعيارؼ في 

حيث  كل بجاية شيخمخاقب الانتاج بسخاؾبة روتيشية للانتاج خلاؿ  يقػـ،  0.003سسظ الأنبػب في حجود 
في سسظ الأنابيب  أنبػب نحاس حيث وجج أف الانحخاؼ السعيارؼ  20قاـ باختيار عيشة عذػائية مغ 

 . 0.004يداوؼ  
 ؟ؼيسا يتعمق بتدػيق ىحا السشتػج  اقب الانتاج مخ  بسا ذا تشرح       عشج مدتػػ معشػية: السظمهب
 الحل :

 الفخضيات ىي :
                                    

  (   )اذا كانت احرائية الاختبار     نخفس فخضية العجـ في حالة اختبار ثشائي الاتجاه فانشا 

  
لا تقع في   

  0مجاؿ القبػؿ التالي :  
     

(   )
   

   

(   )
1 
 نجج احرائية مخبع كاؼ السججولة:      عشج مدتػػ معشػية  

  
     

(   )
   

     

(  )
      

  
   

(   )
   

     

( )
       

,          - 
(   )  

  
  

(    )      

     
         



 اختبار الفرضيات: ثالث ال  لفصلا 

~ 126 ~ 
 

وبالتالي نخفس فخضية العجـ ونقبل الفخضية نلاحع أف ؾيسة الاختبار الاحرائي تقع خارج مجاؿ الثقة 
             البجيمة 

 21رقم التسرين  
جيازا  16، تع اختيار عذػائيا  02خبيخ يخػ أف التبايغ في جياز معيغ أنو يشتج انحخاؼ معيارؼ  قجره  

 .  6.1عغ انحخاؼ معيارؼ في الؿياس يداوؼ وتع تجخيبو أسفخ 
 ؟ 0.05مع ادعاء ىحا الخبيخ عشج حج السعشػية أنت ىل  السصمػب : في رأيظ

 الحل:
 :صياغة الفخضيات 

                          
        

 بالريغة التالية :ؾيسة اختبار مخبع كاؼ  و تعصى  ثشائي الاتجاه ىػ  ختبارىحا الا
(   )  

  
 

(    )    

 
        

نجج احرائية مخبع كاؼ  0.05عشج حج السعشػية مغ خلاؿ الججوؿ الاحرائي لتػزيع مخبع كاؼ 
 السججولة :

  
   

(   )
   

     

(  )
       

  
   

(   )
   

     

(  )
      

نلاحع أف ؾيسة اختبار مخبع كاؼ السحدػبة تقع داخل مجاؿ القبػؿ وبالتالي نقل فخضية العجـ 
 وعميو أتفق مع ادعاء ىحا الخبيخ         
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وبالخرػص  03كاف اليجؼ مغ خلاؿ ىحه السصبػعة ىػ تقجيع دروس وتساريغ في مؿياس احراء 
الاحراء الاستجلالي بصخيقة سيمة ومبدصة انصلاقا مغ تػزيع السعايشة ثع نطخية التقجيخ وأخيخا اختبار 

لػجػد  يبقى عشرخ الفيع ضعيفا نطخافي تجريذ ىحا السؿياس الفخضيات، مغ خلاؿ الخبخة السكتدبة 
و الاحراء  01يتع اكتدابيا في الاحراء أف تدمل مشصقي بيغ السبادغ الأساسية التي مغ السفتخض 

ويعتسج بجرجة كبيخة عمى السعارؼ الدابقة الستحرل  تكسمة لسا سبق 03حيث يعتبخ الاحراء ب 02
لجػ مع ما تع دراستو مدبقا ىػ وجػد تقخيبا قصيعة معخؼية مغ خلاؿ التجخبة ف السلاحع أالا  عمييا،

ىحا استيعاب وفيع  في درجة، وىػ ما شخح اشكالا حؿيؿيا وأحيانا بالشدبة حتى لمبجيييات أغمبية الصمبة
 .يعتسج تجريدو عمى السعارؼ الدابقة آخخ وحتى أؼ مؿياس سؿياسال

والتخكيد عمى ( 03و  02و  01وليحا وجب اعادة الشطخ في بخنامج مؿياس الاحراء بكامل فخوعة )
، والعسل عمى تجريذ مؿياس لسزاعفة درجة الاستيعاب وخفس البخنامج  يالتعميع الشػعي بجلا مغ الكس

في ابتجاءا مغ الدشة الأولى ليدانذ الى غاية آخخ سشة في كل سجاسي بفخوعو السختمفة الاحراء 
الأساسية لفيع حرز  مع ضخورة حث الصمبة عمى حزػر السحاضخات لأنيا تعتبخ الخكيدة ساستخال

  .الأعساؿ السػجية
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  Standard Normal Distribution Table السعياري  جدوؿ التهزيع الظبيعي :01رقم  السمحق
 

Probability of finding a value less than : z  

f (-z) = 1 - f (z)                    z = (x - µ) / σ 

 
z 0.00 0.01 0.02 0.03 0.04 0.05 0.06 0.07 0.08 0.09 

0.0 0.50000 0.50399 0.50798 0.51197 0.51595 0.51994 0.52392 0.52790 0.53188 0.53586 

0.1 0.53983 0.54380 0.54776 0.55172 0.55567 0.55962 0.56356 0.56749 0.57142 0.57535 

0.2 0.57926 0.58317 0.58706 0.59095 0.59483 0.59871 0.60257 0.60642 0.61026 0.61409 

0.3 0.61791 0.62172 0.62552 0.62930 0.63307 0.63683 0.64058 0.64431 0.64803 0.65173 

0.4 0.65542 0.65910 0.66276 0.66640 0.67003 0.67364 0.67724 0.68082 0.68439 0.68793 

0.5 0.69146 0.69497 0.69847 0.70194 0.70540 0.70884 0.71226 0.71566 0.71904 0.72240 

0.6 0.72575 0.72907 0.73237 0.73565 0.73891 0.74215 0.74537 0.74857 0.75175 0.75490 

0.7 0.75804 0.76115 0.76424 0.76730 0.77035 0.77337 0.77637 0.77935 0.78230 0.78524 

0.8 0.78814 0.79103 0.79389 0.79673 0.79955 0.80234 0.80511 0.80785 0.81057 0.81327 

0.9 0.81594 0.81859 0.82121 0.82381 0.82639 0.82894 0.83147 0.83398 0.83646 0.83891 

1.0 0.84134 0.84375 0.84614 0.84849 0.85083 0.85314 0.85543 0.85769 0.85993 0.86214 

1.1 0.86433 0.86650 0.86864 0.87076 0.87286 0.87493 0.87698 0.87900 0.88100 0.88298 

1.2 0.88493 0.88686 0.88877 0.89065 0.89251 0.89435 0.89617 0.89796 0.89973 0.90147 

1.3 0.90320 0.90490 0.90658 0.90824 0.90988 0.91149 0.91309 0.91466 0.91621 0.91774 

1.4 0.91924 0.92073 0.92220 0.92364 0.92507 0.92647 0.92785 0.92922 0.93056 0.93189 

1.5 0.93319 0.93448 0.93574 0.93699 0.93822 0.93943 0.94062 0.94179 0.94295 0.94408 

1.6 0.94520 0.94630 0.94738 0.94845 0.94950 0.95053 0.95154 0.95254 0.95352 0.95449 

1.7 0.95543 0.95637 0.95728 0.95818 0.95907 0.95994 0.96080 0.96164 0.96246 0.96327 

1.8 0.96407 0.96485 0.96562 0.96638 0.96712 0.96784 0.96856 0.96926 0.96995 0.97062 

1.9 0.97128 0.97193 0.97257 0.97320 0.97381 0.97441 0.97500 0.97558 0.97615 0.97670 

2.0 0.97725 0.97778 0.97831 0.97882 0.97932 0.97982 0.98030 0.98077 0.98124 0.98169 

2.1 0.98214 0.98257 0.98300 0.98341 0.98382 0.98422 0.98461 0.98500 0.98537 0.98574 

2.2 0.98610 0.98645 0.98679 0.98713 0.98745 0.98778 0.98809 0.98840 0.98870 0.98899 

2.3 0.98928 0.98956 0.98983 0.99010 0.99036 0.99061 0.99086 0.99111 0.99134 0.99158 

2.4 0.99180 0.99202 0.99224 0.99245 0.99266 0.99286 0.99305 0.99324 0.99343 0.99361 

2.5 0.99379 0.99396 0.99413 0.99430 0.99446 0.99461 0.99477 0.99492 0.99506 0.99520 

2.6 0.99534 0.99547 0.99560 0.99573 0.99585 0.99598 0.99609 0.99621 0.99632 0.99643 

2.7 0.99653 0.99664 0.99674 0.99683 0.99693 0.99702 0.99711 0.99720 0.99728 0.99736 

2.8 0.99744 0.99752 0.99760 0.99767 0.99774 0.99781 0.99788 0.99795 0.99801 0.99807 

2.9 0.99813 0.99819 0.99825 0.99831 0.99836 0.99841 0.99846 0.99851 0.99856 0.99861 

3.0 0.99865 0.99869 0.99874 0.99878 0.99882 0.99886 0.99889 0.99893 0.99896 0.99900 

3.1 0.99903 0.99906 0.99910 0.99913 0.99916 0.99918 0.99921 0.99924 0.99926 0.99929 

3.2 0.99931 0.99934 0.99936 0.99938 0.99940 0.99942 0.99944 0.99946 0.99948 0.99950 

3.3 0.99952 0.99953 0.99955 0.99957 0.99958 0.99960 0.99961 0.99962 0.99964 0.99965 

3.4 0.99966 0.99968 0.99969 0.99970 0.99971 0.99972 0.99973 0.99974 0.99975 0.99976 

3.5 0.99977 0.99978 0.99978 0.99979 0.99980 0.99981 0.99981 0.99982 0.99983 0.99983 

3.6 0.99984 0.99985 0.99985 0.99986 0.99986 0.99987 0.99987 0.99988 0.99988 0.99989 

3.7 0.99989 0.99990 0.99990 0.99990 0.99991 0.99991 0.99992 0.99992 0.99992 0.99992 

3.8 0.99993 0.99993 0.99993 0.99994 0.99994 0.99994 0.99994 0.99995 0.99995 0.99995 

3.9 0.99995 0.99995 0.99996 0.99996 0.99996 0.99996 0.99996 0.99996 0.99997 0.99997 
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   Student's Law Table : جذول توزيغ ستيودنت:  12رقى انًهحق    

 

 

t as a function of p such that  p = P[T > t] 

for T according to a Student law. 

  p  () 

v 0.50 0.25 0.20 0.15 0.10 0.05 0.025 0.01 0.005 0.001 0.0005 

1 0.000 1.000 1.376 1.963 3.078 6.314 12.71 31.82 63.66 318.31 636.62 

2 0.000 0.816 1.061 1.386 1.886 2.920 4.303 6.965 9.925 22.327 31.599 

3 0.000 0.765 0.978 1.250 1.638 2.353 3.182 4.541 5.841 10.215 12.924 

4 0.000 0.741 0.941 1.190 1.533 2.132 2.776 3.747 4.604 7.173 8.610 

5 0.000 0.727 0.920 1.156 1.476 2.015 2.571 3.365 4.032 5.893 6.869 

6 0.000 0.718 0.906 1.134 1.440 1.943 2.447 3.143 3.707 5.208 5.959 

7 0.000 0.711 0.896 1.119 1.415 1.895 2.365 2.998 3.499 4.785 5.408 

8 0.000 0.706 0.889 1.108 1.397 1.860 2.306 2.896 3.355 4.501 5.041 

9 0.000 0.703 0.883 1.100 1.383 1.833 2.262 2.821 3.250 4.297 4.781 

10 0.000 0.700 0.879 1.093 1.372 1.812 2.228 2.764 3.169 4.144 4.587 

11 0.000 0.697 0.876 1.088 1.363 1.796 2.201 2.718 3.106 4.025 4.437 

12 0.000 0.695 0.873 1.083 1.356 1.782 2.179 2.681 3.055 3.930 4.318 

13 0.000 0.694 0.870 1.079 1.350 1.771 2.160 2.650 3.012 3.852 4.221 

14 0.000 0.692 0.868 1.076 1.345 1.761 2.145 2.624 2.977 3.787 4.140 

15 0.000 0.691 0.866 1.074 1.341 1.753 2.131 2.602 2.947 3.733 4.073 

16 0.000 0.690 0.865 1.071 1.337 1.746 2.120 2.583 2.921 3.686 4.015 

17 0.000 0.689 0.863 1.069 1.333 1.740 2.110 2.567 2.898 3.646 3.965 

18 0.000 0.688 0.862 1.067 1.330 1.734 2.101 2.552 2.878 3.610 3.922 

19 0.000 0.688 0.861 1.066 1.328 1.729 2.093 2.539 2.861 3.579 3.883 

20 0.000 0.687 0.860 1.064 1.325 1.725 2.086 2.528 2.845 3.552 3.850 

21 0.000 0.686 0.859 1.063 1.323 1.721 2.080 2.518 2.831 3.527 3.819 

22 0.000 0.686 0.858 1.061 1.321 1.717 2.074 2.508 2.819 3.505 3.792 

23 0.000 0.685 0.858 1.060 1.319 1.714 2.069 2.500 2.807 3.485 3.768 

24 0.000 0.685 0.857 1.059 1.318 1.711 2.064 2.492 2.797 3.467 3.745 

25 0.000 0.684 0.856 1.058 1.316 1.708 2.060 2.485 2.787 3.450 3.725 

26 0.000 0.684 0.856 1.058 1.315 1.706 2.056 2.479 2.779 3.435 3.707 

27 0.000 0.684 0.855 1.057 1.314 1.703 2.052 2.473 2.771 3.421 3.690 

28 0.000 0.683 0.855 1.056 1.313 1.701 2.048 2.467 2.763 3.408 3.674 

29 0.000 0.683 0.854 1.055 1.311 1.699 2.045 2.462 2.756 3.396 3.659 

30 0.000 0.683 0.854 1.055 1.310 1.697 2.042 2.457 2.750 3.385 3.646 

40 0.000 0.681 0.851 1.050 1.303 1.684 2.021 2.423 2.704 3.307 3.551 

60 0.000 0.679 0.848 1.045 1.296 1.671 2.000 2.390 2.660 3.232 3.460 

80 0.000 0.678 0.846 1.043 1.292 1.664 1.990 2.374 2.639 3.195 3.416 

100 0.000 0.677 0.845 1.042 1.290 1.660 1.984 2.364 2.626 3.174 3.390 

1000 0.000 0.675 0.842 1.037 1.282 1.646 1.962 2.330 2.581 3.098 3.300 

z 0.000 0.674 0.842 1.036 1.282 1.645 1.960 2.326 2.576 3.090 3.291 

 0% 50% 60% 70% 80% 90% 95% 98% 99% 99.8% 99.9% 

Confidence Level 
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  Chi-Square Distribution Table  جدوؿ تهزيع مربع كاي :03رقم السمحق 

 
 
 

 

Percentage Points of the 
2
 Distribution; 

2
 , p 

 

P(
2
> 

2
 , p) = p 

 

V  : is the nu ber of degrees of freedo . For V˃ 30, we can assu e that the quantity 

 √    √     follows the Standard Normal Distribution    

 p      () 

V    0.995 0.990 0.975 0.950 0.900 0.750 0.500 0.250 0.100 0.050 0.025 0.010 0.005 

1 0.00004 0.00016 0.00098 0.00393 0.01579 0.10153 0.45494 1.32330 2.70554 3.84146 5.02389 6.63490 7.87944 

2 0.01003 0.02010 0.05064 0.10259 0.21072 0.57536 1.38629 2.77259 4.60517 5.99146 7.37776 9.21034 10.59663 

3 0.07172 0.11483 0.21580 0.35185 0.58437 1.21253 2.36597 4.10834 6.25139 7.81473 9.34840 11.34487 12.83816 

4 0.20699 0.29711 0.48442 0.71072 1.06362 1.92256 3.35669 5.38527 7.77944 9.48773 11.14329 13.27670 14.86026 

5 0.41174 0.55430 0.83121 1.14548 1.61031 2.67460 4.35146 6.62568 9.23636 11.07050 12.83250 15.08627 16.74960 

6 0.67573 0.87209 1.23734 1.63538 2.20413 3.45460 5.34812 7.84080 10.64464 12.59159 14.44938 16.81189 18.54758 

7 0.98926 1.23904 1.68987 2.16735 2.83311 4.25485 6.34581 9.03715 12.01704 14.06714 16.01276 18.47531 20.27774 

8 1.34441 1.64650 2.17973 2.73264 3.48954 5.07064 7.34412 10.21885 13.36157 15.50731 17.53455 20.09024 21.95495 

9 1.73493 2.08790 2.70039 3.32511 4.16816 5.89883 8.34283 11.38875 14.68366 16.91898 19.02277 21.66599 23.58935 

10 2.15586 2.55821 3.24697 3.94030 4.86518 6.73720 9.34182 12.54886 15.98718 18.30704 20.48318 23.20925 25.18818 

11 2.60322 3.05348 3.81575 4.57481 5.57778 7.58414 10.34100 13.70069 17.27501 19.67514 21.92005 24.72497 26.75685 

12 3.07382 3.57057 4.40379 5.22603 6.30380 8.43842 11.34032 14.84540 18.54935 21.02607 23.33666 26.21697 28.29952 

13 3.56503 4.10692 5.00875 5.89186 7.04150 9.29907 12.33976 15.98391 19.81193 22.36203 24.73560 27.68825 29.81947 

14 4.07467 4.66043 5.62873 6.57063 7.78953 10.16531 13.33927 17.11693 21.06414 23.68479 26.11895 29.14124 31.31935 

15 4.60092 5.22935 6.26214 7.26094 8.54676 11.03654 14.33886 18.24509 22.30713 24.99579 27.48839 30.57791 32.80132 

16 5.14221 5.81221 6.90766 7.96165 9.31224 11.91222 15.33850 19.36886 23.54183 26.29623 28.84535 31.99993 34.26719 

17 5.69722 6.40776 7.56419 8.67176 10.08519 12.79193 16.33818 20.48868 24.76904 27.58711 30.19101 33.40866 35.71847 

18 6.26480 7.01491 8.23075 9.39046 10.86494 13.67529 17.33790 21.60489 25.98942 28.86930 31.52638 34.80531 37.15645 

19 6.84397 7.63273 8.90652 10.11701 11.65091 14.56200 18.33765 22.71781 27.20357 30.14353 32.85233 36.19087 38.58226 

20 7.43384 8.26040 9.59078 10.85081 12.44261 15.45177 19.33743 23.82769 28.41198 31.41043 34.16961 37.56623 39.99685 

21 8.03365 8.89720 10.28290 11.59131 13.23960 16.34438 20.33723 24.93478 29.61509 32.67057 35.47888 38.93217 41.40106 

22 8.64272 9.54249 10.98232 12.33801 14.04149 17.23962 21.33704 26.03927 30.81328 33.92444 36.78071 40.28936 42.79565 

23 9.26042 10.19572 11.68855 13.09051 14.84796 18.13730 22.33688 27.14134 32.00690 35.17246 38.07563 41.63840 44.18128 

24 9.88623 10.85636 12.40115 13.84843 15.65868 19.03725 23.33673 28.24115 33.19624 36.41503 39.36408 42.97982 45.55851 

25 10.51965 11.52398 13.11972 14.61141 16.47341 19.93934 24.33659 29.33885 34.38159 37.65248 40.64647 44.31410 46.92789 

26 11.16024 12.19815 13.84390 15.37916 17.29188 20.84343 25.33646 30.43457 35.56317 38.88514 41.92317 45.64168 48.28988 

27 11.80759 12.87850 14.57338 16.15140 18.11390 21.74940 26.33634 31.52841 36.74122 40.11327 43.19451 46.96294 49.64492 

28 12.46134 13.56471 15.30786 16.92788 18.93924 22.65716 27.33623 32.62049 37.91592 41.33714 44.46079 48.27824 50.99338 

29 13.12115 14.25645 16.04707 17.70837 19.76774 23.56659 28.33613 33.71091 39.08747 42.55697 45.72229 49.58788 52.33562 

30 13.78672 14.95346 16.79077 18.49266 20.59923 24.47761 29.33603 34.79974 40.25602 43.77297 46.97924 50.89218 53.67196 


2
 , p 


